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Egy üzlet, amely tulforgalmas lét napos izgalmas tárgyalás után 
a törvényszék felmentette a gyilkossággal

vádolt Tóth Lenkét
A hallgatóság éljenzéssel fogadta a felmentő ítéletet, mire 
az elnök kiüríttette a termet — Tóth Lenke szivettépően 
zokogva, imára kulcsolt kézzel hallgatta felmentését — A 
bíróság azonnal szabadlábra helyezte és Tóth Lenke el­

hagyta a törvényszék épületét
haza s akkor jött Szilágviné. aki Szabó-'

Aki elolvassa e vezércikk címét, még 
ha nem is szereti a divatját múló vezér­
cikk-műfajt, bizonyára rászán néhány 
pillanatot e cikk továbbolvasására. Egy 
üzlet, amely tulforgalmas? Nem sajtó­
hiba ez vájjon? kérdezi joggal az ol­
vasó, aki, ha nem is kereskedő, épen 
eleget olvasott az utóbbi esztendőkben a 
kereskedelem pangásáról, sőt katasztro­
fális méreteket öltő válságáról. Van-e 
ma vájjon Csonkamagyarországon akár­
csak egyetlen tulforgalmas üzlet is, hi­
szen a hivatalos és a szaklapok minden 
számában hosszú oldalakat megtöltő ada­
tok sorolják fel azoknak a kereskedők­
nek a neveit, akiket a gazdasági helyzet 
csődbe, vagy jobb esetben: kényszer- 
egyezségbe hajtott. A napilapok hasáb­
jain is szinte naponta megjelenik egy- 
egy olyan cikk, amely közismert, becsü­
letes, régi kereskcdöház összeomlásáról 
és az üzlettulajdonos öngyilkosságáról 
számol be.

Melyik üzlet tehát az, amely tulforgal- 
mas?

Szomorúan adjuk meg erre a kérdésre 
a választ: a városi zálogház. Azt hisszük, 
hogy a zálogház egyébként tiszteletre­
méltó tulajdonosai nem haragszanak meg 
reánk, ha őszintén bevalljuk, hogy iri­
gyeljük az üzletük forgalmát, sőt tulfor- | 
galmát. A közgyűlés épen a napokban I 
szavazott meg másfélmillió pengőt alap- 
tőkeemelésre a zálogháztulajdonos Vá­
rosi Takarék és Hitelintézet számára. Az 
alaptőkeemelés indokai között pedig ott 
szerepelt az is, hogy a városi zálogház 
rendelkezésére bocsájtott 300.000 pengő 
már nem elég a forgalom lebonyolítására.
A városi zálogház forgalma tehát roha­
mosan emelkedik, azt pedig jól tudjuk, 
hogy mit jelent ez az emelkedés. Ter­
jed a nyomor, nő a nincstelenség és a 
zálogházi forgalom növekedésének ügyé­
vel kapcsolatban meg lehet fogalmazni 
egy uj archimedesi törvényt. A régi 
archimédesi törvény szerint köztudomá­
súlag minden test annyit vészit súlyából, 
amennyi az általa kiszorított viz súlya. 
Az uj archimédesi törvény pedig precíz 
fogalmazásban igy szólhat: minden ke­
reskedő annyit vészit forgalmából, 
amennyi a zálogház által az elszegénye­
dett vevőből kiszorított pénz súlya. Le­
het, hogy ez a megállapításunk tréfásan 
hangzik, a rideg tények azonban azt bi­
zonyítják, hogy a fentebb megkonstruált 
uj fizikai tétel olyan igazság, amelyet 
játszi könnyűséggel tudunk beigazolni. 
Vájjon van-e pénze uj télikabát vásárlá­
sára annak, aki félidőben a meglevő téli­
kabátját nem a vállára akasztja, hanem 
a zálogházi fogasra. És fellendíti vájjon 
az olyan polgár az ékszerüzletek forgal­
mát, aki a zsebórája után a jegygyűrűjét | 
is zálogba teszi, hogy a családjának leg- | 
alább kenyeret tudjon venni. Ilyen és 
ehez hasonló ezeregy hasonlat elgondolá­
sához nincs szükség nagyon vérmes fan­
táziára. Azok a szerencsés olvasóink, 
akik eddig a zálogházat csak hírből is­
merik, elhihetik egy kipróbált újságíró­
nak, hogy a kereskedők nagyon kevés 
pénzt látnak attól, aki az ő üzletük for­
galma helyett a zálogházi forgalmat siet 
szaporítani.

Mi a zálogházi forgalmat olyan hőmé­
rőnek tekintjük, amely tökéletes pontos­
sággal méri le a beteg gazdasági élet lá­
zát. Ha a zálogház forgalma nő, akkor a 
kereskedők forgalma csökken. Miután 
pedig kereskedő legalább ezerszer annyi 
van, mint zálogháztulajdonos, mi harag 
és rosszindulat nélkül azt kívánjuk, hogy 
a zálogházak minél hamarabb menjenek 
tönkre — forgalom hiányában.

csa szombaton este 
a Jókai uccai gyil­
kosság ügyében azt 
az ítéletet, amelyet 
a közönség várt.
Felmentette Tóth 
Lenkét, akit más­
félévi szabadlábon 
létei után helyez­
tek a törvényszék 
zárkájába súlyos 
bűnnel vádolva 
minden tárgyi bi­
zonyíték nélkül. —
Két egész napot 
igénybevevő, hal­
latlanul izgalmas 
tárgyalás után 
hangzott el a fel­
mentő ítélet a sokat szenvedett nő előtt, : 
aki szivettépö zokogásra {akadt és imára 
kulcsolta kezeit. A hallgatóság számára 
fentartott padsorokban szorongott mint­
egy kétszáz ember örömteli éljenzésbe 
kezdett a (elmentés hallatára. Nagy za­
jongással és helyeslő kiáltozással meg­
akasztotta az ítélethirdetést. A tanács­
elnök figyelmeztetése hiábavalónak bi­
zonyult, kénytelen volt karhatalommal 
kiürittetni a termet és eltávolíttatni a 
törvényszék folyosóiról is a kiváncsiak 
seregeit. Az épület uccai bejárata előtt 
is erős rendőrposztok álltak azzal a szi­
gorú paranccsal, hogy senkit se enged­
jenek be a törvényszék épületébe.

A mai főtárgyalásról részletes tudósí­
tásunk a következő:

Szombaton délelőtt kilenc órakor 
folytatta tovább a tárgyalást Tóth 
Lenke szenzációs biinnörében a debre­
ceni törvényszék Rézlcr tanácsa. A kö­
zönség érdeklődése, ami előrelátható 
volt az első tárgyalási nan után. csak 
fokozódott. Már a kora reggeli órák­
ban elálltak a törvényszék bejáratát a 
kiváncsiak seregei. A tárgyalás meg­
nyitására zsúfolásig megtelt a nagy es­
küdtszéki terem minden talpalattnvi 
helye. Többen megidézett tanúnak 
mondták magukat, csakhogy a nagy­
számú tanú részére fentartott helyen 
meghúzódhassanak. A folyosókon én 
név. mint az első napon egész délelőtt, 
ott szorongott a kiváncsiak tömege, de 
szerencsére az okozott zai nem hatolt 
a tárgyalóterembe, mivel a rend' rök és 
fogházőrök távolabb tartották őket az 
ajtóktól. A terem ajtajúit a tanácselnök 
intézkedésére a rendőrök lezárva tar­
tották s igy minden zavaró incidens 
nélkül fölvt egészen fél kettőig a tár­
gyalás.
Folytatják a tanúvallomásokat

A tanácselnök ismét kihallgatta Marx 
Uusztávné tanút arra vonatkozólag,

hogy tudott-e arról, hogy a Tóth Lenke 
kunyhaja iiistölt-c és hogy milyen idő­
tájt szokott az ebédfőzéshez kezdeni. 
Lzt a kérdést az tette szükségessé, 
mert

amikor Gombácsi festő a gyilkos­
ság délelőttjén Tóth Lenkénél járt, 
azt látta, hogy a konyha nagyon 

füstölt.
Tanú kijelenti, hogy nem volt nagyon 

beszédes viszonyban Tóth Lenkével, 
nem volt bejáratos hozzá, nem tud a 
kérdésre válaszolni. Ugyanezt vallja 
Gréger Miklósáé is. Kovács Lajosné 
tanú bejáratos volt Tóth Lenkéhez, 
tudja, hogv füstölt a konyhája és a ké­
ményt is többször javíttatta. Tizenegy, 
réltizeiikettő között szokott begyújtani.

I de amikor kosztosai voltak, hamarabb. 
Az ügyész megkérdi a tanútól, hogy 

a pinccaitó a gyilkosság után nyitva 
volt-e s látta-e annak kulcsát?

7 unit: Lehetséges, hogv az aitó zárva 
volt, kulcsot nem láttáid, de a két ajtó- 
szárny zárás nélkül is pontosan csukó­
dik.

Kovács Lrzsébet 17 éves leány tesz 
ezután vallomást és elmondja, hogy 
Tóth Lenke mostohatestvérével. Ka- 
iiczky Icával együtt járt a Svetitsbe s 
nagyon jó barátok voltak. Az eset nap­
ján reggel nyolc óra után az Ica felke­
reste a lakásán a Pétcrfia uccán. Tiz 
óra felé mentek el együtt. Hazakisérte 
a Jókai uccura, ahová háromnegyed ti­
zenegy előtt értek.

Tóth Lenke odahaza volt. ö nyi­
tott aitót. a konyhán mentek ke­

resztül.
de azt nem tudja, hogv volt-e tűz a 
konyhában vagy nem. Füstöt nem ér­
zett. A belső szobába mentek és ott az 
Uj Időkből egy színdarabot kezdett 
hangosan olvasni. Tóth Lenke rászólt: 
„Hagyd abba, én ezt a darabot már ol­
vastam.“ Nem tinit fel neki. hogv Tóth 
Lenke különösebben izgatott lett volna, 
kimondja, hogv az Ica megkérte arra, 
hogy ne szóljon a Lenkének arról, hogy 
sokáig együtt voltak, mert neki hama­
rabb haza kellett volna menni és lakás­
címeket kellett volna keresni. Mikor ő 
bement a házba, nem látott senkit az 
udvaron, amikor eltávozott, az Ica egé­
szen a Bethlen uccu sarkáig kisérte. A 
védő kérdésére még elmondja, hogy 

semmi olyat nem vett észre, amiből 
arra következtethetett volna, hogy 
a Lenke valamit eldugott volna, 

szabadon tárt a lakásba.
A vádlott a tanúvallomásokról

Tilth Lenke a tanú vallomására meg­
jegyzi, hogy az ö eltávozása után ve­
szekedett a húgával, hogy későn jött

nét kereste és húga kiáltott ki. az o be­
mondására. hogv Szabotté nincs ide­
haza.

Elnök: Hogy lehetett az. hogv a festő, 
aki elébb járt magánál, füstöt látott a 
konyhában és a tanú. aki későbben 
ment, már nem érzett füstöt.

Vádlott: A konyha csak olyankor füs­
tölt. amikor begyújtottunk néhány per­
cig s aztán nem.

A háziasszony félt 
Tóth Lenkétől

LegeziI János 42 éves forgalmiadóel­
lenőr a következő tanú. aki előadja, 
hogy dr. Pécsi ügyvéd ajánlatára vette 
ki Kiss Mártonnétól havi 500.000 koro­
náért a Tóth Lenke szobáit. Megnézte 
a lakást Kissnével együtt, Tóth Lenke 
megmutatott mindent, át is adta neki 
egyik szobáját beköltözése előtti hasz­
nálatára. Haragot nem vett észre rajta, 
csupán kellemetlenül érintette, hogy la­
kását kiadták. A vádlott neki akkor azt 
mondotta, hogy , nem tudja, ki tud-c 
menni ideiében a lakásból, mert házve­
zetőnőnek akar menni vidékre és attól 
függ, mikor kan állást.

A háziasszony azt mondta nekem a 
beszélgetés során, hogy Sél a 
Lenke bosszújától, amiért kiadta a 

lakását.
Én vigasztaltam, ne féljen, zárja be ren­
desen az ajtaját és a cselédjét tartsa 
mindig odahaza. K issue azt mondta, 
hogv ö csak fél, mert bejár hozzá a 
Lenke apróbb holmikat eladni cs a fas- 
kamráiát is feltörte már fáért, lótli 
Lenke azt mondotta neki, hogy a lakás 
nagyon rossz állapotban van, sokba ke- 
rüi a renováltatáífa s ez igaz is volt. a 
konyha fala nagyon füstös volt.

Tóth Lenke a tanít vallomására meg­
jegyzi, hogy Kissné mondta neki. hogy 
átadta a lakást és ötszázezer koronát 
fizetnek érte. A tanú már előzőleg is 
járt a házban és kereste Kissnét, de 
csak a cselédje volt odahaza, akihez 5 
utasította.

Torhely Sándorné tanú előadta, hogv 
őhozzá elment a detektivekkel a gyil­
kosság után Tóth Lenke és megkér­
dezte. hogy tudja-e igazolni azt. hogy 
akkor délelőtt az uccán ment el a lakása 
előtt. Lleintc én azt hittem, mondta a 
tatul, hogv a gyilkosság délelőttjén lát­
tam a Jókai uccán felfelé menni tiz óra 
tájban, de

később már nem voltam biztos, 
hogv nem a másnap történt és ezért 
megcáfoltam előbbi vallomásomat.

Az bizonyos, hogy Lenkét láttam, de 
hogv melyik nap. azt nem tudom. 

Elmondja még, hogy a gyilkosság

tiz órakor meghozta

Rézler Ervin.



YUVaGCriFN VS »MC 1929 április 7.

és más háztartási cikkek nagy raktára

SESZTINALAJOS
vaskereskedésében

Debrecen, Telefon 6 és 15-48,

f3S>v

íitáii ián a Kissné házában ús meglátta 
I Tóth Lenke szén kutyáját. Meg akarta 

1 enni, de -45.ÜOO koronát kértek érte. 
Nem vette meg. de később utána vitték 
a kutvát és 20.000 koronáért is neki ad- 
ták. litert

szükségük volt a oénzre. l:z a
gyilkosság után néhány nanoal tör­

tént.
Beszél fe n Lenkével a gyilkosság mán 
is,

láttam ruita. hogy sainália a bá;i- 
asszonvát.

Iáik Lenke: Amikor átmenteni azon 
a bizonyos tortúrán és alibit kívántak 
tőlem, mondtam Borbélyáénak, hogy 
kivel igazolhatnám én azt. hogy az ne­
min jártam abban az időben, lékkor 
mondta Borbélyáé: ,,hn láttam magát, 
itt vagyok, igazolom." lát elmondtam 
ezt a detektiveknek. így kérdezték meg 
Borbél vnét.

Vádlott szavaira a tanti kijelenti, 
arra nem emlékszik, hogy előzőleg be­
szélt volna Lenkével, ö ugv tudja, csak 
-a detektiveknek mondta.

Az elnök ezután ismertet két jegyző­
könyvet. amelyek szerint egyazon idő­
ben két különböző dátumot jelölt meg a 
tanú arra, hogy mikor látta a vádlottat.

1 int kihallgattak (londmcsi Józsefet, 
aki előadta, hogy ö nagy füstöt látott, 
amely még a konyha karikáin is jött 
kifele és I útit Lenke azt mondta 
kérdésére, hogy mindig Így szokott füs­
tölni. ha begyújtanak. Barth a Andrásáé,
I óth Lenke volt mosónője elmondta, 
hogy <í nem emlékszik arra. amikor 
mosott, Tóth Lenkétől kapott volna vé­
res rongyokat. Rendesen három heten­
ként volt nagymosás.

A bonc jegyzőkönyv
Horváth Arthur dr. törvényszéki or- 

vosszakértő ismertette ezután a bonc- 
jegyzőkönyv adatait. A meggyilkolt 
Kiss Mártonná holttestét dr. Orsós Fe­
renc egyetemi tanárral boncolták fel. A 
halált agyrázkódás, agynyomás és 
agyroncsolas idézte elő. A súlyos sérü­
lése^ mind a fejen történtek. A fej bal­
oldalán található a legnagyobb, amely 
koponya töréssel és agykéregzuzódással 
hírt. A homlok baloldalán is van egy 
sérülés csonttöréssel. A tompa, kemény 
tárggyal való ütések a fejtetőt érték és 
eszméletvesztést eredményeztek. A fel­
ső végtagokon és alsó végtagokon is 
vannak kisebb sérülések, a felső karon 
inkább a védekezés előidézte. írtig az 
alsó végtagokon inkább iitődéstől eredő 
sérülés. A jobb kéz Híjainak körmei vé­
resek voltak.

A fejtetőt ért ütés feltétlen halálos 
volt.

Kissné szervezetében kóros elváltozást 
nem észleltek, a koponya csontja rendes 
fejlődésit volt, nem vékony, tehát az 
ütéseknek nagy erővel kellett történni. 
A I oth Lenke tulajdonát képező bűn­
jelként lefoglalt ruhadarabokon két-liá- 
rom hetes vérfoltokat leltek, amelyek­
ben sejtes elemek találhatók és igy va­
lószínű, hogy a menstruációs vér nyo­
mai. A véres rongyokat a bíróság előtt 
felmutatták. Az orvosszakértő a kér­
désre megjegyzi még, hogy Kissnének 
egészen jelentéktelen kezdődő szívbaja 
volt. amely nem gátolta a védekezés­
ben. Az ütések vítlószinü. hogy hátulról 
érték és

a iól fellett erős nőt már az első 
ütés elkábithatta.

kényes Endre védő: Ha valaki keztvii 
nélkül kiizd Kissnével. mint ahogy erre 
tanuk vannak, hogy csupasz kézzel ra­
gadták meg. lehetséges-e, hogy tie kap­
jon sérülést a támadó.

Qryosszakértö: Valószínű, hogy kap.
Védő: Tóth Lenkét megvizsgálták, 

sem kezén, sem arcán karcolást sem fe­
deztek fel.

Ügyész: Az egész szoba tele volt vér- 
nyomokkal és Kissné közvetlen az ajtó 
előtt feküdt, tehát az ütések után még 
küzdött.

Orvosszakertö: Leltei, hogy nem 
azonnal vesztette el eszméletét.

Újabb tanúvallomások
Nagy Sándor tanti .15 éves lakatos 

előadja, hogy detektívek jártak nála 
érdeklődni, hogv, látta-e Tóth Lenkét a 
gyilkosság napján az uccun, de ő nem 
látta.

A törvényszéki tanács jegyzője az el­
nök felhívására felolvassa azt a vallo­
mást. melyet a lakásán betegen fekvő

Magi Ilona mondott a mostani helyszíni 
kihallgatásán. X vallomás szerint

Magi Ilona eskü alatt vallja, hogy 
Tóth Lenkével a gyilkosság napjá­
nak délelőttién találkozott a Bethlen 
ucca sarkánál, ö szólította meg. ha­
záig kisérte. az ajtóban inée be­

szélgetett vele.
Ez volt az első vallomása, akkor még 
jól emlékezett. Később összezavarták, 
azért mondott mást. Első vallomásának 
elhangzása előtt Tóth Lenkével item be­
szélt.

A rendőr a gyilkosság 
felfedezéséről

Dékány Laios 75. sz. rendőr, tiki el­
sőnek érkezett a helyszínre, előadja, 
hogy őt Bobáló Volt in bosnvák pékle- 
gény hívta azzal, hogy Kissné főbelőtte 
magát és a bezárt lakásban fekszik. Te­
lefonált a mentőknek, a lakást felitvit- 
tatta lakatossal, az ajtó mellett találták 
meg nagyon véresen Kissnét. a melle 
még emelkedett és az ütőere vert. A 
konyhában nagyon sok vér volt.

Még a menvezetet is befröcskölte 
a vér. A falnál lévő1 ágv párnái be 
voltak nyomva és a fal az ágy mel­

lett csupa vér volt.
Kissuéii kékes szinii ruha volt és mezít­
láb feküdt a kövön. Amikor a mentők 
megérkeztek, lemosták a vértől és ke­
resték a lövés okozta sebet, mert azt 
hitték, hogy öngyilkos lett. de nem ta­
láltuk. atzán elvitték, Ö ott maradt a 
konyhában és az aludt vértócsákból 
gondolta, hogv másfél órával előbb tör­
ténhetett az eset.

Az. emberek összese reglettek az ud­
varon. de a konyhába nem mentek be, 
inert ő ott állt az ajtóban és várta vi­
téz dr. Tóth Gyula rendőrkapitányt, aki 
tiz perc múlva megérkezett a detektí­
vek kel és együtt megkezdték a nyo­
mozást. Az asszonynak temérdek vére 
kifolyt, megaludva maradt a köveken, 
vértöltés nyomát nem látta sehol.

Tóth Lenke ott volt az udvaron. 
Megkérdezte tőle. mi történt itt. de 

az nem felelt neki.
Midőn a mentők elvitték Kissnét. azt 
innodta I'ótli Lenke: „Na. nem veszek­
szik mar többet Kissné.“ Lábnyomokat, 
kéznyomokat nem látott sehol a vérben.
A kis konyhában az asztalon zöldség 
volt és nyers littsdarabok, a konyhában 
kialudt mar a tiiz. de a fazékban felfőtt 
u_ Ints és a viz. Arra emlékszik, hogy a 
fáskamra az udvaron nyitva volt. azt 
nem tudja, hogy a pincében iárt-e va­
laki a nyomozók közül 

Vádlott a tanúhoz: Nem emlékszik 
arra. hogv maga velem beszélt. Kissné- 
ről sem szóltam egy szót sem.

Védő a tanúhoz: Eddig soha sem I 
mondta, hogy Tóth Lenke kijelentette, t 
hogy Kissné már nem veszekszik töb­
bet. Most másfélév után jutott az 
eszébe?

Tanti: Igen. most jutott eszembe, de 
akik ott voltak, azok hallották.

A bíróság megkérdezi az esetnél je­
len volt asszonyokat.’ akik Tóth Lenke 
mellett álltak s azok kijelentik, hogy

Tóth Lenke nem mondta azt a ki­
jelentést. amit a rendőr most vall. 

Tóth Lenke csak sirt.
A tanuk padjáról ekkor felemelkedett 

Nagy Sándor lakatos és azt mondja: 
Tanácselnök ur azt mondta, hogv bűn­
cselekmény az is. ha valaki nem mond 
el mindent, amit tud. ezért hát elmon­
dom, hogy

nem áll az. amit a rendőr beszél. Ö 
azt mondja, hogy nem volt senki 
a konyhában, mert ö nein engedett 
he. Hát én is bent voltam a kony­
hában. meg az inasom is. Erővel 
kellett betolni a kinyitott ajtót.

mert a halott az ajtónál feküdt.
Mikor arrébb toltuk, tudtunk csak be­
menni. Azt mondták, hogy öngyilkos 
lett. szájba lőtte magát és a fején jött 
ki a golyó. Ollót kerítettünk és lenvir- 
tuk a haját, de nem volt goivóseb a fe­
jén. Én benéztem a szájába, de ott nem 
volt vér.

Az ajtót nem én nyitottam ki. mint 
a rendőr mondia. hanem ö már ak­
kor kinyitotta, amikor én odaér­
tem a nála levő kulccsal, de nem 
tudott bemenni, mert ott feküdt az 

asszony az aitónál
és mi nyomtuk el az ittassal. Arról nem 
tudok, hogy a kilincs véres volt-e. Tóth 
Lenkét én nem figyeltem, hogy beszél-e 
valakivel. Nagyon meleg volt és én azt 
néztem, hol a hűvösebb, hátrább men­
tem.
A nyomozó közeg vallomása
Arany Béla. 31 éves detektív el­

mondja. hogy ő és társai vezette be dél­
ben egy órakor a nyomozást vitéz Tóth 
Gyula rendőrkapitánnyal és társaival. 
Kissnét mar elvitték, amikor ők odaér­
tek. A rendőr azt jelentette, hogy ön­
gyilkosság történt. Keresték a golyót és 
fegyvert, de sehol sem találták. Délután 
három óra elintik, amikor megtudták a 
klinikáról, hogy nem öngyilkosság tör­
tént, hanem agyonverték Kissnét.

Ekkor kezdtünk tulajdonkénen 
nyomozni. Átkutattunk mindent. A szo­
bában szétdobált hajtők voltak, tehát ott 
kezdődhetett a civakodás. A verekedés 
a konyhában történt. Úgy gondolom, 
hogy

Kissné hátulról kanta az első ütést, 
neki -szédült az ágynak, bódult álla­
potában verték tovább a fejét ugv. 
hogv szertefröccsent a falra a vére.

A konyliaajtó belső részein öt véres te­
tve r lenyomatát találtuk meg. Ez nem 
a tettes kezenyoma, hanem Kissnéé. aki 
bódultán tapogatódzott az ajtón, mig 
összeesett az ajtó előtt eszméletlenül. 
Az ágy párnáin meglátszott, ahogy vér­
től csöpögő halát végig húzta a párnáit. 
Nagyon sok vére elfolyt, véres volt még 
a lámpa ts. A pincét is átnéztük, be volt 
zárva, úgy kellett kinyitni. Nem talál­
tunk semmit. Megvizsgáltuk az ala­
csony kőkerítést, ott sem volt nyom, 
csak a gyerekeké.

A tettes csakis a Kissné házának 
kapuién menekülhetett.

Az udvaron az eset felfedezése után töb­
ben voltak idegenek, nemcsak a ház­
beliek.

Az elnök: Lehetséges az. hogv az ud­
varon tartózkodók közzé vegyült a tet­
tes és ugv menekült el?

Tanú: Erre nem tudok válaszolni.
I ovábbi vallomása során előadja, 

hogv a bezárt lakás kulcsát nem sike­
rült megtalálni még ináig sem. A gyil­
kosság első gyanúsítottja Kertész Mi­
hály volt. a meggyilkolt keresztfia. 
akire 1 óth Lenke hívta fel a figyelmü­
ket azzal a kijelentéssel, hogy nem volt 
jóban Kissnével és többször pénzt kért 
tőle. Kertész Mihály alibit igazolt, el­
bocsátott ík. A házkutatást megtartot­
ták nála, minden ruháját átvizsgálták, 
vémyomot nem találtak, pedig a tettes­
nek alaposan véresnek kellett lenni.

- fin mondta a tana. nagyobb 
biztonság okáért tévedésbe is ejtettem 
Kertész Mihályt és azt mondtam neki. 
hogy valami történt a keresztanyjával, 
de ne menten le semmiesetre a lakására. 
Gondoltam, ha ö bűnös, akkor nem ki­
váncsi arra. hogy mi történt, de Ker­
tész lement a figyelmeztetés ellenére és 
ott elbeszélte, hogy kihallgatták és a 
körmét is megvizsgálták Tóth Lenke is 
ott volt. amikor ezt mondta és azonnal 
hozzákezdett saját körmének tisztításá­
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hoz. Nekem, akt Kertész Mihály nyo­
mába mentem, ez gyanús lett és akkor 
fogtuk megfigyelés alá.

Az első kikérdezésnél azt mondtuk 
neki. hogy Kissné a klinikán eszmé­
letre tért és az ö nevét nevezi 

meg.
Erre a szóra 1 óth Lenke zavarba jött. 
Később mondta, hadd emlegessen. El­
mondta Lenke, hogv Kissnét egy férfi 
kereste, de erről a férfiről nem tudott 
sohtt pontos szeméivleirast adni. Még a 
rendőrségi fogdában is változtatta val­
lomásait erre vonatkozókig.

Gold szerepe a nyomozásban
Az elnök: Gold hipnotizálása hogy 

kapcsolódott bele az ügybe?
Tanú: Az úgy történt, hogv a hipno­

tizálást és az ilyen irányú kísérletezést 
maga 'I'ótli Lenke hozta iel és mikor 
Gold mester Debrecenbe jött előadást 
tartani, felszólítottuk. hogv itt az alka­
lom, engedje magát hipnotizáltat!!!, 
hogy meg tudja mondani hogy nézett ki 
az az ismeretlen férfi, akt Kissnét több­
ször kereste. Tóth Lenke azonban ek­
kor már vonakodott és azt mondta, csak 
akkor hajlandó magát alávetni, ha vé­
gignézi az előadást, hogy lássa, mit csi­
nál. Megnézte, de csak nem engedte 
magát hipnotizáltatui. Jancsi) detektív 
sógora hipnotizáltatta aztán magát ott a 
helyszínen tanuk előtt lejátszotta a mé­
dium a gyilkosság egész lefolyását. 
Tóth Lenke odahaza volt és mikor meg­
hallotta. hogy a médium szerint egy fa­
hasábbal egy nő üti Kissnét. nagyon fel­
indult és a tanú szerint elsáppadt. El­
hagyta lakását is és öngyilkos _ akart 
lenni a temetőben. Hosszas kutatás után 
találtuk meg egyik ismerősénél késő 
éjszaka és nagyon sirt.

A detektívek munkája
Az elnök: Beismerő vallomást lett 

I'ótli Lenke?
Tanú: Igen. a rendőrségen, mikor az 

öngyilkossági szándéka után este ki­
hallgattuk a detektivs-bábán, magától 
ezeket mondta:

„Bűnösnek érzem magam, nem ér­
demiem meg. hogy az emberek 
rám nézzenek, mindent a testvé­

reimért tettem...“
Én irtani az önkéntelen vallomást. 
Lenke ezt észrevette és rögtön abba­
hagyta és zokogott tovább keservesen. 
A jelenetnél ott volt Jancsó detektív is. 
Lenke ezt később Tóth kapitány ur elölt 

, visszavonta. A rendőrségen még egviz- 
ben szólta el magát s azt mondta, „el­
végre egy féreg is védekezik“. Jóval 
később a törvényszék fogházában egy 
íogházűr előtt nekem azt mondta, hogv 
„saiát magam felett csak én Ítélkezhe­
tek".

Az elnök: Kihallgatták még máskor 
is Tóth Lenkét?

Tana: Nyíregyházán is kihallgattuk, 
ahol hamis néven lakott és iszákos lett. 
Erről meg.;vözödtiink.

.óz elnök: A legelső kihallgatáskor 
mit mondott Tóth Lenke?

Tűm: Azt mondta, hogy ő az csel 
idején a Bethlen ti-cán járt _egy öreg 
embert keresett, akit lakáscímek után 
akart küldeni. Mikor visszatért, talál­
kozott Gombácsi festővel.

k'tniik ■ 'Találtak valami bűnjelt a 
helyszínen'-1

Tanú: Igen. egy erősebb férfi kezc- 
nyomát találtuk meg és ez akkoriban 
sok zavart okozott és sok munkába ko­
ráit. amig megállapítottuk, hogy a kéz- 
ttyom az, egyik dctcktivkollegámktol 
ced, aki tudtunk nélkül magánszorga­
lomból ment le a lakásba nyomozni- 

Az ügyész a tanúhoz: Kérem, kinyo­
mozták Önök a Tóth Lenke előéletére 
vonatkozó adatokat?

Az elnök (közbeszól): I alatt eric 
szükségtelen felelni a tanúnak.

Tóth Lenke a vádlottak padjáról 
köszönöleg int felével az elnök felé,

1 védő: Hamis nyomot adott-e I óth
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Lenke önöknek akkor, amikor azt be­
szelte. hosrv Kertész Miliálv rossz vi­
szonyban volt Kissnévcl. akitől többször

pénzt kért? Hazudott Tóth I.enke ek-

Taiui: Nem. igazat mondott.

Tóth Lenkét a gyilkosság után legelőször 
az újságírók hallgatták ki

l'.nm vallomására Tóth Lenke el­
mondja. hogy a gyilkosság felfedezése 
inán a következő órákban öt a rendőr­
ség emberei nem hallgatták ki.

Llöször az uiságirók kérdezték ki 
és megkérdezték, hogy történt a felfe­
dezés és mit végezlek a rendőrség em­
berei. A. detektívek csak az újságírók 
m én később jöttek és csak az esti órák- 
bmi kérdezték őt meg.

tát elmondtam az újságíróknak is

már. hogy Kiss Mártounét kereste egy 
szürkeruhás csizmás ember, ezt mond­
tam a gyilkosság reggelén Kiss Már­
náménak is. cselédje is hallotta. Abból 
is vádat kovácsolnak ellenem, hogy ma­
nikűröztem a körmeimet.

llát én állandóan rendben tartóin a 
körmeimet még a fogházban is.

Lehúzza fekete keztviiiét, a tanácselnök 
elé tartia.

Tóth Lenke elmondja vallatását

! lói 
hall

A rendőrségen többször nekem 
támadtak: Maga volt a gyilkos!
volt a gyilkosság ideién? Késő este 

zuluik ki, folyton azt kiabálták: 
„Meg lesz már a gyilkos, egy nő a 
gyilkos, ez hallatlan!“ Nagyon kelle­
metlenül bántak velem, hiába tiltakoz­
tam. hogy semmi közöm az egészhez. 
Nagy házkutatást tartottuk, elvitték a 
talált véres ruhákat, aztán elengedtek. A 
Kissné temetése előtt lejött hozzám egy 
detektív és azt mondta, hogy

mentek én is el a temetésre, mert 
a gyilkosok úgyis el szoktak menni 

az áldozatuk sírjához.
tin tiltakoztam ez ellen és hivatkoztam 
arra, hogy mióta ilyen megalázó gya­
núval illetnek, szégvelek az emberek 
közzé menni, de

ö ragaszkodott ahoz. hogy részt 
vegyek a temetésen, elmentem még 
a templomba is. A detektív azt 
mondta, hogy a kapitány ur paran­
csára kel! elmennem a temetésre.
— A kihallgatások nagyon sokáig 

tartottak a következő napokon is. nap­
pal nem bántottak, este jöttek értem, 
éjszakánként hallgattak ki.

Mig az egyik detektív az asztalra 
borulva aludt, addig a másik ki­

hallgatott,
lay ment ez váltakozva. Egv este fe 
b'azt’k a rendőrségre (joldot is és ak­
kor

rámtámadtak, bogv engedtem ma­
gam hipnotizálni.

de én nem hagytam magam, ihert akik­
től tanácsot kértem, azt mondták, nem 
azt mondom, amit akarok, ha engedem 
magam. A Jan cső detektív sógorát 
használták aztán médiumnak, aki 

előzőleg kérdezgetett engem, hogy 
müven ruhában tártam akkor na.o 

Másnap két jegyet hoztak a detektívek 
a Goid előadására. Azt mondták, néz­
zem meg. én a húgommal megnéztem 
és mikor kijöttünk az előadásról, azt 
mondtam az egvik detektivnek, liogv 
hülyeség az egész. Mikor Goid a mé­
diummal járt a Jókai uccui házban és 
ott olyan titkolódzva csináltak mindent, 
ez emberek gyanakodva néztek ránk, 

nagyon elkeserített és bántott a 
nteghttrcolás szégyene és morfiu­

mot akartam inni.
de a sógornőm kiverte a kezemből és a 
kanálisba dobta.
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Egv késő éjszakai kihallgatá­
son azzal támadtak rám a detek­
tívek. liogv már nincs mit tagadni, 
minden adat meg van. hogy én va­
gyok a gyilkos, csak a beismerő 

vallomásom hiányzik.
Én azt válaszoltam, liogv akármit te­
hetnek velem, hogy nem ismerhetem be 
azt, amit nem csináltam. Erre 

Arany detektív felkapta a piszto­
lyát az asztalról, rám fogta és azt 
kiáltotta: „Keresztiillövöm inasát, 
mégis csak disznóság. liogv orránál 

fogva vezeti a rendőrséget“.
Sírtam keservesen és sokat és azt 
mondtam, öljenek meg, én nem mond­
hatok mást, mint eddig,

Vitéz Tóth Gyula dr. rendőrkapi­
tány megkért engem, hogy ne legyek ön 
gyilkos és mikor ezt megígértem, elen­
gedtek a rendőrségről. Mikor a tortúrák 
véget értek és a fekete ruhámon sem 
találtak semmi vérfoltot a klinikán, 
amiről a médium azt mondta, hogy ab­
ban ölteni meg Kissnét, abbahagytak a 
kihallgatásokat. Megkérdeztem a kapi­
tány ártól, hogy elmehetek-e Debrecen­
ből. erre ő azt mondta, liogv eltávoz­
hatok, erre mentem el aztán Debrecen­
ből.

- A Magyar Háziasszonyok Szövet­
sége közbenjárására egv földbirtokos­
nál kaptam házvezetőnői állást.

Jó dolgom volt. de nem hagytak 
élni. mert csendőrök lőttek 
és hevittek a nyíregyházi 
ségre. ahol debrecen 
Székelv Mihály és 

vártak.
A nyíregyházi detektívek előtt ingerü 
ten rám támadtak: „Maga a 
nincs menekvés, valljon be

A délután megkezdett kihallgatás 
éjjel tizenkét óráig tartott, nagyon 
brutálisak voltak velem, engedje 
meg a Tanácselnök Ur. liogv a 
részletekről ne beszéljek. Felváltva 
foglalkoztak velem és az egyik 
azzal fenyegetett meg. hogyha nem 
vallom be a gyilkosságot, lógni fo­
gok vagy elvisznek a cscndörscgre. 

ott maid lógni fogok.
Behoztak aztán Debrecenbe, de aztán 
ismét elengedtek. Nyíregyházán men­
tem ismét állásba, de ottan sem volt 
maradásom, mert egv magándetektív. 
Oálóesi háborgatott folyton. Eljött tu­
dakozódni munkahelyemre s ott a házi­
gazdám kérdésére azt mondta, liogv 
azért keres, mert férjhez akar adni és 
mikor azt mondták neki. liogv ne vic­
celjen, akkor ismerte he. liogv gyilkos­
ság miatt kutat és keres utánam. A 
gazdaasszonyom ügyvéd fia látta, liogv 

az egész egv haisza. 
ö mondta nekem, hogy valaki megfizeti 
a detektívet, hogy utánam farion és fel­
ajánlotta a védelmet ingven.

En soha nem tettem beismerő val­
lomást.

én csupán azt mondtam, rettenetes, amit 
velem müveinek, szörnyű dologgal vá­
dolnak és nem mehetek az. emberek 
közé.

A detektív még bonbont is 
adott Tóth Lenkének

Arany Béla detektív Tóth Lenke ész­
revételeire kijelenti, liogv öt nem bán­
tották soha és nem fenyegették 
vádlott ezt a hírlapíróknál

jól bántak vele. udvariasak is 
voltak.

hiszen ő is többször hazakisértc a rend­
őrségről. (Nagy derültség a hallgató­
ság soraiban.)

Tóth Lenke: Ez igaz. liogv éjszaka 
többször hazakisvrt, de azért, mert én 
panaszkodtam, liogv éjszaka nem szok­
tam egyedül járni, kísérjen haza a ki­
hallgatásról. Ilyenkor

cukorral is megkínált a detektív 
és elbeszélgetett velem. Fenyegetni pe­
dig fenyegettek, mert még a törvény- 
széki fogházban is azt mondta egyszer 
nekem, legyek nyugodt.

Ítélet nélkül nein meiikiilök innen. 
„Találkozunk mi még Tóth Lenke!“ 
Az elnök megkérdi a vádlottól, inért 

asznák álnevet Nyíregyházán. 
Vádlott: Nem használtam én „álnevet 
az én nevem Tóth Anna Lenke, igv 
van az Írásaimban és ott az Anna 

nevet használtam.

— „Ha Abbáziába 
t..rtsou egyenesen a

utazik, úgy ott
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amely a legszebb fekvésű és 
legjohbfl Pensio, közvetlen a
deli tengerparton. —

. Gyönyörű szép,napos szobák. 
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Kitűnő magyar konyha 1

Mérsékelt arak!
Prospektust kérjeu helyben a 

Menetjegy irodában.“

értem 
rendör- 

detektivek 
Arany Béla

gyilkos, 
mindent.“

es a 
sem mondta

Kissné cselédjének vallomása
A bíróság ezután Malttsku József né 

Fekete Eszter 16 éves asszonyt hall­
gatták ki, aki a gyilkosság ideién özv. 
Kiss MáHorniénál volt alkalmazva mint 
cseléd és a gyilkosság után ment férj­
hez egv sárándi napszámoshoz.

Előadja, hogy a zsibogóról, ahová 
Kissné küldte eladni, 12 óra után jött 
haza. Nem tudóit bemenni gazdasszo­
nyához, mert az ajtaja be volt zárva. 
Megkérdezték Tóth Lenkét, hol van, de 
az nem tudta megmodam. Leültek az 
ajtóban és vártak. Később Kovácsáé, aki 
vele együtt volt a vásárban, észrevette, 
hogy a fáskamra ajtaja nincs bezárva.
Ez gyanúsnak tiint fel előtte. Benéztek 
szobaablakon, ahol 

szétdobálva látták a haitiiket. ha­
risnyákat és cipőket.

Szóltak Bobálo Vohin péksegédnek, aki 
egy asztalra tett székből benézett ; 
konyhaaiblakon és

meglátta Kissné véres testéi a 
konvhaaitó mellett.

Rendőrért ment kerékpáron a pékse 
géd és egv óra fele hatoltak be a la­
kásba. Tóth Lenkével ő beszélt.

izgatottnak nagyon nem látta, csak 
azt tudta, hogy sirt a háziasszony 

miatt.
A kérdésekre előadja, liogv nagyoj 
sokan voltak az udvaron, az uccáró 
jöttek be idegenek, többen voltak, min 
a házbeliek.

Tóth Lenkével lóba volt az asszo­
nya. mert akkor hétfőn is friss ke­
nyeret és szalonnát küldött be neki.

Látta még. hogy egv gyerek állt 
szomszéd kerítés falán és azt mond ti 
hogy

látta, amint a tekintetes asszonyt 
két csupasz kar visszarántotta a 

küszöbről.
Több kérdésre zavaros válaszokat ad 
és ingerülten mondta: Nem emlékszem 
én már kérem vissza, fiatal vagyok én 
kérem és gyerek és régen történt az 
eset. (Nagy derültség.) Felolvassák 
előtte a rendőrségen tett vallomását, 
melyben azt mondta, liogv Kissné előtte 
azt mondta, liogv rokonai és testvérei 
nem bánnák, hit már meghalna és 
szólt arról is. liogv Ióth Lenke hírül 
adta asszonyának a gyilkosság regge­
lén, hogy egy szürke ruhás csizmás 
férfi kereste. Amikor a lakásba az eset 
után bement, sok vért és nagy ren­
detlenséget látott. Feltűnt neki. hogy a 
szekrény kulcsa benne volt a zárban, 
pedig azt Kissné mindig a zsebkendő­
jébe kötve tartotta.

A meggyilkolt ügyvédje
Dr. Pécsi Sándor debreceni ügyvéd 

előadja, hogy özv. Kissné neki ügyfele 
volt és ö adott megbízást arra, hogy 
Tóth Lenkének a lakását adja ki. mert 
nem fizeti a házbért. Szerződést kötöt­
tek Lcgezával. amely szerint csak ak­
kor foglalhatja el a lakást, ha abból 
Tóth Lenke eltávozik. Lenke ma 
mondta, hogy szeptemberre el akar 
távozni a lakásból. A gyilkosság előtt 
\ aló napokon Kissnévcl beszélgetett 
aki kijelentette, liogv halálscjtelmei 
vannak, panaszkodott nagyon különö­

sen a Kertész família egyik tagjára s 
azl mondta, hogy a Kollégiumra és a 
református egyházra hagyja a vagyo­
nát. Mondta, hogy fél Tóth Lenkétől is 
a lakás miatt. Nejp tudja, liogv Kissné 
a lakásban mennyi pénzt tartott, annyit 
tud, liogv az elhunyt térje biztosítva 
volt és egvik bérlőiétől Vczenditöl is 
pénzt kellett kapnia. Ezzel a bérlővel 
nagyon rossz viszonyban volt. különö­
sen a Kissné férje volt kíméletlen a 
lérlővel szemben, aki tönkre ment és 
térié halála után Kissné bánt vele job­
ban és elengedett a követelásböl tíz­
millió koronát. A lakás ügyben a bíró­
sághoz a keresetet azon a napon adta 
be. mikor Kissnét megölték.
A rendőrtisztek a nyomozásról

Vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapi­
tány részletesen ismerteti azt a mun­
kát, amelyet az eset felfedezésekor és 
az utána következő időkben a rendőr­
ség végzett. Elelinte mint öngyilkossá­
got kezelték és csak amikor a kliniká­
ról értesítést kaptak, liogv gyilkosság 
történt, kezdtek erélyesen munkába, 
mindent átvizsgáltak, még a szomszé­
dok épületeit is. Először Kertész Mihály 
volt legalaposabban gyanúsítva, de az 
alibit igazolt. Aztán jött gyanúba Tóth 
Lenke, aki a nála talált véres rongyok­
ról tett egymást meghazudtoló vallomá­
sával mindinkább magára terelte a fi­
gyelmet.

Dr. M a v e r Andor rendőrfogalmazó 
Tóth Gyula rendőrkapitánnyal volt 
együtt kint a helyszíni vizsgálatnál. 
Neki Tóth Lenke a gyilkosság utáni 
kihallgatása során azt mondta, hogy a 
nála talált véres ruhák egyike orrvér­
zéstől. másika pedig a menstruációs 
vérzéstől vérfoltos.

Kitől félt Kissné
Ignác debreceni ügyvédI- a p pDr.

Pécsi volt társa, egyrészben ugyan­
azokat adja elő, mint Pécsi ügyvéd, az­
zal a különbséggel, hogy neki Kissné 
azt mesélte, hogy nem mer elmenni a 
rokonához Nádudvarra, mert fél, hogy 
Tóth Lenke feltöri a lakását.

T ó t li Lenke: Ez nem áll, hiszen épen 
Kissné jött hozzám elmondani, hogy 
neghivták a rokonai Nádudvarra, de ő 
nem mer elmenni, mert fél. hogy meg­
tudja a távozását Kertész Mihály, akit 

csak rossz Miskának nevezett, feltöri 
a lakását, megbújik és megöli. Azért jár 
hozzá, liogv lássa miié van és mindenét 
el akarja vinni.

Ismét egy detektív vallomása
J a n c s ó Lajos debreceni detektív a 

nyomozás megkezdéséről és annak le­
folyásáról ugyanazokat adja elő, amit 
detektivtársa már elmondott, azzal a 
bővítéssel, liogv a szorgosabb kutatás­
nál az illemhely csövébe szorulva és a 
fáskamara tetején magzatrészeket ta­
láltak. Azért gondoltuk, hogy nő lehetett 
a gyilkos, mert férfi látogatót nem foga­
dott volna Kissné, akit mezítláb talál­
tunk meg a szobájában. Kosztolányi 
Imre detektív találta meg a véres ruha­
darabokat Tóth Lenke szennyes ruhás- 
kosarában. Lakatos delek tivesoport- 
vezetővei együtt ö vizsgálta meg Tóth 
Lenke kezdőiét alaposan, de azon sem­
miféle karcolást vagy sérülést nem lá­
tott.

Gyanús vásárlás : egy kiló 
cukor

Kaiser Sándor Mester uccai sza­
tócs elmondja, hogy 1 óth Lenke nála 
szokott vásárolni, adós maradt több-
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szúr. du mindig megfizetett. Kisebb té­
telekben vasáruit. ‘A gyilkosság után, 
27-én délelőtt bement hozza vásárolni

szokatlan nagy tételekben vásárolt.
mert nem tiz deka cukrot, hanem 

egyenesen egv kiló cukrot
és igv tovább. Száz pengőssel fizetett. 
A feleségemnek niondtam, hogy ez a 
nő az. akit a Jókai uccui ügyben gya­
núsítanak. ha jelentést tettein másnap 
a rendőrségen erről a dologról.

1' ó t li Lenke kijelenti, hogy neki 
száz pengőse akkoriban nem volt, csak 
az előző hónapokban és a gyilkosság 
utáni napokban ki sem mozdult a luka­
sáról. csak ha a detektívek vitték el.

Kaiser Sándorné tanuvaltomasa- 
ban megerősíti térje vallomását és az­
zal egészíti ki. hogy loth Lenke pa­
naszkodott. hogy milyen nehéz a meg­
élhetés és erre ő megjegyezte, ha va­
lakinek sokadikén száz pengőse van 
az még jó, mire lóth Lenke meg­
jegyezte, hogy ez az utolsó pénze.

A vádlott fentartia vallomását és ta­
gadja, hogy neki a gyilkosság után 
száz pengőse lett volna és járt volna a 
Kaiser üzletébe.

A vádbeszéd
A tanúkihallgatások után az ügyész 

tartotta meg egv órás vádbeszédet. 
Kissnét bezárt lakásában szétvert ko­
ponyával találták meg. Szemtanú nincs, 
sehol a legkisebb tárgyi bizonyíték, 
amelyikből a tettes kilétére lehetne kö­
vetkeztetni. Ha a sikoltozásra össze- 
sereglett tétlen szemlélők közül vala­
kinek eszébe jutott volna hamarabb be­
hatolni a bezárt lakásba, még ott ta­
lálhatták volna a gyilkost és ez az ügy 
akkor már régen befejezést nyert volna. 
A gyanú már az első időkben lóth Len­
kére irányult, bár

kielégítő magyarázat nincsen arra. 
hogy miért vették gyanúba.

de azt sem lehet megmagyarázni, hogy 
miért rohant be egv gyermek az any­
jához azzal, hogy megölte 1 óth Lenke 
a házinénit. Ilyen apróságokból szövő­
déit össze a háló I óth Lenke feje fölött 
és elismerem, hogy az ő védőiméi e 
olyan tág terrénum kínálkozik, amilyen 
ritkaság, de én mégis nyugodt leiekkel 
képviselem a vádat a törvényszék előtt. 
Az alibi bizonyítása nem sikerült, azt 
hangoztatja, hogy a lakásán tartózko­
dott, akkor pedig neki hallani kellett 
volna azokat a sikoltozásokat, amit a 
szomszéd meghallott és a távolabb 
fekvő lakó is. csak épen ő nem. aki 
közvetlen szomszédja Kissnének.

Azt is mondja, hogy egyidőben el­
hagyta a házat. Ha ez igaz, akkor látni 
kellett volna őt a többi lakónak a visz- 
szaérkezésekor, mert hiszen már abban 
az időben figyelték a kaput, hogy ki jön 
és ki megy. A tettes tehát a megállapí­
tott adatok szerint nem távozhatott el 
az udvarból és ebből nyugodtan vonha­
tom le a következtetést. Mikor a sikol­
tozásra gyanút fogó emberek keresgél­
tek az udvarban és beszóltak a I oth 
Lenke lakásába, hogy van-e ott valaki 
és hallottak-e valamit, nem kaptak va- 
faszt, Tóth Lenke letagadta, liogv oua- 
haza van. nem Is volt a saját lakásában, 
az igaz. hanem a Kiss Mártonná lakásá­
ban volt s megölte háziasszonyát, mert 
figyelte, mikor vonulnak cl a gyanút 
fogó emberek és az alkalmas pillanat- 
ban bezárv a Kissiic ajtaját. \ isszamcnc- 
kiüt saját lakásába, tüzet gvujtott való­
színűleg. hogy a bűnjeleket elégesse. X 
lélektani inditóokok is meg voltak arra. 
hogy elkövesse a gyilkosságot, r.p a 
bíróság bölcs mérlegelésére hízom az 
Ítéletet.

A védelem
Ezután ' .nyes Endre őr. védő emel­

kedett szólásra és mondta el a védő- 
beszédet:

Úgy mondják, hogy nincs nyugta a 
sírban az áldozatnak, mindaddig, inig a
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földi igazságszolgáltatás nem torolja 
meg az elszenvedett bűnt, az elhunyt 
lelkim irgalma a jogbiztonság, jogrend 
minden tisztességes ember igazságér­
zete együttesen kívánja és követeli. 
Img\ egy ilyen véres, borzalmas bűn- 
cselekmény mcgtoroltassék. Amikor én 
teljes mértékben át vagyok hatva et­
től a gondolattól és tudattól, mégsem 
tudok elgondolni attól, hogy a Jókai 
uccui gyilkosságnak kél áldozata van: 
Az ellmmt Kiss Mártonnén kiviül.

úgy látom itt ül a másik áldozat is: 
Tóth Lenke, aki áldozat akkor is, 
ha a tekintetes királyi törvényszék 
bölcsessége felmentő ítéletet hozna.

Vájjon sokkal előnyösebb helyzet-e a 
vádlottak padján iilni egy fiatal terem­
tésnek egy ilyen súlyos váddal terhel­
ten, mint amilyen szerencsétlenség érte 
az elhuny tat. Vájjon bizonyos-e, hogy 
Tóth Lenke nem cserélne jelenleg az 
elhunyttal, mint amilyen szándékai 
voltak is már.

Lzután a ' édo. hogy
közvetlen bizonyíték egyáltalán 

nincs, megvizsgálandó, hogy van-e 
részbizonviték. vagy közvetett bi­

zonyíték
és megvan-e a lelki motívum, háttér, 
amelynek alapjait ezek kellő módon 
megerősítést nyernek. Ha mindez 
hiányzik, mondotta a védő. akkor lo­
gom azt kérdezni, hogy vájjon úgy ál- 
lok-e itt, mint akinek egyedüli védő­
bástyája, hogy nincs bizonyíték, vagy 
úgy, hogy beigazolom, hogy „Tóth 
Lenke teljesen ártatlan.

Ezután kifejtette, hogy részbizonvt- 
ték sincs és ezután a közvetett bizo­
nyítéknak látszó Uréger család, Gré­
gemé, Marxné, Brandenburgné vallo­
mására tér át. Ezeknek vallomásából 
kimutatja az ellentéteket és tévedése­
ket, különösen atekintetben, hogy Gom­
bácsi festő vagy pedig Kovács és Ka- 
liczky tanuk mentek el előbb az ud­
varból.

Ezután Brandenburgné vallomásával 
kapcsolatban ny ilatkozik a' vallomások 
megbízhatóságáról és értékéről szóló 
jogi müvekre, arra. hogy tudós pro­
fesszorok szerint milyen gyenge a me­
mória és a megfigyelés megbízható­
sága. Ezután Gréger Ilona tanú vallo­
másának értékével foglalkozik a védő 
és fejtegeti, hogyha a tanuk azt állíta­
nák. bog ypéldául látták az ablakban, 
mikor vádlott iojtogatást kísérelt, még 
akkor is valamivel alá kellene ezt tá­
masztani. Jelen esetben azonban tanú 
vallomását semmivel alá nem támasz­
totta és memóriájának megbízhatósága 
V. körülmények egybevetéséből megál­
lapítható.

Ezután áttér a Kopt gyerek valló- 
masa ra. Az ő vallomása mondta a 
védő —• voitaképen előnyös számunkra, 
de hogy mégis nem kívánom érdem­
ben figyelembe venni, jogi álláspontom 
következménye. Ugyanazt vallom, mint 
Moravcsik professzor: minthogy a 
gyermekek pontos megfigyelés és visz- 
szuadó Képességről nem tesznek tanú­
ságot, tekintettel nagyobb szuggesz- 
ciós befolyásukra, fantáziájukra és fe­
lületességükre. a 12 éven aluli gyerme­
ket tanuzásra alkalmasnak nem tar­
tom. I )e ezenkívül is a gyermek hol 
csizmáról, hol cipőről, hol férfiakról, 
hol csupasz karról beszélt, hol l'óth 
Lenkének hosszú ujjú ruhája volt.

Azt a körülményt, hogy a kulcs for­
dítást hallották a zárban, védő annak 
a körülménynek tudja be és azzal ma­
gyarázza, hogy nem is a lakásai tó zár­
janak hangját hallottak, hanem a pin­
ceajtó kulcs fordítását. Ezután Gombá­
csi festő szerepére tért át a védő. aki 
minden helyiséget átkutatott és semmi 
gyanús dolgot nem talált Ezután Szi­
lagyiné tanúvallomásával kapcsolatban 
hivatkozik védő arra. hogy

Tóth Lenke annyira érzi. hogy 
nincs szüksége arra. hogy ne mond­
jon valót, hogy még akkor is ha rá

látszólag terhelő momentumot je­
leni. mindig az igazat mondja

és Szilágy-iné vallomásával szemben ez 
a többi adatokkal alátámasztható. Ez­
után védő reflektál az ügyész fejtege­
tésére. hogy vádlott mesterségesen el 
akarta távolítani az érdeklődőket a la­
kástól és kifejtette, hogy egyik esetben 
sem járt el vádlott akként, hogy abból 
a legcsekélyebb gyanút is lehetne me­
nteni.

A vádhatóság által gyanúsnak állí­
tott ama momentumban, hogy. mikor 
Gonibácsi bement Tóth Lenkéhez, füst 
volt. egyáltalán nem jelent semmit, kü­
lönösen, ha tekintetbe vesszük, hogy 11 
óra volt, mikor vádlott mint háziasz- 
szony az ebédfőzéshez készülődött.

Ezután alibi tanukkal foglalkozik, 
Magi Ilonával, aki a vádbeli napon volt 
együtt Tóth Lenkével és azzal, hogy a 
rendőrség egy Ízben már saját hatás­
körében megszüntette Tóth Lenke el­
len a nyomozást és niabban csak azért 
tartóztatták le, mert a vizsgálóbíró ur 
szerint megdőltek az alibi tanuk vallo­
másai. Magi Ilona és a másik két alibi 
tana vallomásainak összefüggését és 
megbízhatóságát vitatja és Így -foly­
tatja: Ez alibi bizonyítékok nélkül is 
nyugodtan kérném a vádlott felmenté­
sét bizonyíték hiánya miatt, azonban 
ez alapon nem elégtétel Tóth Lenkének 
egy felmentés, agy hogy kicsúszik a 
büntetés alól. mert nem zárult he mö­
götte a hurok, egyedül elégtétel ennek 
a szerencsétlen nőnek annak a megál­
lapítása volna, hogy beigazolta, hogy a 
vád alaptalan, téves, ő teljesen ártatlan.

Ezután arra a kérdésre tér át a védő, 
hogy volt-e valami érdeke vádlottnak 
abban, hogy .a cselekményt elkövesse. 
A vádhatóság szerinte a háttérből 
akarja megindokolni a cselekmény el­
követését. Véleménye szerint azonban 
jelen esetben akkor, kiindulási pont 
nincs meg, amikor nincs egv vallomás 
sem, amely szerint látták volna a cse­
lekmény elkövetését, akkor a háttérből 
következtetni a cselekmény megtörtén-, 
téré nem lehet. Ezután így folytatja: 
Ez az ügy nagyon hasonlít egv Buda­
pesten most letárgyalt bűnügyhöz, 
csak egy hiányzik belőle: az életbizto- 
■itási kötvény.

Ma itt volna a kötvény, ha azt mon­
danánk, hogy 500 milliót kap. ha meg­
hal a háziasszony, akkor lenne vala­
mivel alátámasztva a vád. De itt nincs 
kötvény, nincs érdek. A lakásügyet 
nem lehet felhozni vádlott ellen, mert 
ő maga mondotta tel a lakást augusz­
tusra. a pert még csak ezután tették 
ellene folyamatba. A 100 pengős bank­
jegy kérdésére tér át védő és fejtegeti, 
hogyha tényleg igaz volna is. hogy a 
gyilkosság után volt 100 pengős bank­
jegye. még akkor sem képez ellene bi­
zonyítékot, mert az a körülmény hogy 
nem indokolja meg. nem mondja meg. 
hogy kitől kapta, hogy honnan volt 100 
pengője, ebből nem következik, hogy 
embert ölt, sőt az a körülmény, hogy 
nem mondott valami üres kifogást, hogy 
kölcsön kapta valakitől, vagy felváltani 
vitte, azt mutatják, liogy ezzel a 100 
pengőssel nem volt semmi takarni va­
lója. Ezután védő igv folytatja: Ezen 
szerencsétlen ügy kiindult egy gyer­
mek elejtett szavaiból, nem is ösztönös 
szavaiból, hanem talán inkább tréfájá­
ból, de semmi alapja nincs annak, hogy 
lóth Lenke ölte volna meg az elhunyt 
Kiss Mártonnét. Teljes megnyugvás­

sal várom az Ítéletét és nem csak bi­
zonyítékok hiánya miatt kérem a fel­
mentését. hanem azon a elmen, hogy 
beigazolta ártatlanságát, méltóztassék 
ezen szerencsétlen nőt végre megszaba­
dítani attól a rettenetes helyzetből, 
a Iliibe került: méltóztassék az ó nyu­
galmát, tisztességérzetét neki vissza­
adni.

Ezután elnök megkérdezi vádlottat, 
hogy az utolsó szó jogán kiván-e fel­
szólalni.

POUOERT
a fiatal nők is öröm­
mel használják. Nem 

feltűnő, 1 doboz 80 fillér
Bádetíffte*

A felmentés
Vádlott halkan sir és csak a fejével 

int, hogy nem kivált.
Ezután a bíróság* Ítélethozatalra visz- 

szavomilt. fél órai tanácskozás után ki­
hirdette az Ítéletet:

A bíróság vádlottat az ellene emelt
vád alól felmenti és azonna sza­

badlábra helyezi.
A tanácselnök szavaira
a hallgatóság padjaiból harsány él­

jenzés harsaid fel.
Önkéntelenül szakadtak fel u megelé­
gedés órömkiáltásai és óriási lárma 
töltötte be a nagy termet. Mindenki 
örvendezve magyarázta és helyeselte 
hangosan az Ítéletet. Azok az emberek 
örültek a felmentő Ítéletnek, akik végig 
hallgatták a két napos tárgyalást és 
magukban már döntöttek a hallottak 
alapján, talán azért is volt olyan lármás 
az örömük, mert a saját véleményüket, 
a saját mar régen megalkotott Ítéletüket 
látták helyesnek pecsételve u bíróság 
Ítéletével.

Mindenki örült és hangos volt, csu­
pán l'óth Lenke volt csendes, imára 
kulcsolta a kezét és zokogott. Szemé­
ből patakzott a könnye.

Az Ítélethirdetés megakadt a lárma 
miatt és a tanácselnök, hogy folytatni 
India a felolvasást, kénytelen volt ki­
üríteni a termet.

A hallgatóság eltávolítása után is­
mertette az indokolást, amely elfogadja 
a védelem álláspontját és a tanuk vallo­
másából azt a meggyőződést meríti, 
hogy ezek legrosszabb esetben is csak 
gyanuokot képezhetnek vádlott ellen, 
azonban a királyi törvényszék meg­
nyugtató bizonyítékot, melynek (alap­
ján vádlott bűnössége megállapítható 
lett volna, nem talált és a tanuk val­
lomásának egybevetéséből

Tóth Lenke szerepét tisztázottnak 
látta.

Ügyész az Ítélet ellen a felmentés 
miatt felebbezéssel élt és kérte a vád­
lott vizsgálati fogságának további fe i- 
tartását. inig védő és vádlott tudomásul 
vették az Ítéletet. A törvényszék eluta­
sítva az ügyész indítványát, a vádlott 
azonnali szabadlábra helyezése mellett 
döntött.

Tóth Lenke hosszú fogság után el­
hagyta a törvényszék épületét és újra 
elhagyta ezt a várost, ahol az élete 
ment tönkre.

Bencze Mihály.

A zsidó reálgimnázium 
zászlója

Nagy ünnepre készülődik a debreceni 
zsidó reálgimnázium. A fokozatosan fej­
lődő intézet az idén lett teljes középisko­
lává s az első VIII. osztály, amely el­
hagyja az iskola falait, imponáló módon 
akar emléket hagyni középiskolai pálya­
futásáról, amelyet a fiatal intézetben 
nem mindennapi körülmények közt, 
szinte úttörő csapatként kellett végeznie. 
A diákok az iskolai év kezdete óta rakos­
gatják össze megtakarított filléreiket, 
hogy zászlót csináltassanak nevelő inté­
zetüknek, a debreceni zsidó reálgimná­
ziumnak. Tekintélyes összeg, több száz 
pengő gyűlt össze már is ilyen módon a 
zászlóra, amelyre dr. Szántó Sámuel már 
régebben adományozott 100 pengőt.

Így minden társadalmi gyűjtés nélkül, 
csupán lelkes adakozásból akkora alap 
áll a zsidó reálgimnázium rendelkezé­
sére, hogy megrendelhette Biró Erzsé­
bet debreceni iparmű vésznőnél a díszes 
selyemzászlót, amely Adler Miklósnak, 
egy művészi tehetségű VIII. osztályú ta­
nulónak a tervei szerint készül. A kész 
selyemlobogót, amelynek egyik oldalát 
magyaros, másik oldalát héber motívu­
mokból összeállított hímzés fogja díszí­
teni, május havában fogja felszentelni a 
zsidó reálgimnázium hatalmas ünnepély 
keretében, amelynek ismertetésére ké­
sőbb még vissza fogunk térni.

VETŐMAGVAK
cukorrépa, és takarmány répamagvak, lóhere és 
lucernamagvak, bökkőny és muharmagvak kaphatók

DEUTSCH ALBERT ÉS FIA
fűszer ée magkereakedésóben.
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Májusra megnyílik az átalakított fényesen 
berendezett Margit fürdő

V/ i<|az(falosá<| iiayy és kHlvmes iiie<ilepeté- 
sekol készít elő a közönségnek

A v lel) ruca ii közönségnek ama vésze,
■ egész?■légii;::vi szempontból nagy

Ivvdwlője és latoitatája u fürdőnek, hó-
napol'. óta ei'ősén nélkiilöz.te a Margil-
/? rdo,! és sz nite minden nap lehetett
hallat)i :t ké rdést . vájjon mikor nyílik
nwx :iira it közi)■rr.srg kedveli fürdője:
ti n őt fii,■l)ó. A fürdő igazgatósága
jgazá n nagy altit izatkész.ségről tett. ta­
mi sás;c jt. am ikor viba tározta. hogv a
via ni it fiirde íi tel lesen átalakítja, azt a

ltd

;ozo

'll követelményeknek minden te­
li n megfelelően fi tépi ti és fclsze- 
!:/, áldozatkészség nagyságáról 
jrlugelvc még a mai súlyos gaz- 
i helyzetet is -- mázán csak ez 
Hasában fog teljes mértékben a 
ség meggyőződni. amikor a tel­
ke zz fürdőt az igazgatóság meg- 

a közönségnek rendelkezésére 
Megállapítható a tervekből, 

lé ö munkálatokból, va­
kész átalakításokból, 

ni köz-inscurc nagyon

nyitja es 
bocsátja, 
a folyamatban 
iamint a má 
hogy ti dehn 
kellemes meglepetés vár az ni. mert 
nyugodtan el lehet mondani, hogy ni, 
Margit fürdőben. A munkálatok már 
három hó óta a legnagyobb erővel foly­
nak és igen szépen haladnak előre úgy, 
hogv az igazgatóság terve szerint a 
fürdőt május első lekben ünnepélyes 
keretek között meg lehel nyitni.

Megállapítható, hogv az. igazgatóság 
ttkészségének meg lesz a kívánt 

ciedményv. mert a Margit fürdőben 
I lyan szép. fényesen berendezett és

ininden higiénikus követelménynek 
-:u ulcleló fürdő log a közönségnek ren­
delkezi sere lilluni. ami fővárosi vi- 
zotiylathan is páriát ritkítja.

Az átalakítások során 
három legújabb típusa

a gépházat 
gőzkazánnal és 

ol.vaii u.i vezetékkel látták el, amely 
biztosítja a gyors gőzellátást és ezál­
tal az összes helyiségek télen is nagy­
szerűen lesznek fűtve. Az u.i és fényes 
berendezés és ui beosztás folytán pedig 
tóvárosi hívóm álló és pedig külön férfi 
és külön mii termál gőzfürdő édl a kö­
töttség rendelkezésére agy, hogy egész 

miliőn dl mindkét nembeli fürdőink 
használhatiák a gőzI.

A medencéknek állandó vizhozz.áio- 
Iyf.su !> sz. ugv, hogy a fürdővíz órán­
ként kicserélődik. Nedves gőz és szá­
la/ légkamarák, kényelmes zuhanyozó 
termek és pihenők állanak rendelkezé­
séi e külön a férfiaknak és külön a nők­
nek és épen így külön iszapkezelő he­
lyiségek is. A kádfürdőkben gyönyörű 
hófehér íavniwc csempével köriiiépitett 
síi!yesztett kádak lesznek.

általában pazarul fényes berende­
zés és felszerelés, de egyszersmind 
egészségügyi követelményeknek
rlí.
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min-

cn megf'lelő eszköz és létesítmény 
ú-g a közöny "gnek rendelkezésére fil­
ls,ni amelynek a most felsoroltakon ki­
vi! még nagyon sok a kényelmet, 
egészségei, testápolást szolgáló újítás 
fog meglepetést okozni a Margit fürdő 
májusi megnyitása alkalmából.
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Egy szegény ember kálváriája, aki dol­
gozna, de nem szabad, megélne, de nem 

lehet, meghalna, de nem engedik
Tanulságos szerződés a nyomorral nehány száz százalékra

A napokban bejött a szerkesztőségbe 
egy szenvedésverte fiatalember és elpa­
naszolta élete tragédiáját. Elmondta, mi­
lyen szenvedéseken ment keresztül és 
azt kéri a jószivü emberektől, hogy se­
gítsék valami kenyérkeresethez.

A fiatalembert Kádár Gyulának 
hívják. Vármegyei Írnok volt Nagyvára­
don. A románok besorozták katonának, 

■mriMMT-Tr*--*— -

I nem bírta a durva bánásmódot és meg
1 szökött. Debrecenbe jött 1920-ban és
2 azóta itt él, letelepedést is kapott. Másfél 
I évig a magyar hadseregben katonásko- 
I dott és mikor leszerelt, megtanulta a vi- 
, rágkosárfonást és abból tartotta el magát 
I Nagyon szép és művészi kivitelű virág I kosarakat csinált és a városi virágüzletek 
I és magánosok is szívesen vásároltak tőle.

Iparigazolványa azonban nem volt, nem 
ez volt a mestersége, a törvény alapján 
tehát, feljelentésre megbüntették kontár­
kodásért öt napi elzárásra. A szegény 

I ember a legnagyobb kétségbeesésbe haj­
szolodon. Eltartotta magát a két keze 
ügyes munkájával eddig, de tovább már 
nem keresheti kenyerét, mert a megszé­
gyenítő elzárást kapja szorgalmas mun­
kájáért. A törvény parancsol és neki igen 
nehéz a helyzete a törvény mellett, mivel 
nem tudja megszerezni a megszállt terü­
leten maradt okmányait sem. Iparigazol­
ványt nem kap, nem dolgozhat tovább. 
Keresni pénzt nenT tudott, nem akadt itt 
sem rokona, sem jó embere, aki támo­
gatta volna.

Az éhezés és teljes lerongyolódás után 
a volt vármegyei Írnok a halálba akart 
menekülni és marólúgot ivott. Megmen­
tették az életnek, de kenyeret csak nem 
adtak neki és nem nyúlt feléje segítő kéz. 
Roncsolt, legyöngült fizikummal kín­
lódva tengette életét és most ismét a ha­
lál küszöbén áll. Ha nem könyörülnek 
meg rajta, elpusztul, ezer és ezer jómódú 
ember közt, éhen. Nincs egy darab ke­
nyere. nincs lakása és kocsisok könyörü- 
letéből alszik az istállókban. A ruhája 
rongy és szeme lázas a rémülettől, a hol­
nap is tartó szenvedés iszonyatától. Kol­
dulni nem tudna, a rendőr is tiltja, csak a 
halál várja, ha munkát nem kapna.^

Megkérdeztem, miért nem kínálja fel
■HgaHHaaBaanaaiH

ügyességét
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pénzes emberek-kosárfonó 
nek?

Felkínáltam én, akadt is egy ember 
még 1927-ben, mondta de nem bír­
tam a munkát a kívánt követeléssel.

A munkaszerződést, melyet 1927-ben 
aláirt, minden kommentár nélkül leírtam. 
Nagyon érdekes és érdemes a megörökí­
tésre. Az Urnák 1927. esztendejében kö­
tötte ezt egy nincstelen, éhező ember és 
egy másik. Á szövege a következő:

Egyesség.
Mely egyrészről Kádár Gyula, más­

részről Antal Mihály debreceni lakosok 
között az alábbiakban köttetett.

Antal Mihály Kádár Gyula rendelke­
zésére bocsájt 80, azaz nyolcvan pengőt 
kölcsönképpen, hogy abból vessző anya­
gát és a festéken kívül szükséges anya­
got beszerezze. Azonkívül kezességet 
vállal 20 pengő, azaz húsz pengő értékig 
az ehhez szükséges festékvásárlásnál.

Antal Mihály Kádár Gyulát ellenőrzi

Hosszú, csillogó
S2EMPIU.ÁKAT

mélytüzű szemeket varázsol a
YESSO - HENNA

Egyptomi henna leve! ékből van infundálvá. 
Abszolút ártalmatlan. Eső, könny nem vi­
szi le. Minden drogériában, illatszertár­

ban és gyógyszertárban kapható.

Gépíróim a kőtéllétrán
— Budapesti levél. —

Tegnap este láttam egy perfekt ma­
gyar-német gyors- és gépír ónöt fejjel le­
felé lógni a matrózlétrán a „Miss Ame­
rika1' cirnii revü előadásán, az Operett- 
színházban. A zenekar, a bárzongorista- 
seneszerzö vérszegény melódiáit gyö­
törte, különféle hangszereken igyekez­
vén lehetőleg nagy zajt teremteni, a 
szóbanforgó kisleány pedig, aki nemcsak 
perfekt gépirónö, hanem önállóan leve­
lez is, még vagy 8—10 görllel egyetemben 
meglehetősen dekoltálva matrózinas- 
kosztümben fejjel lefelé lógott a kötél­
létrán. Ezek szerint a kisleányból görl 
lett. Az iroda, ahol még három hónappal 
ezelőtt alkalmazva volt, a Lipót körúton 
van, a színház pedig Nagymező uccá- 
ban. Tehát nem olyan lehetetlenség, öt 
perc időbeli különbség csupán a Lipót- 
köruti irodából átmenni görlnek a Nagy­
mező uccába. És mégis . . .

És mégis megborzong az ember a gon­
dolattól, ha egy leányt, akit mint szolid 
kis házileányt, kis irodakisasszonyt is­
mert és becsült, három hónap múlva, 
lenge kosztümben mint revügörlöt lát 
felkuszni a kötéllétrán. Nem mintha a 
produkció tulmerész lenne és attól kel­
lene félni, hogy megszédül szegényke tá­
léi, . . . Hanem inkább azért, mert tudni 
kell, hogy minden valószínűség szerint 
előbb szédült meg és azután kúszott fel a 
matrózlétrát:. Oly sok előzményt képzel 
el az ember, annyi sorsfordulatot, ese­
ményt, lelkiküzdelmet, amíg egy tizen­
nyolc éves kisleány fekete viaszkos vá­
szonnal utoljára betakarja az írógépét, 
„•égre akasztja az irodakabátot és vele 
együtt talán régi elveit, elbúcsúzik a 
munkától, tálán a szülői háztól s mint 
művésznő önállósítja magát, becsületes 
utón megkeresve havi 80 pengőt, hogy 
havonta legalább 1000-et elkölthessen.

Bár nők életében a pályacsere, életfel­
fogás és életviszonyok megváltozása 
nem nagy dolog és gyakran minden vajú­
dás nélkül órák alatt megy végbe. Van­
nak nők, akik máról-holnapra egy bun­
dáért elhagyfák férjüket, akivel jóban- 
rosszban két évtizedig éltek együtt és 
akitől öt gyermekük van. egy uj férfiért 
és az uj férfit egy idő múlva újra el­
hagyják egy még újabbért, de most már 
nem bundáért, nem ruháért, hanem egy 
karkötőért. És néha megfigyelünk egy 
szelíd kisleányt, aki könyvekkel a hóna 1 
alatt és az ártatlanság pírjával arcán ro­
han az iskolába, V.-ik gimnazista. Egy 
félév múlva pedig, mert az apja közben 
meghalt és a mamája összeköltözött a 
szobaurral, mint morfinista démon egy 
bárban táncol és egy újabb év telik el, 
amíg a leányból nagystílű nö lesz és ak­
kor, amikor már sok bundája, ékszere és 
értékes nexusai vannak, egy napon vá­
ratlanul öngyilkos lesz a , közkórház 
bujakór-osztályán. Ilyen az élet. . . A mai 
kisleányok közül általában sokan rnellö- 
zöttnek érzik magukat a polgári környe­
zetben és prózai kenyérkeresö pályákon. 
A szeplős, rut kis hiszt erikák, ha kétszer 
a szemükbe röhög valami bókot egy 
„jampec", már másnap reggel mint ünne­
pelt mozicsillagok Hollywoodban szeret­
nének felébredni. Nagy igyekezettel ro­
hannak a művészi pályák felé, undorral 
hagyva ott az irodát. A mart'''1 akik 
amúgy is sértve érzik magul ■ gaz- 
ságtalan Miss- Európa választó: is-
tápolják gyermekeikben a hiú á ■■.indo­
kát és ha a papák dohognak is, néha ebéd 
után. ok a művészet pártjára kelnek. És 
némelyik leánykának azután hosszas, fá­
radságos küzdelem után tényleg sikerül 
is, artistahajcsárok és leány kereskedők 
támogatásával és értékes ajánlólevelével 
például Athénbe kijutni, ahol egy hu- 
szadrendü lokálban megsárgulva, e!her­
vadva, lerongyolódva ezerszer visszasír­

ja a pesti áruházát és az írógépet. Szóval 
vannak lehetőségek. . ■

Tehát mégsem olyan rendkívüli eset, 
hogy Bözsiből görl lett. Érdekességet az 
esetnek az én szememben főleg az köl­
csönöz, hogy jól ismertem e leányt. Bu­
dáról járt be Pestre irodába. Hiszen ez 
már örök idők óta igy van, hogy mindan, 
ami szép és költészet, az Budáról jön 
Pestre és itt lesz rosszá, prózaivá. Szép 
leány volt, művelt, okos. Különb a többi­
nél. Lelke volt és meleg, érző, jó szive. 
Elvei és meggyőződése. Gyakran beszél­
gettünk. Kinn a szigeten sétálva, vagy a 
Stefánián és egyszer fenn egy magas ter- 
raszon, nyáron. És a költőnek a női esz- 
ményiségbe, a női lélek ideáljába vetett 
hite. illúziói, amelyek Páris lokáljaiban 
és Berlin forgatagában elvesztek, elkal­
lódtak, démonok által letapostattak, ezen 
ismeretség alatt kezdtek ismét feléledni, 
kisarjadni, erőre kapni... Egy olyan 
leány volt, akiről tudhatta az e bér, 
hogy pénz. csengése, selyem suhogása, 
gyönyörök után rohanó vén kéiencek 
autóinak tülkölése nem fogják útjában 
soha sem megállítani. Egy olyan nö volt, 
akit szép szőke gyermekkel ölében mint 
anyát, mint boldog anyát és jó feleséget 
kellene szobornak mintázni, vagy lefes­
tetni.

rossz egyedül lenni, egy kis hónapos szo­
bában este lefekvés előtt órákig bámulni 
a lámpalángba, amikor már elmaradtak a 
szupéra szóló meghívások? Vájjon mi 
lett volna belőlük, ha nem jönnek di­
vatba a görlök, ha a bárzongorista kín­
jában és busás tantiémek reményében 
nem tákolja össze ezt a sok szereplőt 
igénylő réviit? Talán akkor, mint jámbor 
polgárasszonyoknak, artistamutatványok 
helyett az lett volna a szórakozásuk, 
hogv hízott kacsákat és szép karfiolokat 
emelgettek volna a vásárcsarnokban. 
Vagy talán mint vengerkák exportcikkek 
lettek volna Kairó, vagy Bueros Ayres 
felé.

Mi történt vele mégis? Milyen fan- f 
tasztikus dolgokat hazudhatott neki egy | 
ripacs? Talán otthon...? Jó lenne meg jj 
tudni? A gazdagság hivta-c. vagy pedig 1 
a középosztály nyomora küldte? Lénye­
ges különbség. Barátnő lett-e. vagy pe­
dig művésznő akar-e lenni? És a többi 
görlök, vájjon gondolnak-e arra, amikor 
tejjel lefelé lógnak a matrózlétrán, hogy 
mit hoz a jövő. a holnapután? Mi lesz 
akkor, ha a mai barát, vastag óralánccal 
a pocakján, ötgyermekes családapa lesz 
már másnak az oldalán és őket nem fogja 
megismerni? Tudják-e. bogy milyen

Egy filozófus barátom mondta egy­
szer, közvetlenül azelőtt, hogy a 
Schwarzerbe vitték, hogy a görlök, a 
táncosnők és modellek között sok a tisz­
tességes. Ha ez igaz, akkor a kisleány, 
akiről c cikket írom, egész biztosan ebbe 
a csoportba tartozik. Biztosan szakértők 
állapították meg. hogy tehetséges, mű­
vésznő akar lenni és csak becsületes utón 
pénzt keresni pár ide az operettbe. Biz­
tosan egyedid jár ma is szolidan haza, 
vékony kabátkában, fázósan gubbasztva 
a villamoson. Azután, ha haza ér. felme- 
lcgiti a délről maradt parajt vacsorára 
és hosszas gondolkodás után még két 
tükörtojást üt rá (egyszer él az ember). 
Borogatást tesz a mama torkára, akinek 
spanyolja lehet. Azután még sokáig ta­
nul, olvasgatja Bank-Bánt és a Kaméliás 
hölgyet. És majd tíz év múlva, mint be­
érkezett nagy művésznő, aki saját sze­
rencséjének volt a kovácsa, minderről 
nyilatkozni fog a színházi lapokban. 
Biztosan igy van, szeretném ha igy 
lenne. De azért előadás után nem mertem 
megvárni. Mert téliem, mert őrzöm az 
illúzióimat, hóembernek ez minden va­
gyona.

Szobotka Pál.
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munkájában és a kész áruk leszállításá­
nál és értékesítésénél jelen van. Ezen te­
vékenységéért a befektetett töke duplá­
ját, vagyis 160 P, azaz Egyszázhatvan 
pengőt kap. A kezességet vállalt festék 
értékét és annak 50%-át kapja. Ezen­
kívül az ellenőrzéseknél látogatásonként 
1 pengőt, azaz egy pengőt számíthat fel

Kádár Gyula kötelezi magát, hogy sem 
anyagot, sem kész árut Antal Mihály 
tudta nélkül el nem adhat, pénzt fel nem 
vehet mindaddig, mig a fentebb kikötött 
összegek Antal Mihálynak meg nem té-

Antal Mihály mindaddig, mig Kádár 
Gyula tartozása meg nem térül, a leszál­
lított, illetve eladott áruk értékének 
75% -át kapja.

Ezen egyesség mindkét részről elfo­
gadtatott és aláírásukkal hitelesíttetett.

Debrecen, 1927 szept. 18.
Antal Mihály.
Kádár Gyula.

így szól az irás. Ehhez nem kell ma­
gyarázat.

Mindent megkísérelt tehát Kádár 
Gyula, a volt vármegyei írnok, még 
munkaszerződést is kötött, de hiába, ab­
ból ő nem élhetett meg. Most itt áll is­
mét munkára várva, hogy kenyere legyen 
és ruhája.

Bencze Mihály.

Eszperantó matiné a 
zeneakadémiában

Nem mindennapi előadás színhelye volt va­
sárnap a Zeneakadémia nagy terme: a La 
Fontaine Irodalmi Társaság eszperantó mati­
nét rendezett. Mintegy jelezte ezzel, hogy az 
eszperantót elfogadta az irodalmi nyelvek so­
rába és a nyár folyamán Budapesten rende­
zendő eszperantista világkongresszust meg­
előzve mutatta be Budapest közönségének, 
hogy is hangzik ez a nyelv, mely az anyanyel­
vek mellett az idegenekkel való érintkezés 
eszköze kíván lenni. Dr. V i k á r Béla, a Tár­
saság főtitkára, csevegés formájában ismer­
tette az eszperantó külföldi elterjedtségét és 
példákkal bizonygatta, hogy minden nyelv 
használ „csinált” szavakat, tehát lehet egy 
egész nyelv is csinált szavakból álló. A ma­
gyar népnek szüksége van a külfölddel köny- 
nyen érintkezésbe lépni tudni és erre a gyor­
san megtanulható eszperantó volna a segéd­
eszköz, melyet talán egyszer majd már az 
elemi iskolákban fognak tanítani minden or­
szágban. Vikárnak ezen szavait nagy taps fo­
gadta, kétségtelenül ez lenne az eszperantó 
bevezetésének radikális útja. A többi szerep­
lők az eszperantó szép hangzását mutatták be: 
Orosz Julia egy eredeti eszperantó dalt 
énekelt, melynek zenéjét Baghy versére Guri­
lev M. szerezte. Kende Mária és G e r ő 
Erzsi eszperantó nyelvű szavalatai és S á- 
r o s s y Mihály eszperantóra fordított magyar 
népdalai meglepték a hallgatóságot: az olaszra 
emlékeztető nyelv mennyire dallamos és mi­
lyen jól megfelel költői és énekhang kifejezé­
sére. Ez alkalommal először énekeltek egy 
népdalt eszperantóul Tihanyi József ezre­
desnek „Magyar parasztbecsület” cimü daljá­
tékából. Baghy Gyulának nagy sikere volt 
„Szeptember végén” eszperantó nyelvű szava­
latával és egy eredeti eszperantó verssel, me­
lyet magyar fordításban adott elő, hogy bemu­
tassa a magyar közönségnek: eszperantóul 
költeni is lehet. Külön meg kell említeni a 
Zsolt zongora ötös nívós bevezető játékát, 
mely komoly sikert szerzett Zsolt Nándor 
„Zongora-ötös IV. tétel" cimü hangulatos ze­
nemüvének.

Bőrönd fc bördiszmíiáriit
ca»k képesített toöröndöemeaternél vásárol­

hat bizalommal

FEUERMANN £böröndösmeslt-r
(PIAC U. 26.)
" ibrlius'piiiaoi.

A család öröme 
elsőrangú

egy

Valódi angol Hl» Msstsr's (Kutyáé), Colum­
bia, Dssca gramofonok a gramofonlemezek

havi részletfizetésre is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók :

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34. 
Camkia ala&rangu valódi angol gyártmányt 
tartunk a már ISO pangótól keadve kap­

hatók.
Tessék illetteket fsbsressi vétolkötsloiattség nétkM.

LASSAN JÁRJ, TOVÁBB ÉLSZ.
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(A csonkatorony órái örökéletüek lesznek.)

Filmcsillagok a beszélő filmről
Munka a német Hollywoodban

Berlin, murvit-.ö 23. A hétköznapok 
egyhangú sorába nem hozott különösebb 
szernzációt Conrad Veldt hazaérkezése. 
Egy-két interjú, néhány fényképész, üz­
leti tárgyalások, pár telefon, autókirándu­
lás a legújabb filmmütermekbe és ma már 
megy minden a maga utján, a különbség 
csak annyi, hogy Conrádból Conny lett 
odakünn, Hollywoodban, ahol majd két 
esztendőt töltött a német film büszke­
sége. Már le is szerződött idehaza valami 
nagy filmre, a fölvételeket is megkezdik 
nemsokára és ősszel visszajön Jan- 
ni n g s is, aztán a többiek . . . Conrad 
Veldt azonban igyekszik megmagyarázni 
a helyzetet:

— Tévedés őzt hinni, hogy a Tonfilm 
mindennek véget vetett. Nem azért jöt­
tünk el Amerikából, szó sincs erről.

És mégis tartja magát a hír, hogy a 
Tonfilm felforgatta a világot odaát, hogy 
a nagy starok hanyat-homlok menekül­
nek, mert félnek, hogy idehaza nem kap­
nak szerződést, hogy az angol nyelvmes­
terek keresik a legtöbb pénzt Hollywood­
ban, de az idegeneknek mégsem sok re­
ményük van, hogy a hirtelenében megta­
nult hangszörnyetegekkel a Tonfilmet is 
uralhassák. Amerikaiak előnyben és 
Greta Garbótól kezdve Conny 
Veidtig szedik sátorfáikat a hollywoodi 
csillagok. Nem sokat vesztettek: egy né­
hány nagy álmot, a valóságra vált álom­
nál is nagyobbat u^yan, de — büszkén és 
bizakodva viselik a veszteséget. Nem is 
sokat nyertek: egy kis világnépszerüsé- 
get, néhány évet, amit sehol a világon 
nem lehetett volna leélniök, V Holly­
woodban. A Paradicsomban . . .

Nem azért jöttünk el . . . Különben 
is, a Tonfilm még nagyon kezdetleges. 
Igen, talán pár év múlva már talán ko­
molyan számolni kell azzal, hogy a film­
színész a hangját is kiképeztesse, de ez- 
idöszerint még odaát is javában gyártják 
a filmeket hang nélkül. Amerika még 
nem rendezkedett be teljesen a Tonfilmre. 
Alig hetvenöt százalékban . . . huszonöt 
százaléka a filmeknek még rendes, régi­
módi film . . . Két év alatt talán három 
egészen jó Tonfilmet láttam, illetve hal­
lottam. Hogyne, lehet, hogy a kővetkező 
két évben már százat is lehet látni. De 
komoly veszedelmet nem jelent az uj 
film. Hiszen nem dialog-filmröl, hanem 
hangfilmről van szó. Nem a lefényképe­
zett színház szorítja vissza a filmet, ha­
nem a játék, az élet zajának reproduká­
lása. Ezért nem tekinthetjük kialakultnak 
a mai tonfilmet sem. amelyben még túl­
teng a beszélgetés, a dialógus, a színház.

Kerékpár csak első­
rendű 

gyártmány 
Presto, Buch, Monet Goyon verseny 
30 P előleggel heti 5, vagy havi 70 p 

részletre szélűt

Najy József, ÄA’^'u, 34.

A Tonfilmben csak a ton fog megmaradni 
és akkor eléri azt a fejlődési fokot, ame­
lyet a film elért, amikor megszakította 
minden kapcsolatát a színházzal. Szóval 
ahol pár évvel ezelőtt tartott a film. Nem 
tagadható, bekövetkezett némi dekaden­
cia, de melyik művészetnek, melyik kul­
turális folyamatnak nem volt még vissza­
esése? Miért kell mindjárt a legrosz- 
szabbra gondolni? Miért halna meg a 
sokkal jobb sorsra méltó film? Indokolat­
lan és igazságtalan dolog volna . . .

Conrad Veldt, úgy látszik, idealista. 
De lehet, hogy igaza is van. Neki semmi 
esetre sem kell félnie. Jól beszél angolul, 
franciául. Sőt . . .

— Ami engem illet, volt szerencsém 
összeismerkedni a Tonfilmmel. Elég jól 
sikerült. Szokatlan. Most már nemcsak a 
felvevögép. de a mikrofon is korlátozza a 
színészt. Figyelni kell. Fárasztó. Viszont 
roppant tanulságos a felvételt nézni. 
Mennyire zavarba ejti a filmszínészt, ha 
kénytelen beszélni. A halálos csönd, 
amelyben csak a szükséges hangoknak 
szabad megszületniök, valósággal kísérte­
ties. Uj intuíció, uj beállítottság kell 
ahhoz, hogy a színész helyesen bánjon a 
hangjával. Bonyolultabb dolog, mint a 
színpadi teljesítmény. És költségesebb, 
mint a film, mert előfordulhat, hogy a 
hang sikerül, de rossz a mozgás és vi­
szont. A mikrofonnak adni a hangot, a 
képnek a játékot, tehát alkalmazott han­
gon közvetlenül játszani: kemény föl­
adat. De nem megoldhatatlan. Biztos va­
gyok benne, hogy a Tonfilmnek is lesz­
nek nagy csillagai, de ez korántsem je­
lenti azt, hogy a mai filmnagyságok ne 
lehetnének elsőrangú tonfilmszinészek, 
ha a hang és nyelv akadályait le tudják 
küzdeni. Hogy mégis miért kerekedett föl 
Hollywood? Több oka van ennek. Például 
a Tonfilm is egyik ok. Ezt nem lehet ta­
gadni, de nagyobb jelentőséget sem kell 
adni ennek, mint amilyen jelentősége 
van. Sokan nem tudnak egy szót sem an­
golul és nem is tudnak kellően megta­
nulni. Mások jól laktak Hollywooddal. 
Igaz, paradicsom, a szó legteljesebb ér­
telmében. De mit meg nem un az ember? 
Azt hiszem, legkönnyebben azt az örök 
ragyogást, azt a rettenetesen jó életet, 
ami nem is olyan jó, hiszen halálra kell 
dolgoznia magát annak, aki egy kicsit jól 
akar élni. És ott életszükséglet a jó élet. 
Máskép nem lehetne bírni az emberfö­
lötti munkát. Reggel hatkor kelni, tízkor 
feküdni, hőségben játszani és ezenfelül 
még foglalkozni is a szereppel, ezt 
csak úgy lehet megcsinálni, ha úgy él

Törlesztése» vagy egyszerit
olcsó kölcsönöket

földbirtokoki H és házakra 
legelőnyösebben szerez :

Groszmann Ignác bankirodája
Oibreeen Pite uoei S3, az. az udvarban. Telefon 9 41.

1929 április 7.

az ember, ahogy már ott élnek. Kell a 
sport a testnek, a park a reflektorba bele- 
vakult szemnek, a szép lakás az idegek­
nek és kell a pénz mindezeknek a me-t. 
szerzésére, az autóra, ruhára, arra, hogy 
meg lehessen csinálni, amit az erősek, a 
szívósak, a szerencsések megcsinálnak. 
Mert marad is valami a keresetből, Jc 
nem annyi, mint amennyit az avatatlanok 
feltételeznek. Kevés kivétellel valameny- 
nyien el is költik, szét is szórják a pén­
züket. Valami bágyadt keserűség veszi el 
az emberek kritikáját, megszűnnek a 
reális mértékek és a pillanatok felfokozá­
sában kimerül minden. A legtökéleteseb­
bet adni a felvevőgép előtt, a legtökéle­
tesebben pihenni, a legtökéletesebben 
élni, játszani, nevetni, enni, rohanni az 
autóval, kiaknázni minden percet ... ezt 
nem lehet filozófiával lemérni és anali­
zálni, ez oxigén, örök kék ég, trópus 
glees, giccs, mint minden paradicsom . 
Egy élettel kell fizetni Hollywoodért an­
nak, aki ott lángralobban. Nem szere­
lemre gondolok. Az nincs Hollywoodban. 
Nem érnek rá az emberek. Hogy a nők 
hisztériásakká lesznek, nem csoda. Sok 
férfi is elveszti idegei fölött az uralmat. 
Természetesen szárnyrakelnek a külön­
böző mesék, pletykák, amelyeknek vagy 
nincs komoly alapjuk, vagy van, de ak­
kor ez az alap az üzlet. Reklámskanda­
lumok bizony napirenden vannak. De ez 
kell a bizonytalan jövőjű filmekhez.

Bucsuzásul egy nagy filmet fejez­
tem be Hollywoodban. Modern varieté- 
film, a elme Eric, the great. Egy ar­
tistát játszom. Itt Berlinben is nekifogok
most egy nagy filmnek, aztán megyek ki­
pihenni Hollywoodot. Olaszországba, va­
lahova, esetleg északra, de csak Euró­
pába. Aztán?... Visszamegyek Holly­
woodba . . .

A Stadtbahn kedélyesen pöfögő kis 
mozdonyait, a régimódi kocsikat nyuga­
lomba küldte a berlini élet tempója. Har­
minc százalékkal csökkent a menetidő, 
amióta, pár napja, az uj villanyvonatok 
közlekednek a város és a periféria állomá­
sai között. Így alig félóra alatt ki lehet 
érni Neubabelsbergbe, a filmvárosba, 
amelyet némi kis költői lendülettel, de 
nem minden alap nélkül Európa Holly­
woodjának szeretnek nevezni a németek. 
A villamos vonatok nyolcvan-kilencven 
kilométeres sebességgel csattognak vé­
gig, félszáz méterrel az állomások előtt 
még azt hinné az utas, hogy soha sem 
fognak megállni, de a modern fékek öt 
másodperc alatt zökkenő nélkül állítják 
meg a hosszú vörös, sárga, nagyablakos 
kocsikat. Újabb öt másodperc alatt pedig 
megint száz kilométer felé közeledik a 
sebességmutató. A harmadosztály ragyo­
gó szakaszaiban mindenki kényelmesen 
elfér, tágas, szellös, európai, sőt amerikai 
vonat ez a Stadtbahn, a második osztályt 
csak járatlan idegenek használják. Az uj 
Berlinhez méltó közlekedési eszköz az uj 
Stadtbahn, Neubabelsberghez méltó, ahol 
egy-egy film fölvételéhez városrészeket 
építenek föl, vagy kikötőt, tűzhányót, 
sziklaóriást, amire épen szükség van ...

A pályaudvarszerü csarnokokban ezer­
arcú világ kápráztat. Itt Berlin legforgal­
masabb útkereszteződésén autóbuszok, 
autók, motorkerékpárok, gyalogosok 
áramlanak, a felvevőgéppel szemben for­
galmi rendőr irányítja a járókelőket, ko­
csikat. a rendező magas emelvényen tró­
nol, az operatorok három, négy oldalról 
fotografálnak. Szinte valószínűtlen, hogy 
eb csak filmfelvétel és bizar komédiának 
látszik az egész, amikor egy-egy megafo- 
non leadott vezényszóra, vagy sípjelre 
minden mozdulatlanná merevedik. Ilyen­
kar halálos csöndben hangzik el az uj 
rendelkezés, újabb sípjel, az emelvényen 
a vörös lámpa kialszik, meggyulad a kék 
tárcsa és minden megy tovább . . .

Egy másik teremben tengeri csata zaj­
lik. Két középkori bárka imbolyog egy­
más felé, tüzcsóvák repülnek, füst kava-

Nöi kalapkülánlegességek
KARDOS BÉLÁMÉ MIKLÓS U. 4 I, sm.
Takarékossági könyvecskére 6 

havi hitel.
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rog kardok villan 
kevesbbé vigasztal 
hara sárga homok 
ember küzd a hal 
Szél tépi a bozótc 
aztán elönt minden 
a rendező parancsa

Így folyik a 
Joachimstalban, T 
vány: zűrzavar. A 
ben nem is olyan 
gróf légi óriásai la 
valamennyit a sző 
most itt is fényár! 
gőzödnek a három! 
a felvevőgépek. C 
szorognak, sípjelre 
garak, gályát rings 
egy villanymotc 
ruháit, bozontos f 
vidáman lengeti 
olaj, kámfor, parii 
még ezer más szag 
szabad mámorosat 
mindez a leghide 
Szédületes . . . és ii 
sabb szemek. Kelt 
nők, rózsaszínű ki 
szőnyegen, amelye 
agyonfurt, fekete 
tettek. És már léc 
berregnek a gépe! 
kiszakított mozdul 
gosságban, szinfol 
gés, sípjel, felcsat 
sugarakat a kapcs 
világitómester.

A törékeny, szí 
penyt kap magára 
letapogatja verejté 
iszik, mig öltöztet 
vaccsal törölgeti u 
A rendező áthúz 
buch”-ban.

Az emberek egy 
kicsit belepusztult 
akik már benne v 
leg. Csak talán an 
benne vannak . . .

De jaj a külső 
férfiak, nők, — ki 
tékokkal, fényké 
ajánlkoznak, várn 
nak, rimánkodnak, 
esznek és mindent 
kis reményért, égj 
pici kis szerepecs 
hátha történik val 
kell.

Ó, Friedrichstrz 
házak, irodák, fob 
ken fölfelé sietne! 
láthatatlan direkte 
látható, hallható, 
szolgák, kegyetlen 
lényes senkik, mo: 
sö tízezrek őrmesl 
ban, pipával csórt 
nadrágban, zsebr 
uruktól és paranc: 
kegyesen kiosztan 
holnapi tömegjelel 
ták, szép, fiatal le 
nők, akiknek megl 
sánták, nyomorék 
ilyenek is kellene! 
filmhez. Fantaszti 
hinduk, japánok, 
tök, erömüvészek, 
vadászok, uj élete 
mennek. Nők hi 
vagy sirógörcsöke 
guk elé : azért is! 
nácstalanul, cimtá 
képeiket rakosgat; 
Ezek a vidám fra 
kelő társasága, a ( 
tömagek, a névtele 
dós és a tizenhat 
minden vágya, he 
rendőr, egy apacs, 
sofför, koldus, hi 
lehessenek, valaki 
ca, a játéka is láts 
lesz a kék cédula

Törvényese 
garantáltén mej

„saját k 
pamut kelen:

oraeégos hevei 
fogyasztók részére 

ben, [rostán, bér
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rog. kardok villannak. De máshol sem 
kevcsbbé vigasztalan a helyzet. A Sza­
hara sárga homokján néhány eltikkadt 
ember küzd a halállal. Jön a Számum. 
Szél tépi a bozótot, himbálja a pálmát, 
aztán elönt mindent a homokförgeteg, 
a rendező parancsára.

így folyik a munka Staakenben, 
Joachimstalban, Tempelhofban. A lát­
vány: zűrzavar. A staakeni műtermek­
ben nem is olyan régen még Zeppelin 
gróf légi óriásai laktak, de kitelepítették 
valamennyit a szörnyű hombárokból és 
most itt is fényárban úszó sarkokra sze- 
geződnek a háromlábú aluminiumkockák, 
a felvevőgépek. Csigák, sodronyok nyi- 
szorognak, sípjelre villannak a vakító su­
garak, gályát ringat ragyogó kék ég alatt 
egy villanymotor, az evezősök tarka 
ruháit, bozontos fürtjeiket, a zászlókat 
vidáman lengeti a szélgép. Benzin, 
olaj, kámfor, parföm, smink, naftalin és 
még ezer más szag. Mámoritó ... és nem 
szabad mámorosnak lenni, őrjítő... és 
mindez a leghidegebb agyak munkája. 
Szédületes ... és itt figyelnek a legbizto­
sabb szemek. Kelet káprázata, meztelen 
nők, rózsaszínű kis talpak a dús perzsa 
szőnyegen, amelyet a kátránnyal itatott, 
agyonfurt, fekete deszkapadozatra terí­
tettek. És már lecsap mindenre a fény, 
berregnek a gépek, néhány kiszámított, 
kiszakított mozdulat az irgalmatlan vilá­
gosságban, színfoltok, csönd, halk berre­
gés, sípjel, felcsattanó hangok, az égető 
sugarakat a kapcsolótáblán megfojtja a 
világitómester.

A törékeny, szőke istennő fürdőkö­
penyt kap magára, vékony itatóspapírral 
letapogatja verejtékét, egy korty sört 
iszik, mig öltöztetőnője kölnivizes szi­
vaccsal törölgeti úrnője meztelen talpait. 
A rendező áthúz egy szakaszt a „Dreh- 
buch”-ban. - , lÖjl

Az emberek egy kicsit beleőrülnek, egy 
kicsit belepusztulnak a filmbe. Azok is, 
akik már benne vannak. Idegileg, testi­
leg. Csak talán anyagilag nem. Akik már 
benne vannak . ..

De jaj a külső tízezreknek! Akik, — 
férfiak, nők, — kis táskákkal, nagy borí­
tékokkal, fényképekkel lótnak-futnak, 
ajánlkoznak, várnak, könyörögnek, sír­
nak, rimánkodnak, koldulnak, ciankálit 
esznek és mindent-mindent odaadnak egy 
kis reményért, egy kis tatisztálásért, egy 
pici kis szerepecskéért, mert hátha .... 
hátha történik valami és mert — enni 
kell.

Ó. Friedrichstrassei előszobák, lépcső­
házak, irodák, folyosók, lépcsők, amelye­
ken fölfelé sietnek, lefelé rogyadoznak, 
láthatatlan direktorok, rendezők, sztárok, 
látható, hallható, goromba, vagy rideg 
szolgák, kegyetlen kis segédrendezők, fö­
lényes senkik, mosdatlan bálványok, kül­
ső tízezrek őrmesterei. Állnak az áradat­
ban, pipával csorba fogaik között, bő 
nadrágban, zsebredugott kézzel, mint 
uruktól és parancsolójuktól eltanulták és 
kegyesen kiosztanak egy-egy cédulát a 
holnapi tömegjelenethez. Öreg ős-statisz- 
ták, szép, fiatal leányok, hervadó, fáradt 
nők, akiknek megkövesedett a reményük, 
sánták, nyomorékok, púposak, — mert 
ilyenek is kellenek, — jönnek, jönnek a 
filmhez. Fantasztikus figurák. Négerek, 
hinduk, japánok, orosz egyetemi hallga­
tók, erőmüvészek, artisták, kalandorok, 
vadászok, uj életet kezdők, jönnek és 
mennek. Nők hisztériásán nevetgélnek, 
vagy sirógörcsöket nyelve mondják ma­
guk elé: azért is! Férfiak, botladozva, ta­
nácstalanul, címtárakat lapoznak, fény­
képeiket rakosgatják vissza a boritákba... 
Ezek a vidám frakkos urak, a lord elő­
kelő társasága, a csapszékek söpredéke, a 
tömőik, a névtelenek, a negyedik alabár- 
dos és a tizenhatodik matróz, akiknek 
minden vágya, hogy ,,egy járókelő", a 
rendőr, egy apacs, virágoslány, szobacica, 
soffőr, koldus, hírnök vagy első fölkelő 
lehessenek, valaki a filmen, akinek az ar­
ca, a játéka is látszik, de ha nem lehet, jó 
lesz a kék cédula is, az is nyolc márka. . .

Törvényesen védjegyezett t 
garantáltén megbízható minőségű

„saját kikészitésö 
pamut It

oraeágos bevezetésére szállítunk 
fogyasztók részére 23 méterei végek­

ben, poatán, bórmouive, utánvéttel,

P 1*45 méterenként.
A meg nem felelőért a find visszaküldjük

MAUTNER VÁSZONÁRU LERAKAT
Budapezt, VI., Révay u. 1.

IMoaíok és gumihabátoh nagy választékban érkeztek a

Budapesti Férfiruhá Áruházba Csapó ucca 6,
Vannak szerencsések is. Akiknek oda 

se kell menni a vályúhoz. Például a 
Harry Nestor. Taxisoffőr volt. Azelőtt? 
Ukrajnai parasztgyerek, istállófiu, mat­
róz, hajófütő, kikötőmunkás, napszámos, 
bohóc egy vándorcirkusznál, konyhale­
gény egy kis korcsmában, Berlin külvá­
rosában, ahol tányért, fazekat mosott a 
hitvány kosztért, aztán valahogy taxisof­
főr lett. Egy ur, akit valahova fuvarozott, 
szemügyre vette. Névjegyet nyomott a 
kezébe. Másnap Harry Nestor lett a 
taxisoffőrből. Szerződést irt alá, levitték 
Afrikába, pár hét előtt fejezte be egy 
nagy film főszerepét, a negyedik fősze­
repet, azóta, hogy a markába nyomták a 
névjegyet.

De a névjeggyel sincs még készen a 
karrier. Aki valahogyan szerephez jut­
hat, annak még előbb át kell esnie a pró­
bafölvételen. A tűzkeresztségen . . . Egy 
féltucat ember megnézi a kezeit, a fülét, 
a fogait, a járását, ha nő, az aktját, aztán 
következik a műterem. Odaállítják a

Reszket, szédül a rettentő fényben, a 
gyilkos hőségben. ,,Nevessen!" „Lassan 
fordítsa a fejét jobbra!" Berreg a gép. 
Szúrnak, égetnek a reflektorok, a cső- 
lámpák hullazöldre festik az emberi bőrt. 
„Ne ráncoljon!" Ne kapkodjon!" Ömlik 
a delikvens könnye. „Nevessen!" „Ide!" 
Ott a legkegyetlenebb superreflektor! Ez 
megadja a kegyelemdöfést. Ezt alig busz 
százalék bírja ki. Már kész is a szem­
gyulladás. És akkor : „Lesminkelni, el­
mehet!" Vége. Már ott az orvos, becsöp­
pent valamit a szembe. Egy-két nap alatt 
minden rendbejön. De van, aki egy kicsit 
belevakul. Ezt sötétbe viszik előbb, ne­
hogy odakünn nekilépjen valami moz­
donynak. Az egyik filmgyár újszerű sö­
tétkamrát állított be az ateliébe, a fény­
vakok számára. A vakot beleültetik és a 
kamrában automatikusan egy negyedóra 
alatt nappali fény fejlődik, hogy a szem 
megszokja ismét a külső világosságot. Ez 
egy humánus intézmény a filmnél, mert 
sok baj volt már az ilyen vakokkal. Nem

fényszórók kereszttüzébe. De előbb ki- < mindenki birja a superreflektort ... a hu 
sminkelik. A tükörben már nem ismer I szadik század lidérclángját. 
magára. Izzadni kezd. Ömlik a verejtéke. I Ormos László.

DE SOK) SIX
EGY CHBYSLi n GYÁRTMÁNY

Ez az uj hathengeres kocsi igazi teli­

vér - - erőteljes szívvel, bámulatos 

startolóképességgel, sebességgel és 

kitartással. Avval a büszke érzéssel 

tölt el, melyet azelőtt csak egy nemes 

paripa tudott kelteni.

Egy kocsi, amelyet minden sport­

embernek meg kell ismernie és ki 

kell próbálnia.

yyScrfo

t t
t

Touring 
Roadster 

Luxus Coupé 
Sedan (Két ajtós) 
Sedan (Négy ajtós) 

Luxus Sedan

SlMÖ SÁNDOR, Budapest IV, Váczi ucca 3.
De Sotu Motor Cars, Division of Chrysler Motors Detroit, Michigan.

MMM HBKT'
!! SZENZÁCIÓS TAVASZI VÁSÁR!! 

Hölgyeknek
4 pár Bemherg selyemharisnya — — 3 9S F 
■ pár orgona selyem flór harisnya— 2 90 P

Uraknak
angol szövetujdonságokból mérték után ruhái készít 

Telefon 11—72 Piac ncca 41.

JAKK

A DEBRECENI SAKK-KÖR HIVATALOS 
ROVATA

Rovatvezető: Dr. Szabados Sándor
*

39. sz. játszma.
Capablanca Dr. Tartakowt

1. (12 d4 Hg8 -f6
2. c2-c4 e7 e5
3. d4Xe5 Hfő g4
4. e2 e4 d7—d6?
5. cSXdő Ff8Xd6
6. Ffl —e2! f 7 — f S ?
7. e4Xf5 Vd8 - e7
8. Hgl —f3! FcSXfS
9. Fel g5 Hg4 fő

10. Hbl -c3 Hb8—cő
11. Hc3 d5 Ve7 f 7
12. 0 0 0 0 0
13. Hf3—d4 Hc6Xd4
14. VdlXd4 c7~cő
15. FgSXfő g7Xf6
16. Vd4Xf6 Vf7Xf6
17. HdSXfő Fd5—e5
18. Fe2—g4! Fe5Xf6
19. Fg4Xf5 + Kc8—c7
20. Bal—dl! Ff6Xb2
21. BdlXdS Bh8Xd8
22. Ff5Xh7 Bd8 d4
23. g2 - g 3! Bd4Xc4
24. h2 h4 b7 —b5
25. Kgl—g2 a7—a5
26. h4—h5 Fb2-g7
27. f2—f4 Fg7—h6
28. Bfl—el Bc4—a4
29. Fh7—g8 Ba4—d4
30. Bel—e7 + Bd4—d7
31. Be7Xd7 + Kc7Xd7
32. Kg2-f3 cő—c5
33. g3—g4 c5—c4
34. g4—g5 Fh6—f8
35. h5-h6 a5—a4
36. f4—£5 Kd7—c6
37. h6—h7 Ff8—g7
38. f5—f6 c4—c3
39. Kf3—c2 Fg7-h8
40. f6—£7 feladta.

30. számú feladvány.

Herbatin Kálmántól, Mali Idjos.

Világos: Ke4, Fh4, Ha6; gy: hő és c5 (5 
figura.)

Sötét: Kb3, Hc8. Fh2: gy: a3 és cő. (5 fi­
gura.)

Világos indul és nyer.

KÉSZEN K A P HA T Ö K

EBÉDLŐK
LAKK O S I S Z O LT

HÁLÓSZOBÁK
Kizárólag

ELSŐRENDŰ MÜBUT01< j

WEISZ FERENC
ASZTALOS MESTERN-L, FÜRDŐ U. 4. 

TELEFON 10-89.

ÖN IS GYŐZŐDJÖN MEG, HOGY A

ilapmem.

ISMÉT A LEOLCSÚBBG. 
PIAC UCCA 9 SZ A
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Görbe tükör
A férjet megkérdezi egyik barátja:

Mit szólt a feleséged, hogy tegnap olyan 
későn mentél haza?

Nem tudom. Még nem fejezte be.

Ennek a történetnek a hőse a modern ame­
rikai gyerek. Egy amerikai asszony Párisba 
utazott és a kis fiacskáját is magával vitte az 
európai útra. Parisban a nagy boulevard for­
gatagában sétáltak. A mama sorra mutogatta 
a nevezetességeket. Egyszerre a Cafe de la 
Paix elé értek. A nagy kávéház egyik ablaká­
ban egy fiatal pár ült és békebeli párisi szokás 
szerint csókolózott. A kisfiú csak nézte
okét egy darabig, aztán igy szólt a mamájá­
hoz :

Mama, nézd csak! Mozi!
*

Igaz, hogy a nagyapja száz éves?
Nem tudom, nagyon keveset beszél.

Ma vacsorára vagyok hivatalos. . .
Sötétbe megy?
Noná, délután öt órakor...

*
Ászolgája búcsúzik az újságírótól a 

borbély , mihor látjuk legközelebb a szer­
kesztő urat?

Azt nem tudom feleli az újságíró 
de azt hiszem, szakállas öreg ember lesz be­
lőlem, mire mégegyszer idejövök. ..

Két hitsorsos megy az uccán a rettentő hi­
degben:

Miért nem szólsz egy szót sem?
Majd bolond leszek, hogy lefagyjon a 

kezem. . .
*

Férj: Szerencsés ember ez a Kovács. Ami­
hez nyúl, arannyá válik.

Feleség: Úgy? Akkor jó volna, ha meg­
fogná azt a karperecét, amit a születésna­
pomra kaptam tőled. . .

*
A fiatalember meséli a lánynak:

Az orvos azt mondta, hogy ezután tán­
coljak lábujjhegyen.

— Észrevettem a tánc alatt. A lábujjhegyei­
met egészen letáncolta.

*
Tudós: A saját hangunkat sohase halljuk 

úgy, ahogy azt más ember hallja. ..
Tanítvány: Ez magyarázza meg azt, hogy 

annyi ember énekel.
*

Amerikai vicc.
Mister Brown nem barátja a - ok beszédnek. 

Mindent, amire szüksége van. lehetőleg egyet­
len szóval fejez ki.

,,Reggelit” kiáltja reggel. Akkor behozzák 
a reggelijét, az újságját, megjelenik a borbély, 
előkészítik a fehérneműjét, megmelegitik az 
ingét, felbontják a postáját és a ház előtt elő­
áll az autó.

Egyik reggel felébredéskor rosszul érzi ma- I 
gát Mister Brown.

,,Beteg” kiáltja a szolgájának. 5
A szolga eltűnik és egy óráig nem jön visz- 

sza.
„Hol volt olyan sokáig?” kérdi tőle szi­

gorúan Mister Brown.
„Orvost rendeltem, orvosságot hoztam, ki­

néztem a sírhelyet, koszorúkat vásároltam és 
megrendeltem a gyászjelentést.”

Boros ur felkötött karral jelenik meg a ká­
véházban. Egyik barátja megkérdi:

Mi baja van a kezednek?
Tegnap éjszaka hazamenet valami részeg 

fráter rátaposott.
*

Egy műkedvelő előadáson a hősnő nem hal­
lotta az ügyelő csengetését s a harmadik fel­
vonás elején az öltözőjében maradt, úgyhogy 
a szereplőknek a függöny felgördülése után a 
legnagyobb kínok között kellett rögtönöz­
niük, mig a rendező a szereplőt be nem tolta 
a színpadra. Botránytól tartottak. De előadás 
után sokan ezt mondogatták:

Rémes darab volt. Csak a harmadik fel­
vonás eleje ért valamit.

1920 április V.

Tekintse meg
<•«►«»<(•««»«>«!»<$> «»'*«» * «► «$.«*4» a»*«

az újonnan érkezeit öltöny és F E L D b E í M i M |R F 
feloitö szüveikuiönlegesüégeket »»** &uae*« •«*, kjsí.üi uccu 6.,,

Vasárnap délután ünnepi előadása lesz 
a Csokonai-szinháznak, Az utolsó Vere- 
bély-lány délutáni előadását ünneppé 
avatja az, hogy ezen búcsúzik hat év 
alatt aratott számtalan sikerének színhe­
lyéről T. Tímár Ila. Hat esztendő egy 
vidéki város színpadán, a primadonna 
szerepkörben, amely csak a megszokott 
típusok variációira 
ad alkalmat a szí­
nésznőnek, kétség­
kívül igen hosszú 
idő s hogy ez alatt 
mindig meg tudta 
tartani Tímár Ila a 
közönség kedven­
cének rangfokoza­
tát, magában arra 
mutat, hogy első­
rendű színésznői 
értékeket tudott 
felmutatni. Egész 
sorát játszotta el r 
valóban azoknak a Tímár 11a.
szerepeknek, amelyekből ö teremtett kü- 
lön-külön típusokat, színjátszó képessé­
gének erejével olyan élesen határolva el 
őket, hogy ma sem folynak össze emlé­
kezetünkben. Annak a szűk skálának, 
amelyen a primadonnaszerepek mozog­
nak, minden lehetőségét ki tudta ak­
názni s igy fejlődött kitűnő színésznővé, 
aki már régen nemcsak vidéken állja 
meg a helyét. Varázsosan szép hangja, 
nagyszerű muzsikalitása rég nem egyet­
len erénye Tímár fiának, a primadonná­
nak.

Budapestre szerződését azzal a fájdal­
mas ölömmel fogadták művészetének hí­
vei, amelyik a kedvencet karrierjének el­
indulásánál búcsúztatja vidéken, ahol 
erősebb a kontaktus színész és közönség 
között. A Belvárosi Színházban, ahol a 
Tyúkketrec című francia darabnak elját­
szására szerződött harminc estére, bizo­
nyára vannak erős sikerkilátásai Tímár 
fiának, kivált ha a szerep illik egyénisé­
géhez. A közönség tehát bízik s örömmel 
bocsátja e karrierje felé kedvencét, ha a 
hiányát egyelőre élénken érzi is. A va­
sárnap délutáni előadás igy szokatlanul 
meleg, forró ünneplést Ígér a távozó 
primadonnának, akit vendégként várunk 
már ide csak budapesti sikerei után.

Bieuer Imre Banktiáza
Debrecen, Piac u tca 77.

(Kapubrjárattal szemben)

Olcsó tiiíiesziBSBS kölcsönök

„A király meghalt éljen a király" 
mintájára most már azonnal prezentál­
nunk kellene Tímár fia örökének elfog­
lalóját. igen ám, ha olyan egyszerű lenne 
a dolog. Így szezonközben ugyanis rend­
kívül nehéz primadonnát szerződtetni, 
kivált nálunk, ahol egy évtized óta oly 
szűkös a primadonna-termés. Magyarán 
megmondva nincs is szabad primadonna 
olyan, aki megfelelne a Csokonai-szin- 
ház színvonalának. De nem is olyan sú­
lyos az eset, Kardoss igazgató bátran bo­
csáthatta boldogulásának útjára legked­
vesebb tagját, hiszen 35—40 nap már 
csupán a debreceni sziniévad s aligha­
nem amúgy is rá kellett volna keríteni 
a sort a vendégszereplésekre. Ezek alatt 
viszont a primadonna-vendégek sorát 
kell hozni Debrecenbe, hogy a közönség 
maga válassza ki jövő évi primadonná­
ját.

igy is történik a következő hetekben, 
Kardoss Géza valósággal a magyar pri­
madonnák seregszemléjét rendezi meg 
Debrecenben. Egymás után jönnek el pár 
napos vendégszereplésre azok, akik kö­
zül jövőre a debreceni színház primadon­
nája kikerül. A vendégszereplések sorát 
Kovács Kató, a budapesti Városi Színház 
primadonnája nyitja meg. de nem őbenne 
kell keresni a debreceni színház jövő évi 
büszkeségét, hiszen Kovács Katónak ki­
tűnő szerződése van Pesten és legutóbb 
a „Velencei éjszakában” volt erős kö­
zönség- és sajtósikere. A színháznál első­
rendű tehetségnek mondják: fiatal, ki­
tűnő megjelenésű, szőke, magas, karcsú, 
jó színésznő, szépen énekel, táncol, pom­
pa tan öltözködik. Ez az, amit a színház­

ijai.

nál mondanak róla, a 14-én színre kerülő 
Dollárkirálynő Daisy-jéröl. Budapest 
előtt Kolozsvárott, Aradon, Nagyvára­
don, Szegeden és Miskolcon játszott 
nagy sikerrel.

Vasárnap este is ünnepe lesz azonban 
a Csokonai-szinháznak: A csikós-ban, or­
szágosan hires szerepében lép föl Szent- 
györgyi ístván. a magyar színészek fe­
jedelme. Amikor kolozsvári magányából 
elindult magyarországi vendégszereplé­
seire a magyar színészetnek ez a ragyogó 
alakja, szinte hihetetlen volt, hogy ilyen 
hatalmas sikerek kisérjék kőrútján. A 
budapesti színházi közönség valósággal 
hódolatát mutatta be Szentgyörgyi Ist­
ván előtt, aki csodálatos erővel, rugé- 
konysággal. testi és szellemi erőinek a 
nagyszerű lendületével csillogtatta nagy­
szerű művészi képességeit.
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tett ráismerni az 1861-i Debrecenre 
Meglátogattam néhány régi barátomat 
Takács István ügyvédet, Boross Feren­
cet. Ma már legyint rezignáltat! 
nincs is talán itt senki a régi cimborák 
közül.

Nagyon megváltozott a város 
mondja kis gondolkozás után. Ha rá­
érek, kimegyek a Piacra majd, meg a 
Péterfiára, megnézem a Nagyerdőt is 
Azért is jöttem ide, meg Kardoss Gézá­
nak tettem meg. Budapesten kívül sehol 
az országban nem vendégszerepeltem. De 
öt, meg a városát vágytam már viszont­
látni.

Most egy éve érdekes eseménye volt a 
magyar szinpadmüvészeinek s ez az ese­
mény Debrecenben játszódott le: a Cso- 
konai-szinház mutatta be először magyar 
színpadon Pirandello remek drámáját, a 
ÍV. Henriket. Az olasz lapok is mint je­
lentős művészeti eseményt könyvelték cl 
a debreceni bemutatót, amelyen gróf Du- 
rini di Monza, budapesti olasz követ és a

, * -fía rr*

Részlet Szentgyörgyi Istvánnak Kardoss Géza színigazgatóhoz intézett leveléből.

Kardoss Gézának könnyű volt meg­
nyernie őt debreceni vendégszereplésre, 

hiszen a cívisvá­
roshoz szoros ka­
pocs fűzi Szent­

Ír-;».

györgyi Istvánt. A 
Kollégium ez a ka­
pocs, a Kálvinista 
Róma nagy iskolá­
ja, amely annyi ki­
válóságot adott a 
magyar nemzetnek. 
Itt végezte iskoláit 
Szentgyörgyi Ist­
ván is és maga is 
vágyott már Deb­
recenbe, hogy vi- 

j szondássá az Alma 
Ujj Mater öreg falait, 

a Nagyerdőt, a
„ .. . T megváltozott vá-Szentgyorgyi I. rost
Fellépése alkalmából a Kollégiumi 

Diákszövetség megragadja az alkalmat, 
hogy üdvözölje a Kollégium egykori, ra­
gyogó életpályát megfutott fiát.

Szombaton délben a színház titkári 
irodájában a Debreceni Független Újság 
„Színházi irkafirka” rovata számára 
Szentgyörgyi István átadta fényképét, 
megígértük, hogy visszaadjuk, mire ne­
vetve jegyezte meg:

Hát az már nagy ritkaság lesz.
Sok kedves emlékét felidézve beszél­

getett ezután a debreceni diákkoráról., 
Kollégiumi diák voltam mondta 

1852-től 1861-ig. Rossz tanuló voltam, 
ámbár voltak tantárgyak, amiket szeret­
tem. A magyar és a latin például. Német­
ben már gyengébben állottam. Mi akko­
riban, a Bach-korszak alatt, nem nagyon 
szerettük a németet.

Ott laktam az öreg Kollégiumban, 
a hatos, meg a hetes szobában, de laktam 
a kunyhósoron is. ahogy akkor neveztük 
a Kollégium végében, magányosan álló 
földszinti épületet.

1861 után csak 1906-ban láttam vi­
szont Debrecent. Vendégszerepelni jöt­
tem, gondolom Zilahy Gyulához. A Csi 
kosban, a Pillangócsatában, A cigány­
ban léptem fel. Már akkor is alig lehe- 
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történetesen épen Magyarországon ta­
nulmányúton levő olasz parlamenti cso­
port előkelő tagjai is jelen voltak.

Most, hogy olasz szerzőknek az euró­
pai színpadokon szinrekerült darabjaival 
foglalkozik a Comoedia, olasz színpadi 
művészeti folyóirat, meleg, elismerő han­
gon emlékezik meg a IV. Henrik debre­
ceni bemutatójáról s több, a darab jele­
netéről eszközölt fényképet is közöl. A 
kitünően sikerült felvételek Berzéki 
mester munkái a darab minden sze­
replőjét bemutatják.

*
Fábián János, a színház tehetséges fia­

tal tagja egyre azzal a szándékkal fog­
lalkozik, hogy lemond a cigarettázás 
csúf szokásáról. A rossz nyelvek azt be­
szélik, hogy a folyton hangoztatott szán­
dék mögött egy csinos, fiatal hölgy lap­
pang, aki nem szereti a dohányszagu szá­
jat. Ennek azonban nincs köze ahoz a 
kedves jelenethez, amely az egyik nap­
sugaras délelőttön, próbaszünetben ját­
szódott le Fábián és Szigeti Jenő között.

Fábián egy darabig csöndben hallgatta 
a társulat kedves Jajnéját. Szigeti Jenőt, 
aki nagy társaságnak magyarázott vala­
mit, aztán egyszerre félbeszakította Szi­
geti előadását:

Jajnékám kedves, nem tudnál adni 
egy cigarettát.

Szigeti már kínálja is. de közben az 
eszébe jut a sokat hangoztatott: „holnap­
tól nem cigarettázom" s megkérdi:

Nézd, én nagyon szívesen adok, de 
nem azt mondtad tegnap, hogy lemon­
dasz a dohányzásról?

Persze, hogy lemondok felel Fá­
bián de nem egyszerre. Egyelőre
csak a sajátomat nem szívom.

*
Tamás Benő rendíthetetlen angol hi-
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Kardoss Géza.

de gyéréről nevezetes. És arról is, hogy I 
bárhol ül, bármit j
csinál a kávéház­
ban, a szeme min­
dig a fogason van: 
szinte hihetetlen 
kitartással vigyáz 
a kabátjára. Unger, 
aki römizett Benő­
vel valamelyik nap, 
nem állhatta ezt a 
folytonos másfelé 
figyelést és rá­
szólt Benőre:

— Lehetetlen 
dolog ez, miért né­
zel mindig a fo- Tamás Benő. 
gasra?

Vigyázok a kabátomra.
Nevetséges, én sohasem figyelek rá.

— Neked nem is kell.
És miért ne kellene?

— Mert a tiedet már tiz perccel ez­
előtt elvitték.

(Unger felugrott s megnézte: a kabát 
valóban eltűnt. Mindazonáltal nem re­
flektál részvétnyilatkozatokra, mert fél 
óra múlva megkerült a kabát: Sándor 
Jenő igazgatóhelyettes szaladt át benne 
a titkári irodába.)

*
Kardoss Gézáról tegnap megállapítot­

ták, hogy megrögzött színigazgató. El­
mentek zsúfolt há­
zat nézni a drámai 
együttes tagjaival 
a Jókai-uccai gyil­
kosság tárgyalásá­
ra s elsősorban 
persze azt konsta­
tálták : egy darabig 
nem lesz olyan 
életveszélyes tolon­
gás a színházban, 
mint a tárgyalóte­
remben. Aztán per­
sze őket is lebilin­
cselte a bünper 
drámai feszültsége. 

Hazamenet is erről beszélgettek.
— Rézler kitürm volt — jegyzi meg 

Thuróczy Gyula.
— De Kádár is — tcldia meg Halassy 

Mariska.
■— És Fényes is nagyon jó — mondja 

Szigeti Jenő.
Kardoss Géza egy kis szünet után igy 

szólal meg:
— No, no, azért a darab se rossz. ..

•
Az Ida regényéről Írott kritikánkkal 

kapcsolatban egy mulasztást kell helyre­
hoznunk : a kritikából ugyanis sajnála­
tos elnézés folytán kimaradt a Sugár 
neve. így most itt kell utólag megírni, 
hogy a kis Sugár, akinek a fejlődését a 
legnagyobb örömmel szemléli mindenki, 
aki szereti a fiatal tehetségeket, az Ida 
regénye előadásának egyik legpompá­
sabb figuráját formálta meg. Fiatal taní­
tója, peckességével, komolykodó önbizal­
mával, tempósságával, élvezetes dunán­
túli beszédével nagy sikert aratott — és 
méltán. .. j ",

• >;• -■» <o

Haydn Teremtés oratóriumának 
előadása

A maga nemében is páratlan nagy ér­
deklődés nyilvánul meg mindenfelé a 
vasárnapi oratórium előadás iránt. Egy­
szerre két kiváló operaházi tag szerepel, 
akik közül Laurisin Lajos óriási hirt és 
dicsőséget szerzett a nürnbergi magyar 
héten. Különösen ünnepélyessé teszi az 
estet az a körülmény is, hogy a debre­
ceni közönség dédelgetett kedvence, T. 
Tímár Ha ekkor búcsúzik el a közönség­
től. A baritonszólót Losonczy György 
fogja énekelni, aki eddigi működése után 
Ítélve méltó partnere lesz Laurisinnak.

Ábrányi Emil dirigensi pálcája ki­
hozza a műből mindazt, amit egy ilyen 
hatalmas koncepciójú műtől minden 
zeneértő vár.

Jegyek a Bika-szálló halijában kapha­
tók.

— Vasárnapi munkaszünct felfüggesz­
tése a mezőgazdaságban. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara közli kerületé­
nek gazdáival, hogy a rendkívül hosz- 
szantartó tél miatt megkésett tavaszt 
mezőgazdasági munkák rendjének biz­
tosítása érdekében a földmivelésiigyi 
miniszter április hó 7-ére. 14-crc cs 
21-érc eső vasárnapokon a munkaszii- 
netet felfüggesztette.
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Debrecen képzőművészete is kép 
viselve lesz a barcelonai világ­

kiállításon
Vadász Endre debreceni festőművésznek öl 

képét fogadta el a kiállítás zsűrije

Forraskezelöség

MOHA.

Készségnél hozom tudomására, hogy 
a Mohai Ágnes-forrás savanyuvizet 
gyógyszemponiból több.zben teljes se- 
kérni alkalmaztam.

Dr MORAVCS1K ERNŐ EMIL
egyetemi tunör 

Budapest.

Csak rövid idő óta él Debrecenben s 
ezért még a debreceni képzőművészek és 
müértők közül is kevesen ismerik a 
nagytehetségü fiatal magyar festőt, Va­
dász Endrét. Vadász Endre nemrég vé­
gezte a budapesti képzőművészeti főis­
kolát, ahol tanárai előtt korán feltűnt ki­
váló képességeivel. Már akadémikus ko­
rában több dijat nyert s azóta is sokszor 
szerepelt nagy sikerrel a fővárosi tárla­
tokon.

Vadász Endre különösen Glatz Osz­
kárnak, a képzőművészeti főiskola rekto­

rának volt kedvelt tanítványa s most is 
a magyar képírás nagy mestere szólí­
totta fel, hogy küldjön képeket a barce­
lonai világkiállításra. A zsűri, amely a 
legnagyobb magyar művészekből alakult, 
Vadász Endrének 5 rézkarcát fogadta el 
s igy a debreceni festő is azok sorába lé­
pett, akik a világ színe előtt a magyar 
képzőmüvészetet reprezentálni fogják.

Vadász Endre különben a debreceni 
zsidó reálgimnázium tanára s a Debre­
ceni Független Újságnak is művészeti 
munkatársa.

A központi választmány

újabb ülésen tárgyalta előbb ho­
zott jogfosztó határozatát

Az ellenzék felháborodásának és ere 
lyes tiltakozásának nyomása alatt újból 
összehívták a központi választmányt, 
hogy ama jogfoszto határozatát, amely­
ben az elvi álláspontot fogadta el, hogy 
azok a munkanélküliek, akik munkanél­
küli segélyben részesültek, kihagyandók 
a választói névjegyzékből. A központi 
választmány szombaton délben 12 óra­
kor ült össze.

Vásáry István polgármester kijelen­
tette, hogy az ülés célja: kimondani, 
hogy a választmány fentartja-e, vagy 
nem előző határozatát. Az összeíró kül­
döttségek is szerették volna tudni, hogy 
mi történjék a segélyben részesült mun­
kanélküliekkel, akikről a népjóléti hiva­
tal névjegyzéket terjesztett be. A köz­
ponti választmány nem is határozhat 
előre, majd csak utólag egyénileg dönt.
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Markovits Elemér dr.: Már a múltkor 
is tiltakozott a határozat ellen s most is 
kéri, hozzanak olyan határozatot, hogy a 
segélyben részesült munkanélküliek ne 
hagyassanak ki a névjegyzékbe!. Mer* 
furcsa lesz, ha a központi választmány, 
amikor egyénenként dönt a kihagyások 
felett, előző határozatával szembor. föl­
veszi a segélyezett munkanélkülieket. Az 
előző határozat mirdorképor oérc.mea, 
mert nem mindenki jön ide panasszal.

Vásáry István dr. helyesnek tartja an­
nak kimondását, hogy a központi választ­
mány előző határozata semmiféle előké­
szítő szervre nem kötelező.

Lencz Géza dr. vitázik ezután hosszab­
ban a polgármesterrel, aki Nyíri Ernő 
dr. hozzászólása után a következő javas­
latot tette:

A választmány az összeíró kiildöttsé-
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72 pengő helyett 36 pengőéit kapható az t

gckre semmiféle kőtelező erővel nem 
Oiró múltkori határozatától eltérve ki­
mondja, hogy azon a címen, hogy valaki 
munkanélküli segélyben részesült, a vá­
lasztói névjegyzékbe ielveendö-e, vagy 
belőle kihagyandó, csak akkor kíván ha­
tározni, amikor a névjegyzékek és a fel­
szólamlások elébe kerülnek.

Fejér Ferenc dr.: Ami a polgármester 
konkrét javaslatát illeti, ezt az első alka­
lommal csak helyeselni lehetett volna. 
De ezért össze sem kellett volna hívni a 
választmányt, úgyhogy a múltkori ja­
vaslat bizonyára előzetes megfontolás 
tárgya volt. Gyakorlatilag úgy áll a do­
log, hogy az összeíró küldöttségek két­
ségkívül alkalmazkodtak a központi vá­
lasztmány elvi határozatához és kihagy­
ták a névjegyzékből azokat, akik munka- 
nélküli segélyt kaptak. Most aztán ne­
künk 800--10U0 jogorvoslatot kell emiatt 
elbírálni. Igenis, ki kell mondani, hogy 
a névjegyzékből nem lehet kihagyni azo­
kat, akik munkanélküli segélyben része­
sültek.

Vásáry István dr. polgármester: Aki 
öt-hat hónapon keresztül a népkonyhá­
ról élt, az kétségkívül közsegélyből él. 
Az egyik felfogás szerint közsegélyből 
él az is, aki csak egy napig vette igénybe, 
a másik felfogás szerint ellenben csak az 
sem, aki születésétől haláláig közsegélyre 
szorult.

Fejér Ferenc dr.: Nem tartom kiha- 
gyandónak azokat, akik ezen a télen a 
népkonyhára szorultak. Mondja ki a vá­
lasztmány, hogy múltkori határozatát 
nem tartja fenn, azokat, akik munkanél­
küli segélyt kaptak, vagy a népkonyhára 
szorultak, emiatt nem hagyja ki a név­
jegyzékből, csak azokat, akik rendes, 
havi állandó segélyben részesültek.

Vásáry István dr. polgármester: Nem 
vagyok hajlandó más irányú elvi határo­
zatba belemenni, mert annak nem volna 
meg a jogi alapja, mint ahogy nem volt 
meg a múltkori határozatnak sem.

'Aöld József tb. főjegyző, Vásáry Ist­
ván polgármester, Lencz Géza dr., Fejér 
Ferenc dr. újabb hozzászólásai után a 
választmány 7 szóval 4 ellenében kimon­
dotta, hogy elvi jelentőségű határozatot 
nem hozhat s igy elfogadták a polgár­
mester javaslatát.

Vásáry István dr. polgármester: Ezt a 
határozatot közölhetjük a küldöttségek­
kel.

Fejér Ferenc dr.: Szóval, akit kihúz­
tak, azt visszahúzzák.

Ezzel a méla akkorddal aztán be is 
végződött a hosszú vitatkozás.

Gyászrovat
Ottományi Sándor né, Sipos Erzsébet 

35 éves, református. Temetése e hó 7-én, 
vasárnap délután 4 órakor lesz a Báthory 
ucca 45. számú gyászháztól a Kossuth 
uccai temetőbe. A temetést Dankó temet­
kezési vállalat rendezi.

Özvegy Szilvássy Istvánné, Kovács 
Mária 69 éves, református. Temetése e 
hó 7-én, vasárnap délután 3 órakor lesz 
a Csillag ucca 27. számú gyászháztól a 
Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fe­
hértói temetkezési vállalata rendezi.

Szabó Lajos 71 éves, református. Te­
metése e hó 7-én, vasárnap délután 2 
órakor lesz Alsójózsán. A temetést Fe­
hértói temetkezési vállalata rendezi.

Özvegy Angyalszky Mihályné Klapáts 
Róza 87 éves, római katolikus. A temetés 
e hó 7-én, vasárnap délután 2 órakor lesz 
a Szent Anna uccai temető kápolnájából. 
A temetést Fehértói temetkezési válla­
lata rendezi.

ACZÉL ANTIQUARIUMBAN
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM ALATT. ❖
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Frenetikus sikere volt Karinthy Frigyes 

első debreceni szerzői estjének

Megírtuk már, hogy a világhírű ma­
gyar humorista, Karinthy Frigyes, pénte­
ken Debrecenbe érkezett. A szombati na­
pot a város nevezetességeinek megtekin­
tésével töltötte el, majd délután auto- 
grammot osztott lapunk előfizetőinek a 
Hegedűs és Sándor rt. üzlethelyiségében. 
Már kora délután százakra menő tömeg 
várakozott a kitűnő Íróra, aki hiteles 
számadatok szerint rövid 30 perc lefor­
gása alatt 625 autogrammot adott. E bra­
vúros teljesítmény mellett még sok száz 
jelentkező maradt autogramm nélkül.

Este nyolc órakor tartotta meg Ka 
rinthy Frigyes szerzői estjét a * Arany 
Bika zsúfolásig megtelt dísztermében. A

ség nincsen. Megáll egyszerűen, végignéz
a közönségen, mosolyog, aztán beszél, 

: rdülő szóval és szavai nyo­
mán kacagásforrások fakadnak. Előadás­
módja külön humorizálás, uj kifejezése az 
ő csodálatos világának. Karinthy Frigyes- 
ro'. humoráról, zsenijéről, művészetéről 
egész, könyvtárakat Írtak, de Karinthy 
Ft.gy.si leg'-óbban Karinthy Frigyes 
érteti meg. A gondolatok páratlan zsong­
lőrje ő. Ötletei hihetetlen pazarsággal 
csillognak. A közönség dübörgő taps­
orkánnal köszönte meg előadását.

hu Os : ár Karinthy prózákat 
adott elő. Megdöbbentő szuggesztivitás, 
valami kucjezhetetlcn őserő árad ebből a

Karinthy Frigyes autogrammot ad a Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésben.
(Bérzéki felvétele.)

bevezetőt dr. Kardos László mondta és
tiszta, világos meghatározásaival mutatta
be Karinthy Frigyest, a magyar irodalom 
egyik élő halhatatlanját. A szép beveze­
tőt a közönség lelkesen megtapsolta. A 
választékos gondossággal előkészitett 
pompás műsoron felváltva szerepeltek a 
szerző és a kiváló tehetségű előadó mű­
vészek. Szinte hihetetlen: Karinthy Fri­
gyes majdnem olyan nagyszerű előadó, 
mint amilyen alkotó. A pódiumon való 
megjelenése valóságos élmény, amit ta­
lán sohasem lehet elfelejteni. Egy művész 
— akiben semmi póz, semmi mesterkélt-

törékeny kis emberből, aki talán minden 
idők legkülcnb magyar recitátora. Szavai, 
harsogó orgánuma mögött eltűnik a fizi­
kuma és a mű minden mélysége kifejezés- 
módjának szépségébe öltözött. Gesztusa 
nincs, pózzal, külső eszközzel nem segít 
magán, de a hangja él, harsog és kon- 
zseniálisan simul az előadott műhöz.

Ascher mellett a bájos M. Barna Anci 
és kiváló komikus kvartett: Misoga 
László, Tamás Benő, Sugár Misi és Szi­
geti Jenő járultak hozzá az est sikeré­
hez.
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A daiosünnepen óránként lehet 
a Hortobágyra kirándulni

Nagyszerű látnivalókat, pusztai ünnepségeket 
készít elő a rendezőség a vendégeknek

A júniusi debreceni országos ünnep­
ségek alkalmával ugv Debrecen közön­
ségének, mint az ország minden részé­
ből idesereglő vendégeknek alkalmuk 
lesz rövid időközökre beállított közle­
kedéssel. autóbusszal és vonattal ki­
rándulni a Hortobágyra. Már jeleztük, 
hogy

a dalosverseny alkalmával junius 
29-én és 30-án mindkét napon reg­
gel hat órától este hat óráig min­
den órában ki lehet menni a Horto- 

bágvra.
Debrecen lakosságának legalább egy 

harmadrésze még soha sem volt a Hor­
tobágyon. képe sincs arról, milyen ott 
a pásztorélet. Tehát nemcsak a renge­
tek számú vidéki vendégeknek, de a 
debrecenieknek is ritka kedvező alka­
lom lesz ez a Hortobágy megtekin­
tésére. Különösen, ha hozzá vesszük, 
hogy most láthat is valamit.

Ha eddi" valaki ki akart menni a 
Hortobágyra, akkor hajnalban kellett 
felkelnie és csak este jöhetett haza. 
Ráadásul ott állott a pusztaföldön, az 
Isten szabad ege alatt, nem látott egye­
bet az égnél, földnél, a csárdánál és a 
Hortobágy öreg Indiánál. A Hortobá- 
gvot sohasem az ilyen kirándulók is­
merhették meg. hanem csak azok a ki­
vételes látogatók, akiket a város foga­
dott és kalauzolt. Akkor rendelkezésre 
állottak a fogatok, a vezetők és magya­
rázók. A fogatokon sok kilométeres 
utakon elhaltattak a ciframéncshcz.

vagy a törzsgulyához, ahol a pásztor- 
életet, a karámot, a vasalót megismer­
hették a vendégek, ahol a hortobágyi 
kék inges csikós produkálhatta előttük 
mesteri ügyességét: a pányvavetést. — 
Más aztán hiába ment ki. csak ha va­
lami protekciós összeköttetése, vagy is- 
merettsége volt. Máskülönben korahaj- 
naltől késő estig eltöltött egy napolt és 
nem látott semmit.

Most máskép lesz. A debreceni jú­
niusi országos ünnepségek rendezősé­
géé az érdem, hogy a Hortobágyra ak­
kor gyorsított közlekedéssel ki lehet 
rándulni és ott a pásztorélctet megis­
merni.

Minden órában lesz közlekedés. Egy 
óra alatt ér ki gyorsított közleke­
déssel az utas a Hortobágyra. egy 
órát tölt ott és egy óra alatt ion 
vissza. Tehát három óra alatt meg­
látta a Hortobágyot és gyönyör­
ködhetett a magyar puszta szép­
ségeiben. költői hangulatában, a 
násztoréletben és a csikós bravú­

rokban.
Mert most. aki kimegy a Hortobágy­

ra. a rendezőség intézkedésére mind­
járt ott tahiba a csárda közelében mind 
azt. amit máskülönben kocsikon, veze­
tőkkel kellene felkeresni.

A csárda előtt eleven hangulatos élet 
lesz. Cigányzene szól állandóan és kö­
zel hozzá ott lesz a törzsgulya, pár 
percnyire tőle a ciframénes és mellette 
nem messze a cifragulva. Ott aztán 

láthatja a kirándulók tömege a csi­
kósok nánvvavetését. a csikós éle­
tet. a lóraterincít csikós páratlan 

ügyességét, lovasbravmiait.
Mert úgy senki se tud versenyt futni 
a széllel, mint a iiveregtelen lóhátán, a 
végtelennek tetsző puszta ölén száguldó 
magyar csikós.

A pásztorélct megismerése mellett 
gondoskodás történt arról, hogy az ha­
tót. majd a karámot és a vasalót is 
lássa a közönség.

Négy gulyás íogia ott főzni a 
birkapörköltet. Igazi inyencfalat.
De csak ott igazi a puszta ölén. 
Pásztorok főzik a lebbencslevest, 

a tésztáskását és a slambiicol.
Olt erre megjön mindenkinek az étvá­
gva és kapós is lesz.

Utána a hortobágyi csárdánál cigány­
zene mellett szórakozhat a közönség es 
akinek tetszik, ott ízlelheti meg a hires 
hortobágyi turósgombócot. Mert ahogy 
azt ott csinálják, ahogy az a hortobágyi 
csárdánál esik az embernek, azt utána 
csinálni s olyan élvezetessé tenni sehol 
sem lehet.

Akinek kedve tartja meg is fürödhet 
a Hortobágyon az artézi fürdőben.

A hortobágyi csárdában egy egész 
történet elevenül fel a kirándulók előtt.

a régi betvárvilág gerendás ivóm­
ban. a léces söntés inellett, ahol va­

lamikor Petőfi Sándor Irta gyö­
nyörű örökbecsű verseit s ahol a 
beszédes vendégkönyv és kének 
regélnek a híres látogatókról, hires 

vendégekről.
A hortobágyi kirándulásra kínálkozó 

ez a ritka és nagyszerű alkalom bizo­
nyára tömegével vonzza maid a közön­
séget. sőt nagyobb társaságok verőd­
nek össze, csoportosulások történnek, 
iskolák növendékeit szervezik csopor­
tokim, egyesületek készülnek ki. Miután 
azonban a közlekedés gyorsításánál ezt 
igen fontos előre tudni a rendezőségnek, 
már most figyelmeztetik az érdekeltsé­
geket. hogy ahol ilyen csoportos ki­
rándulást szerveznek, ahonnan egyesü­
letek. társulatok, intézmények, vagy is- 
kolák növ ondókéi ilyen csoportokban 
szándékoznak ebben az időben a Horto­
bágyit kiránduld, azok ebbeli szándé­
kukat jó eleve jelentsék be a debreceni 
országos ünnepségeket rendező bizott­
ság ügyvezető elnöke és főrendezője: 
Than Gyulánál, mert ezek részére a ki­
jelölt időre pontosan és előre biztosít­
ják a szükséges kocsikat.

Az egész országból Debrecenbe ké­
szülő vendégek örömmel vették tudo­
másul. hog'/ olyan kitűnő alkalmuk les? 
rövid pár óra alatt kirándulni a Horto- 
bágvra és halmazával jönnek a jelent­
kezések is. Valószínű, hogy Így lesz 
Debrecenből! is, mert ilyen kivételes le­
hetőség a hortobágyi csoportosított 
látnivalókra, mint ebből az alkalomból 
lesz, még nem volt s ki tudia, hogy 
lesz-é még valamikor a közeljövőben.
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A Bánáti Dalkör kegyeíetes és hazafias 
ünnepélye Debrecenben dr Csatth Sán­

dornak a háború első vértanújának
sírjánál

Már megemlékeztünk arról, hogy a 
Bánáti Dalkör milyen meleghangú levél­
ben jelentette be, hogy a tízezer dalos 
között szintén résztvesz a debreceni da- 
icsünnepélyen és hogy elhozza azt a még 
felszenteletlen zászlót is, amelyet meg­
szállott területről ezer veszély között 
hoztak át magyar földre s amely a dalo­
sok sok büszkén lengő lobogója között 
összegöngyölten, nemzeti lepellel borítva 
fog állani.

Ezek a derék, csupa diplomás férfiak­
ból álló bánáti dalosok most, hogy elnö­
küknek alkalma nyílott találkozni Buda­
pesten a debreceni országos ünnepségek 
főrendezőjével, kifejezték azt a kívánsá­
gukat, hogy ők, kik a háború után szülő­
földjük magyar levegőjét veszítették el, 
szeretnének elzarándokolni a háború 
első áldozata: dr. Csatth Sándor, az el­
lenséges pokolgéppel halálra szaggatott 
vértanú sírjához. Dr. Kleitsch Imre ügy­
véd, a bánáti dalosok elnöke és Than 
Gyula, az ünnepségek főrendezője kö­
zött megállapodás jött létre, hogy ez a 
kegyeíetes és hazafias ünnepség mikor

és milyen formában zajlik le, illetőle 
kerül a hivatalos programba.

A bánáti dalosok junius 30-án délelőt 
10 órakor vonulnak ki nemzeti lepellí 
letakart lobogójuk alatt a hozzájuk csal 
lakozó dalostestvérekkel együtt a róm: 
katolikus temetőbe a dr. Csatth Sándo 
sírjához, ahol a dalárda elénekli a Hi 
szekegyet, majd dr. Kleitsch Imre elnö 
tart emlékbeszédet

és leteszi a megszállott Bánát mene­
kült magyarjainak koszorúját a dr. 
Csatth Sándor sírjára. Ugyanukkor 
zászlójukat lefektetik a sírra, elének- 
lik a Himnuszt és utána a vértanú 
sírjára domboruló hantoktól meg­
szentelt lobogó alatt imádkoznak a 

magyar feltámadásért.
Az épen olyan megható, mint amilyet 

felemelően szép és hazafias ünnepélyt 
külön készülnek a bánáti dalosok, aki! 
boldogan gondolnak Debrecenre, a leg 
magyarabb városra, ahol közülök többéi 

, a háború alatt, mint tisztek rövidebt 
vagy hosszabb időt töltöttek.

Magyar sors az oláh uralom alatt
A háború utáni békeszerződések, vagy 

jobban mondva: a lekötözött népekre erő­
szakolt erőszakos intézkedések minden 
helyen és helyzetben bebizonyították élet- 
képtelenségüket. Különösen ál! ez a 
trianoni ,,békc* hírhedt rendelkezéseire. 
A könnyelmű és hatalmi mámortól pöf- 
feszkedő entente-olló három Elszászt sza­
bott a vérző Európa testére. Három szin- 
magyar terület szinmagyar népét dobták 
oda prédául az alacsonyabb kultúrájú 
utódállamok szöges bakkancsainak és 
egyszerre három Golgothán szenved a 
hárommillió kereszlrevert magyar.

Ma már a nagyvilág is kezdi észre­
venni a magyar sebeket, ma már jóságos 
és hatalmas külföldi kezek simulnak a 
tépett magyar homlokra, de a románok, 
cseliek, szerbek még mindig nem tanul­
tak, nem akarnak tanulni és a börtönök 
kriptaajtaját zúdítják a megváltást hir­
dető eszmékre.

A cseh, oláh és szerb rémségeket ma 
már világlapok kolumnái harsogják, de 
jellemzőül álljon itt a következő eset, 
amint azt a Debreceni Független Újság 
levelezője Írja Brémából:

.Huszonhároméves fiatal asszonyka k 
hatéves gyermekével férje hívására utm 
indult Amerikába Csomaköz (ma Cs 
merti) községből, Szatmármegyéből. H 
gyesházán (Curtic) a románok leszál. 
tották a vonatról és két hivatalnok e£ 
fegyveres katona jelenlétében elvet 
tőle 1000 lei készpénzét, azzal a fény 
getéssel, hogy adja elő a többi pénzét i 
Az asszony tagadta, hogy nála még péi 
van. Erre a három ember

levetkőztette és kiabálták: Te kutya 
magyar, ha Amerikába utazol, akkor 

van nálad dollár is

és átkutatva a ruháját, az utolsó 8 dollá 
ját is elvették tőle, hiába sirt, könyö 
gött szegény, hogy hagyjanak nála ej 
kis összeget, hogy legalább a gyermek' 
el tudja látni. A megvadult oláhok du 
vaságot durvaságra halmoztak.
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a szerencsétlen asszonyt kilökték a 
szabad ég alá, aki a buszonnégyfokos 
hidegben kirabolva várta meg kis­
gyermekével a legközelebbi vonat 

indulását.
Az asszony neve Prég Antalné, a férjé­
hez utazik Trenton-ba (N. Y.) Grand 
Street No 213. A mondott eset folyó évi 
évi február 4-én este 7 órakor történt 
Hegyesháza határállomáson. Még csak 
annyit füzünk az elmondottakhoz, hogy 
a szegény asszonyt a Norddeutscher
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Ldoyd emberei segítették föl adományaik-

l£z az egész eset. Kommentárokat, 
megjegyzéseket felesleges hozzá fűzni. 
Prég Antalné esete, amely csak egy 
á sok ezer közül, megrázóbb és 
vadolóbb minden vádiratnál. Trianon 
megtépázott magyarjai esetten, lehajtott 
fejjel kóborolnak és az oláh csizma még 
estükben is nagyot rúg rajtuk.

Meddig?

Tiszán fuii Mezőfjazdasávji Kamara sikere 
a hutlapesti mezóyazdasáui kiállításon

Az évente Budapesten megtartott or­
szágos mezőgazdasági kiállításon, mellyel 
tenyészállatvásár is kapcsolatos, részt- 
vett a mezőgazdasági kamarák csoport­
jában Tiszántúli Mezőgazdasági Kama­
ránk is, hatalmas anyaggal, amelynek 
egyik része: a kamarakerület mezőgazda­
sági helyzetének jellegzését adta, másik 
része: a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara hétéves munkásságáról nyújtott tá­
jékoztatást. Kamaránk kiváló sikert ért el 
e kiállításával is, mint láttuk, évente min­
dig avatottan kitűzött célokért, tudomá­
nyos és gyakorlatias szempontból egy­
aránt megrendezett saját kiállításain is. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let főtitkára: Konkoly Thege Sán­
dor, az országos kiállítás főrendezője, 
minapi rádióelőadása alkalmából minden 
rádiót figyelő tiszántúli gazda büszkén 
hallgathatta, hogy az országos kiállítás 
főrendezője épen a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamarát emelte ki, mint a magyar 
mezőgazdaság fejlesztését sakkiállitásai- 
val leghatékonyabban szolgáló s ebben 
valósággal specialistaként kifejlett raun- 
kásságu intézményt.

Kitüntette a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara csoportját a kormáynzó is, aki 
megállván a kamara csoportjánál, külön 
elmagyaráztatta a kamara propagandáit s 
megjegyezte, hogy azokat mint tiszántúli 
gazda is jól ismeri.

Mezőgazdasági kamaránk bemutatója 
sorra halad a kerület talajviszonyaitól 
kezdve a mezőgazdaságfcjlesztés minden 
vonatkozásán. Ismerteti a kamara talaj- 
javitási törekvéseit (kivált a szikjavitás, 
homoktalajjavitás és ?. láptalajjavitásról), 
az okszerűbb talajmiivelésre, a rendszere­
sebb trágyázásra, okszerűbb trágyakeze- 
iés, a zöld trágyázás, a műtrágyázás pro- 
pagációi kiválóan okulást nyújtók.

Majd sorra jön a kamara növényter­
melési kísérleteinek gazdag csoportja, 
amely a kamara és hozzákapcsolódott sok 
kiváló nagyobb és kisebb gazda azon 
munkáit tárja elő: melyik talajon mely 
fajta növények termelése leghelyesebb, 
úgy a terméseredmények felfokozása, 
mint az értékesíthetőség szempontjából.

Nagy figyelmet érdemel a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara agrometeoroló­
giai megfigyelő munkássága (most már 3 
nagy és 21 kisebb állomása van a kama-
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rának), amellyel még egyedül áll az or­
szágban, minden többi kamarával és más 
intézménnyel szemben. A Tiszántúlon 
olyan sokat szenvednek a gazdák az idő­
járás szeszélyességei miatt, hogy kama­
ránk e speciális munkája iránt hálával is 
tartoznak.

Rendkívül érdekes a növénytermelés 
terén a kamara sokféle propagandája a 
jobb munkáért és a növények védelmére 
(igy: traktorakciója, vetőmagtisztitógép 
terjesztése, okszerűbb trágyatelep ak­
ciója, trágyatiizelés elleni küzdelme, fásí­
tási mozgalma, gyümölcstermelési, kony- 
hakertészetfejlesztési munkája, növény­
védelmi akcióinak egész külön sorozata, 
madárvédelmi munkája, cséplési szem­
veszteség elleni akciója, stb., stb.

A Faültetők Társaságában valósított 
nagyarányú társadalmi munkája egyene­
sen országos feltűnést keltett.

Nevezetes a kamara állattenyésztés- 
fejlesztési munkacsoportja: a legelők és 
rétek javítása, rendszeres takarmányter­
melés, állattenyésztés színvonalának eme­
léséért, állategészségügyi helyzetünk 
emeléséért munkája. Nagy figyelmet ér­
demel a kamara épen most folyamatban 
levő tejtermelési versenye és szintén kö­
zel hetekben kibontakozó gyapjuhozam- 
versenye.

Különösen gazdag képet ad a kamara 
szakismeretterjesztő munkája, eddig ösz- 
szesen 65 szaktanfolyamot, 1604 szak­
előadást rendezett a kamara, továbbá 19 
szakkiállítást és 16 különféle bemutatót.

Nevezetes, hogy a kamara ügyfor­
galma évente hatalmasan fejlődik, hét év 
alatt meghétszerezödött, tavaly közel 
18.000 ügydarabra, ami arra vall, hogy a 
tiszántúli gazdák meg is értik ez intéz­
ményük fontosságát és sűrűn fordulnak 
hozzá.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara e 
kiállítása terményekből is pompás anya­
got mutat be, sikerültén jellegezvén a 
kamarakerület termelését.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara e 
közérdekből kiválóan hasznos kiállítása 
egyik legjelentősebb szakasza volt e ta­
vaszi országos mezőgazdasági kiállítás­
nak, melyet a kormányzó ur oly helyesen 
jellegzett úgy, hogy „ez a magyar gaz­
dák nagy hadgyakorlata".

A kamara csoportjának az is egyik ne­
vezetessége. hogy minden izében maga a 
kamara hivatala állította elő, dr. R á c z 
Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, ka­
marai igazgató tervei szerint a kamara 
tisztikara saját munkája ez. Az elrende­
zés művésziessége dr. Julow Viktor 
kamarai főtitkár érdeme.

A kamara e csoportját még ez évben 
bemutatja kerületében egyik kiállításon.
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Mexikóban az állandó forradalmi mozga) mák miatt páncélkocsikka! kiséri a kato­
naság a vonatokat.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telei onszámai:

Kiadóhivatal......................... ...... • •
Fiokkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5 75
Szerkesztőség nappal......................10—20
Szerkesztőség éjjel...........................18 és 812

Vasárnapi istentiszteletek a re- 
formátus templomokban. E hó 7-én a 
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
Módis László, délután 5 órakor Halasz 
András, a Kistemplomban délelőtt 9 
órakor dr. Révész Imre. 11 órakor Ko- 
lozsvárv Kiss László, délután 5 órakor 
Hegedűs Kálmán, a Kossuth uccui temp­
lomban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kál­
mán. délután 5 órakor Madar Zoltán, 
az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Kar­
dos Lajos, délután 3 órakor Magyar 
Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 
órakor Baja Mihály, délután 5 órakor 
Nagy Sándor, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Nagy Sándor, a Nyilastelepen 
délután 3 órakor Siposs Imre. a Csapó- 
kertben délután 3 órakor vallásos dél­
után, Ondód-Vedrcs dűlő; Halasz 
András. Szombat délután 3 órakor a 
vagongvárban Urav Sándor.

__ Igen hűvös idő lesz. A Meteorolo-
giai Intézet jelenti április 6-án délben 12 
órakor: Magyarországon a depressziónak 
hatása alatt borulás állott be és különö­
sen az északi és nyugati részeken erős 
szelek következtek és több helyütt hava­
zik. A hőmérséklet állandóan igen ala­
csony. Némi enyhülés mutatkozott az 
előző éjjelhez képest; ennek ellenére pél­
dául Sopronban —7 fokra sülyedt az éj­
jeli minimum. A hőmérséklet többnyire 
az 5 fok Celsiust alig haladta meg és 
Szombathelyen 1, míg Tarcalon 5 fok volt 
a maximális hőmérséklet. Prognózis: 
Egyelőre változékony, később száraz, túl­
nyomóan derült és továbbra is igen hü- 
vös idő.

A hajdumegyei körjegyzők közgyű­
lése. A hajdumegyei községi és körjegy- 
zök egyesülete szombaton tartotta meg 
Debrecenben a vármegyeházán közgyű­
lését Harsányi Béla clnöklésével, amelyen 
több igen fontos ügyet tárgyaltak le.

A hollandusok Debrecenben. A pén­
teken este Debrecenbe érkezett hollandus 
pedagógusok szombaton reggel a Horto- 
bágyra rándultak ki. A hollandus tanáro­
kat, akiket a Hortobágy kitűnő ismerője, 
dr. Ecsedi István egyetemi magántanár 
kalauzolt, teljes mértékben lenyűgözte a 
hatalmas puszta szépsége. Megtekintet­
ték a halastavakat, ahol halat fogtak ne­
kik, majd a város ciframénesében és a 
törzsgulyában gyönyörködtek. Délben a 
hortobágyi csárdában volt magyaros 
ebéd, amelyen számos felköszöntő hang­
zott el a hollandusok részéről. A hollan­
dus vendégek délután visszajöttek a vá­
rosba, ahol egyik részük az egyetemi kli­
nikai telepet, egy másik csoport pedig a 
pallagi gazdasági akadémiát tekintette 
meg. A hollandusok este utaztak el Mis­
kolcra, ahonnan Lillafüredre és Mező­
kövesdre mennek.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.

Liftet kérnek a járásbirósági palo­
tába. Debrecen város közigazgatási bi­
zottsága Fejér Ferenc dr. indítványára 
fölir az igazságügyminiszterhez, hogy a 
készülő uj járásbirósági palotában liftet 
is építsenek. Ugyancsak a közigazgatási 
bizottság szintén Fejér Ferenc dr. föl- 
szólalása alapján fölir az igazságügymi­
niszterhez, akitől azt kéri, hogy Hajdu- 
hadházat, a Bocskay-kertet és Téglást a 
járásbirósági illetékesség szempontjából 
csatolja Debrecenhez.

Ma este 8 órai kezdettel lesz az 
Arany Bika szálló kistermében az Izrae­
lita Nöegylet műsorral egybekötött sze­
zonzáró táncestólye. Jegyek este a pénz­
tárnál kaphatók.

A debreceni épitőmunkások idegen 
munkások alkalmazása ellen az egyetemi 
építkezéseknél. A Független Polgári Párt 

mint ismeretes minden erejével küz­
dött és küzd azért, hogy mindamaz épít­
kezéseknél, amelyeket a város, vagy az 
állam végeztet, debreceni iparosok és 
munkások nyerjenek munkát és kenyér- 
kereseti lehetőséget. Úgy látszik, minden 
küzdelem ellenére s ezt a nemes törek­
vést nem óhajtják honorálni. Ezt mutatja 
az a körülmény, hogy most a debreceni 
épitőmunkások szakszervezete panaszos 
beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, 
kérve, hogy a debreceni munkások érde­
keit védje meg

— A Debreceni Független Újság képes 
mümellékletének utolsó oldalán közölt 
„A tánc” cimü képsorozat Liener Béla 
felvétele.

Lelkész! látogatás lesz a Csapó uc- 
cai iskolateremben (Csapó u. 46. szám) 
a környéken lakó és általában az egyház- 
részbeli református egyének és családok 
számára f. hó 7-én, vasárnap délután 4 
órától.. Bibliamagyarázatot dr. Révész 
Imre lelkipásztor fog tartani.

Ismeretterjesztő előadás a Függet­
lenségi Körben. E hó 7-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor dr. Ferenczy Gyula ny. 
egyetemi tanár tart előadást a revízióról 
és az ezzel kapcsolatos kérdésekről. A 
nagyértékü előadás iránt óriási érdeklő­
dés mutatkozik, amely természetesen az 
előadó illusztris személyét is illeti. Az 
előadásra belépő dij nincs, arra minden­
kit szívesen iát a vezetőség.

— A Debreceni lpartestiilet évi ren­
des közgyűlése. A Debreceni Ipartestü­
let elöljárósága a f. hó 5-én tartott 
rendkívüli ülésén megállapította az 
ipartestület 30-ik évi rendes közgyűlé­
sének napiát és tárgysorozatát, amelyre 
vonatkozólag a következő meghívót 
bocsátotta ki: Meghívó a Debreceni 
Ipartestületnek 1929. évi április hó 
28-án, délelőtt 10 órakor saját díszter­
mében tartandó harmincadik évi rendes 
közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
jelentés. 2. Elöljáróság! jelentés az 
lpartestiilet 1928. évi működéséről. 3.
Az martestület 1928. év,i zárszámadá­
sának beterjesztése, számvizsgálók je­
lentése és határozathozatal a zárszám­
adás felett. 4. Az 1929. évi költségelő­
irányzat megállapítása. 5. 50 elöljáró­
ság! rendes és 50 póttag választása. 6.
3 számvizsgáló választása. 7. Tanono- 
vizsgáló bizottsági elnökök, alelnökök, 
ta^ok. valamint iparos és rnestervizs- 
gáló bizottsági tagok választása, illető­
leg a bizottságok kiegészítése. 8, Eset­
leges indítványok.,

— Ma este 8 órai kezdettel lesz az 
Arany Bika szálló kistermében az Izrae­
lita Nőegylet műsorral egybekötött sze­
zonzáró táncestélye. Jegyek este a pénz­
tárnál kaphatók.

— Néhány nap múlva uj fényképkiálli- 
tást rendez Liener fényképész, Csapó u.

— A Debrecen és Vidéke Cséplögép- 
íulaidonosok ipartársulata április 7-cii 
délelőtt 9 órakor, a városháza közgyű­
lési termében alakuló közgyűlést tart.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük 
villamosáramfogyasztó közönségünket, 
hogy a hálózatunkon eszközlcndö javí­
tások miatt c hó 7-én. vasárnap a kö­
vetkező helyeken nem lesz áramszol­
gáltatás: Reggel 7—8-ig és délután 
3—4-ig: József kir. herceg uccán, Si- 
monffv. Szcpességi, Hatvan. Nyugati, 
Csap, Vendég, Reáliskola. Kápolnási, 
Csók. Zugó. Csokonai. Jókai, (Sarai, 
Tanitó, Cserepes, Mester uceák páros 
oldalán. Reggel 7 órától délután 4 óráig: 
Fiivészkert, Bethlen. Hatvan ucca eleje. 
Thalv Kálmán, Honvéd, Kertész, Resti, 
Kar, Csemete, Mester, Hajó, Bundi, 
Görbe uccákon. Böszörményi és Újvá­
rosi utón. Hatvan uccai kert. Köntös 
kert és Szotvor.i telepeken. Reggel 7 
órától déli 12 óráig: Árpádtér. Csillag, 
Rakovszki. Bercsénvi. Dobozi. Csonka, 
Kút. Nvil. Homok, Apaffv, Nagy Sán­
dor József, Hadházi ut és uccákon. 
Kórház uccán. Csapókertben, Simonvi 
ut páratlan oldalán, Nagyerdőn és Pal- 
iagpusztán. Világítási vállalat. 
6996—1929. II.

— Festői hatású művészi színes képek 
legolcsóbb árban Perczel műtermében. 
Szent Anna ucca 10. Lift díjtalan.

— Szabadelöadás a Csapókerti Ol­
vasókörben. Vasárnap délután 6) órai 
kezdettel a Csapókerti Függetlenségi 
és 48-as Olvasókörben dr. Békés Kál­
mán ügyvéd szabadelőadást tart „Ma­
gyarország 1514-ben“ elmen. A kiváló 
előadó, ki előszeretettel foglalkozik 
történelmi kérdéseknek a tanulmányo­
zásával, ismertetni fogiu azokat a po­
litikai. gazdasági, pénzügyi és társadal­
mi viszonyokat, amelyekbe Magyar- 
ország 1514-ben volt. Az előadás már 
tárgyánál fogva, de meg az előadó sze­
mélvére való tekintettel is. a legna­
gyobb érdeklődést váltotta ki. Az elő­
adás teljesen díjtalan és arra az érdek­
lődő közönséget ezúton is meghívja az 
elnökség.

IJener műterme az ünnepek alatt 
reggel 8-tól délután (i-ig nvitvn van.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.
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A siker titka
a jó megjelenésben rejlik, amit meg­
ad egy kitűnő szabást! fűző és mell­
tartó a Goldstein Karolin-cégtol.
Miklós u. S.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. tierzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ttt 38. Az udvarban.

— Stabil gőzgépkczelöl tanfolyam 
nvilik meg a debreceni ni. kir. állami ta- 
és fémipari szakiskolában április bú 
8-án. A tanfolyam tiz hétig tart, heten­
ként háromszor este 6—9-ig. Felvehető 
az, akinek stabil kazánfűtői vizsgája 
van. 1 andij 28.30 P (két részletben fi­
zethető), vizsgadij 11.20 P. Jelentkezni 
az igazgatóságnál lehet. (Széchenyi 
ut 2.)

Liener fényképészeti műterme az 
ünnepek alatt is a n. é. közönség rendel­
kezésére áll.

— Kultnrdélntán az iparoskörben. Az 
iparosdalárda ma, vasárnap délután 
négy órai kezdettel az ipartcstiilet 
dísztermében tartja szokásos kulturdél- 
utániát, melynek műsora a következő: 
k Az északi országokról vetitcttképcs 
előadást tart Bodnár Lajos tanár. 2. 
Buckel Bcncsik Árpád tanítójelölt. 3. 
Szaval Liptai Rózsika. 4. Magvar dalo­
kat énekel Wohlfahrt Ernő. 5. Vigjcle- 
net. Előadja Szabó Gyula színművész. 
5. A kultnrdélntán iránt érdeklődőket 
ezúton hivia meg a rendezőség.

— Állandó érdeklődés központin az a 
gyönyörű fénvkéokiáliitás. melvet a 
napokban állított ki Liener fényképész a 
Csapó ucca I. alatti kirakataiban.

— Férfiszabómesterek figyelmébe!
A debreceni ipartestület férfiszabó szak­
osztálya igen fontos ügyben e hó 8-án 
hétfőn este hét órakor az ipartestület­
ben ülést tart. Kéri az elnökség a vá­
lasztmány tagjait, hogy az ülés előtt fél 
órával korábban jelenjenek meg. A 
szakosztály elnöksége.

— Ruzlcska fotószalon minden vasár­
nap eev ui kirakatot állít ki. Piac ucca 
32. szám alatt.

Igsnándi termé­
szetes

keserüviz
gyomor- és béltlsztltd hatása párat
Lb,,l M 'iéV<Te \S7,; ™^fajta keserű 
vízzel. Mindenütt kapható

Ruzlcska evemekfénvképspcciá- 
lista műterme ünnep és vasárnap is 
nyitva Piac ucca .32. Felvételek reggel 
9-töl.

— Ili szépirodalmi folyóirat. Március 
no vegen ui szépirodalmi folyóirat jelent 
meg Budapesten „Magyar Világ" cím­
mel, Lazár István iró, a Petőfi Tár­
saság tagja szerkesztésében. Az ui fo­
lyóirat. melynek jellege szépirodalmi, 
művészeti és társadalmi folyóirat, hé­
zagpótló feladatot fog teljesíteni, mert 
művészi irányával összeköti a régi és 
ui irodalmi törekvéseket. A „Magyar 
Világ" munkatársai, akik közül elég 
Aprilv Lajos. Bónyi Adorján, Dánielné 
Lengyel Laura, Erdélyi József. Glaíz 
Karoly, Harsányj Zsolt, Hegedűs Ló­
ránt. Juhász Gyula, Komáromi János 
Kosztolányi Dezső, Krudy Gyula, Mécs 
László, Móra Lerenc. Móricz Zsigmond, 
Oláh Gábor, Pásztor József, Pékár 
Gyula. P. üulácsv Irén. Porzsolt Kál­
mán, Schöpflin Aladár. Szikra és Ter- 
sánszkv J. Jenő nevét megemlíteni, ga­
ranciát nyílhattak arra, hogy az uj lap 
Lázár István avatott vezetése mellett, 
komoly értékű és igazán nívós orgánum 
lesz, mely teljes mértékben meg fog 
felelni kitűzött céljának. Az ui szép- 
irodalmi folyóirat, illusztris munkatársi 
gárdája mellett, a tehetséges uj magyar 
íróknak is bő teret nvu.it és szívesen 
támogatia a kezdő fiatalokat. A „Ma­
gvar Világ“ egyelőre minden hó 1-én 
és 15-én jelenik meg nagyalakú formá­
ban. szén papíron és szép illusztrációk­
kal. Kapható április 1-től kezdve min­
den pályaudvaron és nagyobb nap- 
árusitónál. Egyes szám ára 1 pengő. 
Előfizetési dli: negyedévre 5 pengő, 
félévre 9 pengő és egész évre 17 pengő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda­
pest, VIII.. Rákóczi-ut 13.

— Művészi fénykének, családi-cso­
port és cvermekfelvételek Liener mű­
termében Csapó u. 1. alatt készülnek.

Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek a természetes „Ferenc Jó­
zsef" keserüviz használata könnyű és 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai 
vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc Jó­
zsef víz különösen agyvérzésre és guta­
ütésre hajlamos idősebb embereknek ki­
tűnő szolgálatot tesz. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben.
;•»«$> <*»•$»«»•>• 4> «* •>«»♦>

Páratlan az érdeklődés a rendkívül 
előnyös tervezető XXII. magyar kir. osz­
tálysorsjáték húzásai iránt. Az első osz­
tály húzásai már április 12-én megkez­
dődnek. A sorsjegyek árai: egész 24. 
pengő, fél 12. pengő, negyed 6. pen­
gő és nyolcad 3. pengő. Ä 84 ezer sors­
jegyből 42 ezret húznak ki, tehát minden 
második sorsjegy feltétlenül nyer. Már 
egyetlen sorsjeggyel 500.000. pengő 
nyerhető. Nyeremények: 1 jutalom 300 
ezer pengő, főnyeremény 200 ezer pengő, 
ezenkívül még számtalan kisebb és na­
gyobb nyeremény, összesen 7 millió 722 
ezer pengő értékben. Ha szerencséjét ki 
akarja próbálni, sorsát meg akarja ala­
pozni, siessen sorsjegyet venni, amelyek 
az ismert elárusító helyeken korlátolt 
számban még kaphatók.

— Orvosi hir. Dr. Paulai Gyula rende­
lését Malomköz 3. sz. alatt megkezdte.

— Ma este 8 órai kezdettel lesz az 
Arany Bika szálló kistermében az Izrae­
lita Nöegvlct műsorral egybekötött sze­
zonzáró táncestélye. Jegyek este a pénz­
tárnál kaphatók.

— Varga fényképész Piac ucca 7. sz. 
alá költözött. A felvételek már megkez­
dődtek.

— Gép- és gyorsirónő alkalmazást 
nyerhet. Autóforgalmi, Hatvan u. 53. sz.

— Párisból hazajöttem, hölgyek ren­
delkezésére állok. Czeizler Rózsi.

— Árpavetömag. cukorrépa és nád 
kapható a városi szikgáti gazdaságban. 
Telefon 2- 97.

— RÁDIÓ ÉS ALKATRÉSZEK leg­
olcsóbb beszerzési forrása Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— Tekintse meg Hein női kalap- 
1. alatti kirakataiban.

— Tavaszi modellek nagy választékban 
Lauer Irén nöikalap szalonjában. Piac 
ucca 19. sz., földszint, az udvarban.

—- Tavaszi ruhákat legszebben fest, ve­
gyileg tisztit jutányos árban Koncz kel­
mefestő, vegytisztító, gőzmosó nagy­
üzeme, Péterfia 30. szám. Fióküzletek: 
Szent Anna ucca2. szám, Piac ucca 16. 
szám.

— Varga fényképész Piac u. 7. sz. alá 
költözött.

A „World Radio" követi a Magyar Rádió 
Újság példáját. A Magyar Rádió Újság már 
néhány éve közöl a külföld számára egy kis 
eszperantó nyelvű rovatot, hogy a semleges 
nemzetközi nyelven ismertesse a magyarul 
nem értő olvasókkal a fontosabb magyaror­
szági rádió-eseményeket. Most az angol rádió 
társaság hivatalos lapja, a „World Radio” —- 
noha az angol „világnyelven" jelenik meg, 
követi a Magyar Rádió Újság által adott pél­
dát és újabban állandóan közli a főbb progra­
mot eszperantóul is, sőt olvasói számára esz­
perantó tamoiyamot is ad.

• >;• • • «j« • «j« • • «t« •

SPORT ^
A Bocskay legnehezebb mérkőzését 

ma iátsza Kispesten
Az ellen a csapat ellen játszik a Bocs- 

kav ma bajnoki mérkőzést, amelyet 
eddig még nem sikerült legyőznie még 
a debreceni pályán sem — bajnoki mér­
kőzés keretében. Most megint nehéz 
feladat előtt áll a Bocskav, mert a Sár­
kány ucca varázsát legutóbb még a 
Hungária sem tudta megtörni és a Bocs­
kay nak is nagyon jól kell állni a lábán, 
lia nem akar újabb két pontot elveszí­
teni.

Markos hiányát nagyon meg fogja 
érezni a debreceni csatársor, bár az öt 
helyettesítő Szőke szintén áttörő és bá­
tor játékos, akinek egyik jó tulajdon­
sága a pontos centerezés.

A csatársornak kompletten is nehéz 
dolga lenne a válogatott Dénes-Sen- 
kev—Dudás védelem ellen és a mérkő­
zés sorsát valószínűen ez a csapatrész 
illetve a Bocskay hasonló csanatrészc 
között levő klasszis különbség fogia el­
dönteni. A kispesti csatársort kevés 
technika, de annál nagyobb gyorsaság 
és áttörőerő jellemzi, amit a Bocskay 
védelme nem nagyon szeret.

Nagy győzelmet azért egyik csapat

sem arathat és az eredmény közel fog 
állni a döntetlenhez.

A mérkőzést üerő Ferenc vezeti.
Az amatörbaiiioksáe vasárnapi for­

dulója csonka lesz, mert a motorver­
seny miatt több mérkőzést kellett elha­
lasztani illetve vidéki pályára elvinni.

A I )VSC Nagykállóban az NSL ellen 
csak küzdelem árán szerzheti meg a két 
pontot és ugyanígy a DMTL is, amely­
nek csapata Törökszentmiklóson a 
TMOVE-val teszi kockára győzelmét a 
pályaválasztási jog feladása folytán.

A DTE Kisvárdán az elmúlt héten 
5:2 arányban kapott ki, most azonban 
komplett csapattal megy át, de győ­
zelemre esélye Így sincs.

Az 1. liga programja. Az 1. profiliga 
vasárnapi fordulójának egyetlen nagy 
eseménye a túrájáról visszatért Sabaria 
mérkőzése az Újpest csapatával. A 
többi mérkőzések favorit győzelmeket 
ígérnek s Így a Hungária—Nemzeti, 
Lerencváros—Vasas, Bástya Budai 33 
és 111. kér.—Somogy találkozásoknak 
az előláilók a fnvoritiai.

[)VSC II. DTE II barátságos tré­
ningmérkőzést tart c hó 7-én, délután .3 
órakor a DTE nagyerdei pályán a já­
tékosok pontos megjelenését kéri az 
Intéző..

Mezei futóverseny. Az egyetemi sport­
telepen vasárnap délután 3 órakor kerü­
leti mezei futóversenyt rendez a MASz 
keleti kerülete. Távolság szénioroknak kb. 
7 km., junioroknak kb. 3 km. A verse­
nyen résztvesznek a leventék is, akiknek 
nagy tömege a verseny nívójának emelé­
sére is szolgál, egyben pedig mintegy vá­
logató jellege is lesz az április 28-i ver­
senyre.

JZINHAZ. MÜVEKET
MOSORt

VASÁRNAP délután fél 4-kor: Az 
utolsó Verebély-lány.

VASÁRNAP este fél 8-kor: Csikós. — 
Szentgyörgyi István vendégjátéka. 

HÉTFŐ: Tavasz. Strauss-operett röpriz. 
A) bérlet.

KEDD: Tavasz. B) bérlet.
SZERDA délután 3-kor: Tüzek az éjsza­

kában. Ifjúsági előadás.
SZERDA este: Tavasz. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: Tüzek az 

éjszakában. Ifjúsági előadás. 
CSÜTÖRTÖK este: Tavasz. D) bérlet, 

•k*
Halász László zongoraművész április 

11-én a zeneiskolában hangversenyez. Je­
gyek Méliusznál. Zeneköri tagoknak ked­
vezmény.
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Ma, vasárnap délután fél 4-kor rendes 
esti árakkal: Az utolsó Verebély-lány. 
Tímár Ila bucsufellépése.

Ma, vasárnap este fél 8 órakor rendes 
árakkal Szentgyörgyi Istvánnak, a ma­
gyar színészet büszkeségének, a 88 esz­
tendős örökifjú nagy művésznek egyet­
len vendégjátékául: Csikós, Szigligeti 
Ede klasszikus népszínműve. Igazi él­
mény lesz az ön számára, ha megnézheti 
a Csikós pazar előadását, melynek cím­
szerepében Szentgyörgyi István utolér­
hetetlen zamatu klasszikus alakítását 
csodálhatja!

Holnap, héttőn A) bérletben felújítja 
a színház Strauss népszerű muzsikáju, 
kedves meséjü régi operettjét. A Tavasz 
kiváló bonviván szerepeiben a közszere­
tetnek örvendő Unger István, valamint a 
kitűnő Antók Ferenc vetélkednek egy­
mással. A primadonna szerepek Kovács 
Tcrus (Szobalány), Ferenczy Marian (a 
bárónő), M. Barna Anci (Margit), Tiha­
nyi Jutka (Berta) kezeibe vannak letéve. 
A komika: Halasiné. A Tavasz grandió­
zus komikusai: Misoga, Tamás, Sugár, 
Szigeti Jenő. Remete Géza rendszi, Csa- 
nak Béla vezényli a Tavasz röprizét.

Hétfőn A), kedden B), szerdán C), 
csütörtökön D) bérletben: Tavasz.

Tüzek az éjszakában ifjúsági előadása 
szerdán és csütörtökön. Ezekre az elő­
adásokra a jegyek nagy részét előre le­
foglalták az iskolák. Amennyiben vala­
melyik előadásra néhány jegy visszama­
radna, úgy holnap délután 5 órától áru­
sítja a pénztár felnőtteknek. Kardoss 
Géza a súgó parádés alakítója, Szigeti 
Jenő az ellenséges rendőrfőnök megsze­
mélyesítője a Tüzek az éjszakában, mely­
nek tegnapi előadását ismét zsúfolt ház 
tapsolta végig.

M 0X8
Apolló

Közkívánatra prolongálva!
Az évad legnagyobb fílmszenzdiiója' 

W. Tonrjunsky mester müve! 
Főszerepben: Adalbert Schlettow. (.< 

lián Hall Davis 
VOLGA... VOLGA... 

filmeposz 14 fejezetben. 
Előadások kezdete hétköznap 6 és s 
órakor, vasárnap 4, 6 és 8 órakor

V i !f s z i II li ä z
Péntektől- keddig:
Csak felnőtteknek!

A. Dupont legújabb filmremcke! 
Főszerepben: Anna May Wong, Jutna 

son Thomas ás Gilda Grv 
PICCADILLY

10 fejezet London éjszakai életéből

u i* a II 1 a
Két attrakció!

Douglas Mac Lean és Sue Carol leg 
aj abb fii mié!

A STAMBUL1 TOLVAJ 
nyolc fejezet az Ezeregyéjszaka meséi 

bői.
Főszerepben: Törd Sterling. Wagner 

Baxter. Marietta Miltner 
ÖRDÖG AZ FMBF.RBEN 

dráma az inkák földién 7 felvonásban 
Előadások kezdete hétköznap 6 és A 

vasárnap 4, 6 és 8 órakor.
❖❖

Előzetes jelentés: Vígszínház: Csak 
felnőtteknek! Főszerepben Anna May.

Hétfő—kedd: Wong Piccadilly misz­
tikus filmregény.

APPOLLO: Főszerepben Laine Hald 
és harry Halm, Rózsa-nász, regényes 
filmjáték. Megelőzi: Ámor a nyereg­
ben.

Meteor
Vasárnap:

A TRIPOLISZI FOGOLY 
Keleti történet 8 felvonásban. Várkonvi 
Mihály főszereplésével és „Mari néni 
megifjodása“. Vígjáték 7 felvonásban. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTŐZSDE.
Határidőüzlet: Búza: Május 25.56, 57, 

64, 67, 60, 58, 51, zárlat 25.51—52, ok­
tóber 26.55, 61, 66, 63, 58, 56, 50, zárlat
26.50— 51. — Rozs: Május 23.80, 50, 42, 
41, zárlat 23.41—23.42. Október 24.30, 
28, 26, 10, zárlat 24.10—24.11. — Ten­
geri: Május 28.16, 13, 10, 13, 10, 06, 
zárlat 28.08—10. Julius 28.25, 26, 32, 30, 
34, zárlat 28.33—34

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75—27.50. Belga iránit

79.50— 79.80. Cseh korona 16.94—17.02. 
Dán korona 152.55—153.75. Dinár 10.00- 
10.06. Dollár 571—573.—, Francia frank 
22.45—23.65. Hollandi forint 229.40— 
230.50. Lengyel zloty 64.15—64.45. Lei 
3.37—3.4L L:ra 29.85—39.10. Német már­
ka 135.75—136.25. Norvég korona 152.60 
—153.20. Osztrák schilling 80.375— 
80.725. Spanyol pezeta 85.65—86.35. — 
Svájci frank 110.20—110.60. Svéd korona 
152.80—153.40.

180—1929. vgsz.
hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törzsménc- 
séből és törzsgulyájából származó 2 
drb. heréit ló, 3 drb. 3 éves. 3 drb. 2 
éves és 2 drb. I éves bika f. hó 9-én. 
kedden reggel 9 órakor a Baromvásár- 
téren nyilvános árverésen eladásra 
kerül.

Debrecen. 1929. IV. 0.
Városgazda! hivatal
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SVGER VARRÓGÉPEK!
A ? FGíöBBAK !

KY í :EC_ür»,•••
\ DeJjreceni Bélyeggyűjtők Egyesületé­

nek hív utakra kt/űeményei.
Rovatvezető: Békés István.

A magyar- speciális gyűjtés lexikonja.
Összeállította: Bíró Marcel.

Magánbélyegeit címszó e helyen kimarad, 
mert éppen karácsonyi rovatunkban adott 
ß M. részletes ismertetést e tárgyról.

Margitszigeti bélyegek: 1917 szeptember ha­
vában a fehér számjegyű 10 és 15 iilléres pos­
ta bélyegekre hadi jótékonysági célokra „Jó­
zsef főherceg vezérezredes hadi kiállítása. 1 
korona" felülnyomás nyomatott es mint „Mar­
gitszigeti bélyeg” a kiállítás területén, a Mar­
gitszigeten, forgalomba helyeztetett.

Merev papír: 1.ásd papiros.
Mesterjel (metszőjel): Sok bélyegen a ter­

vező vagy rajzoló művész (esetleg a vésnök) 
nevének kezdőbetűi, vagy más ismertető jelei 
találhatók, ezek a mesterjelek (Stecher­
zeichen). Hosszabb ideig az 1874 — 81. évi 
emissziók valamennyi bélyegénél: a „Magyar 
kir. posta” felirat k betűje alatti pontot mes­
terjelnek tekintették, holott ez ép olyan vélet­
len okozta jel. mint a többi: „ösmertető jel.” 
(Lásd ott.)

Mintázott alap: Lásd alapvonalkázás, háló­
szerű alapnyomás.

Nap: Lásd Hold.
Nem oldható színek: Lásd szín.
Nem illanó színek: Lásd szín.
Normális fogazás: Lásd Bélyegszegély. 
Nyomás: A magyar bélyegek nyomása sima 

nyomás (Flachdruck), kőnyomat (litográfia), 
rézmetszet és könyvnyomat utján történt. A 
sima (sajtolt) nyomást a papíros mindkét ol­
dali egyenletes simasága és jól sikerült kivi- 
télé, a kőnyomatot (litográfiát) a szintén 
sima papiros és a jellegzetesen kissé elmosó­
dott nyomás, a rézmetszetet a gondosabb ki­
vitel és a festéknek a vonalak mentén való 
gyenge lddomborodása és a könyvnyomatot 
a nyomásnak a hátlapon való tobbé-kevésbbé 
erősebb kidomborodása jellemzi. Nyomás köz­
ben szináttörés vagy szináttetszés keletkezhe­
tik. Szináttörés (átütés, átszivárgás, atszuro- 
dés) alatt azt értjük, amikor a vékony, ke- 
vésbbé enyvezett papíron a festék annyira at- 
szivódik, hogy a hátlapon a teljes bélyegrajz 
(tehát a rajz, az értékszámjegy és esetleg az 
alapvonalkázás is) teljesen természetesen 
tükörképben - és ép oly tisztán es elesem 
mint az előrészben láthatóvá válik. Színattet- 
szés alatt értjük, ha a bélyeg rajza a hátlapon 
csak igen halványan, elmosódottan látható.

Nyomdahiba, (nyomdaselejt): Elofordu .
hogy akár gondatlanságból, akár véletlenseg- 
böl nyomás közben kisebb-nagyobb hibák ke­
letkeznek. pld. egyes betűk, értekszamjegye 
vagy a bélyegrajz egy részének nyomása töre­
dezetten vagy hiányosan sikerült, a fekete 
számjegyek elcsúsztak, a papiros eltorzult 
összezsugorodva redőt kepezett, a be yege 
színes vagy fekete pontok és foltok mutatkoz­
nak. (Ezek az illető helyeken részletesen e 
vannak Írva: lemezpapirok, szeplős példányok, 
színesen árnyalt példányok, elkent darabok, 
olajos papír, hiányos példányok, lenyomodas 
kettős nyomat, szináttörés, pap.rredo,_ elöl 
vagy kétoldalt gummizott példányok, hiányos 
vagy torzfogazás, elcsúszott énekszámok, ké ­
tes nyomatok, hibás vagy hiányos alapvonat- 
kázás; stb. elnevezés alatt.) Nyomdaselejt

alatt olyan bélyegeket értünk, ahol megsemmi­
sítésre előkészített mindenféle nyomda- és 
egyéb hibás bélyegek valahogy a forgalomba 
kerültek. (Lásd: Szecsődyádák.)

Olajos papír: hol a papiros vagy gondatlan­
ság, vagy más okból olajjal iinpregnálódott. 
Ismertető jele: kemény, áttetsző, hajlitásnál 
zizegő hangot adó papiros.

Oldható szín: Lásd: szin.
Ösmertető jelek: Az 1874 1881. évi emisz-

sziók valamennyi bélyegén szabályszerűen is­
métlődő, egymástól teljesen eltérő pontok és 
foltok találhatók (pld. MAGYÁR, pent a kürt­
ben, pont vagy pontok a sarokháromszögei-

^trrmvYm*

cgyike-másikában, a koszorú egyes részein 
györgysorszegélyen, stb., stb.) Azonkívül a 
MAGYAR KIR. POSTA felirat K betűje alatt 
valamennyi értéknél közös ismertető jelül egy 
pont található. Ezek a jelecskék onnan szár­
maztak, hogy a cliché többszörösitése alkal­

mával a nyomólemez gondatlanság (porsze­
mek, csiszoló vászon stb.) folytán alig látha­
tóan megsérült. Ezen apró sérülések következ­
tében minden egyes bélyegiv minden egyes 
bélyege (tehát mind a száz!) többé-kevesbbt 
eltér egymástól és ilymódon minden egyes 
bélyegnek saját külön ismertető jele van. Az 
1874-es emisszió valamennyi bélyegének is­
mertető jele már meg van állapítva és mert 
az 1881. évi emissziót eleinte a 74-es lemezek­
kel nyomták, a 81-es emisszió első sorozatai 
a 74-es ösmertető jeleket viselik. A 81-es 
emissziónak 1886 utáni bélyegiveit uj lemezek­
kel nyomták, melyeknek sarokháromszögei 
sokkal gyengébben láthatók, ami ezen emisszió 
speciális ösmertető jelét képezi.

Összefolyó nyomás: Lásd nyomdaselejt.
Összefolyó vízjel: Lásd vízjel.

I Oxidáció: Lásd szili.

HIBDETÉ !__
Piac ucca legjobb helyén

latos
központi fűtéssel és minden komforttal

augii «. tw&t-rekiadó
Értekezhetni :

1 iac ucca 34. Könyvkereskedésben.

¥ szolt

(Folyt, köv.)

.C™ „v. «WV0 ÉJ MOTOR
Rovatvezető! BENCZE MIHÁLY.
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Megválasztották a debreceni géperejű 
bérkocsiul Haj (ionosok iparlársuiatának 

tisztikarát
Hirt adtunk már arról, hogy a debre­

ceni bérautósok és taxitulajdonosok el­
határozták, hogy érdekeiknek nagyobb 
védelmére megalakítják az ipartársulatu­
kat. Megcsinálták az alapszabályokat^ és 
felterjesztették a minisztériumba jóvá­
hagyás végett. Az alapszabályokat a ke­
reskedelemügyi miniszter jóváhagyta és 
az erre vonatkozó értesítést már megkap­
ták azok, akik vezetői voltak a mozga­
lomnak.

A debreceni bérautósok és taxitulajdo­
nosok Bleyer Andor elnöklete alatt az 
alapszabályok jóváhagyása után össze­
gyűltek az Angol Királynő arany-termé­
ben, hogy a szabályoknak megfelelően 
megválasszák a tisztikart. Kiküldtek egy 
három tagból álló jelölö-bizottságot, 
amely a következők megválasztását ja­
vasolta: Elnök: Bleyer Andor, társel­
nök: Cyan ihy Miklós, ügyész: dr.

pénztárnok: dr.. Szabó 
Székely Imre, jegyző:

Fehér Ma: 
Sándor, ti ti

izgalmi

Balassa Sándor. A jelölést az alakuló 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Barfos Géza meleg szavakkal üdvö­
zölte az elnököt, Bleyer Andort, aki na­
gyon sokat dolgozott az autósok vidé­
kéiért és - mint mondotta, — neki kö­
szönhető a legnagyobb részben, hogy 
megalakult az ipartársulat, amely ve 
delmezője és elcsegitője lesz a bérauto- 
sok érdekeinek.

Az üdvözlésre Bleyer Andor válaszolt 
egyszerű, közvetlen szavakkal és Ígérte- 
hogy ezután is dolgozni fog a közért és 
kérte mindenki segítségét ahhoz a mun­
kához, amelynek elvégzését az uj ipar­
társulat vállalni fogja a köz javára.

Az üdvözlések után egyhangúlag meg 
választották a társulat orvosának dr. Bo- 
rossy Józsefet és üdvözlő táviratot küld­
tek ,Szilágyi Lajos képviselőnek, aki a 

j parlamentben védelmezte meg sokszor az 
autósok érdekeit és mindig támogatója 

i volt ügyeiknek.

j lesz a 1 TAG vasárnapi motorkerékpár 
versenye *

A TTAC a Diószegi úti pályán vasár­
nap délután fél három órai kezdettel ren­
dezi meg Debrecenben első motorpálya- 
versenyet, amely szokatlanul izgalmas 
lefolyásúnak Ígérkezik. A budapesti ver- 
senyzők közül nagyon sokan beneveztek, 
élükön Urbach, aki már európai hírnévre 
tett szert. Indulni fog a versenyen egy 
női versenyző is, Lisztbauer Kató, aki a 
budapesti pályaversenyen már szép dija­
kat nyert. _ ,

A versenyre a jegyek ara: x a no i yules 
4 pengő, korzóülés 3 pengő, tribünjegy 
2 pengő, állójegy 1 pengő. Katonák és 
diákok 60 fillért fizetnek.

A pályán minden motormárica indul és 
közösen érdekessé teszi a mérkőzést az, 
hogy a pálya csak 400 méteres s igy igen
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A szövegben
SG0ny0g™amófonze-ne;el Gy gyermekeknek:

H hírek; Hg hangverseny; időjárás,
!|, Jazzband; K = könyvszemle; M me­
sék- R recitáció; T — tőzsde, közgazda­

ság; Z = zene.
VASÁRNAP, április 7.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika.
10: lief, istentisztelet a Cálvin-teri temp­

lomból. , .
11: Gövögkatholikus istentisztelet. .
12 30- Időjelzés, időjárás. Utana Sziml.

- ,-ne'kari hangv. Vez.: Ungar Ernő. Közremű­
ködik Lászlóífy Margit zongoramuveszno es
Weicherz Irén hegedümuveszno. Oiosz hangv.
I Borodin; Pusztai vázlat. 2. Csajkovszky. 
Hegedűverseny. 3. Rimsky..Korsakow: Zon­
goraverseny. 4. Liadow: Polonaise.

3.30- Reisits Emil dr. ny. rendk. tanar. A , 
magyar kutyatenyésztés gazdasági je.entoseg .

4 Rádió Szabad Egyetem. 1. Rakoczi-dalok. 
Énekli Molnár Imre dr. 2. PeUenkoffer Sán­
dor: Tavaszi teendők a szőlőben. 3. Rákóczi 
dalok. Énekli Molnár Imre dr. 4. II. Rákóczi
Ferenc. ............

4.45: Időjelzés, időjárás. , .
5 25: Elhalt magyar nótaszerzok nepszer u 

dalainak felújítása. A dalokat énekli K Eitner 
é5 Szedő Miklós. Zongorán Varady Aladar. A 
zenekari kíséretet Sovánka Nándor es cigány­
zenekara szolgáltatja. A szerzők rövid ismer­
tetését felolvassa Várady Aladar. A hat^ rész­
ből álló és 90 dalt tartalamzo sorozat II. re- 
sye. Szerdahelyi József, Travnyik Janos es 
Zin>ay László, torboszlói Bereczky Sándor, 
Nyizsnyay Gusztáv, Állaga Géza f acz Pa^ e' 
Dankó Pista. 1. a) Rövid ismertető b) Szel _ 
dahelyi: Magasan repül a daru; c) Szerdahe 
lyi Beszegődtem Tarnocara; d) Zimay. Nem 
hallottam soha olyan bus harangszot; e) Trav-
nvik- Káka tövén költ a ruca. 2. a) Rövid is 
merhető: b) Bereczky S.: Marosszeki piros 
Paris- c) Nyizsnyay: Hej, de szomorúan szó 
a furulyám; d) Rácz Pali: Lehullott a re^o 
nyárfa: e) Állaga: Befútta az utat aho^3 Rö­
vid ismertető Dankó Pistáról, a) J*
őzéi: b) Ne gyónj nekem; c) Szőke kislány 
csitt, csitt, csitt; d) Szegedében szokása a 
leánynak; e) Busan szol a kecskeméti öreg 
templom; f) Daru madav gyere velem, g) Hej

6.35: Sporteredmények. 6.50: Humoros 
e'őadás. Borsóval Lengyel Gyula: Mogyoro 
esetei. Előadja Matány Antal.

7.25: Vidám-est. Egyfelvonasosok es dalok.
Közreműködik: Kökény Ilona. Dajbukat Ilona, 
Sándor Böske. Cselényi József Bársony 1st 
ván. Zongorán kisér: Polgar Tibor. 1. Dalok.

nagy ügyességet kell a versenyzőknek 
kifejteni, hogy verseny közben gépjeik-
WA ‘,“JnyS“ttp«5„ai ,7. Miskolc- j
t ói 6, Egerből 2, Gyöngyösről 2, Kecske- | B^sony Mván.Z Sára,0 a' fekségT - Dajbukát
metrói 2, Nyíregyházáról 4, Debrecen- i Barsony..........
bői 12 nevezés érkezett.

A debreceni motorosok közül a követ

*1’»LáBt'íiarAV
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kezők indulnak a versenyen: ^ Bozóky 
Mihály (A. J. S.), Sadek Zoltán (A. J. 
s.), Ehrlich Zoltán (A. J. S.), Bach- 
mann Ottó (A. J. S.), Palotay Lajos 
(Harley Davidson), Uhlrich László (Co- 
ventry), Belházy Károly (Ratko Jap), 
Udvarhelyi Gyula (Sarole), Gycnes Ká­
roly (B. 'S. A.), Stark József (Adrié), 
VVirth Károly (D. R. K. O.), Szekeres 
n. övc, rR M. B.)
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Ilona. Lajkó Pista Cselényi Jozse.. Rosen­
berg ur Kertész Lajos. 3. Dalok (Cselenyi).
4. Rajta, rajta. Vígjáték egy felvonásban. Irta. 
Török Rezső. Személyek: Ecsert Kovach Pl 
roska Dajbukát Ilona. Vargane, házvezető­
nő - Kökény Ilona. Förster báró - Cselenyi 
Tczsef. Tamás, szolga — Barsony István.
Rozi, cseléd Sándor Böske. 5. Pesterzse- 
bet Vígjáték egy felvonásban. Irta. loroK 
Rezső Személyek: Horváth János — villamos­
vezető Bársony István. Hazmesterne - 
Dajbukát Ilona. Annus - Sándor Boske C 
bula Cselényi József. 6. Pergőtűz. Tréfa 1 
felvonásban. Irta: Peterdy Sándor. Személyek 
Férj Bársony István. F eleseg - Dajbukat 
Ilona. 7. Dalok (Cselényi). , ..

9 25- Időjelzés, időjárás, sport-. Io- es uge- 
tővérsenyeredmények. Majd Pertis Jenő « 
cigányzenekarának hangversenye a Britannia 
nagyszállóból. Külföld.

Bécs. 10.20 és 11: Hg. 4: Hg. 6.40: E. 7.25:
KZBerlin. U.30: Hg. 4.30: Z. 9: Népdalok. 9.30: 
Felolvasás, sport.

Bern. 1 és 3.30: Hg. 8: Kz. 10.15. Hg.
Breslau és Gleiwitz. 9.30: Hg. 12. Hg. 4.20. 

7 is • E 8 15: Hg. 10.30: Tz.
Brünn. 10: Hg. 12 és 4.30: Hg. 9: Operett. 
Bukarest. 11.30: Hg. 5: Kz 9: Hg. U- Hg. 
Daventry. 4.30: Kz. 5.45: Hg. 10. Z. 
Frankfurt. 4.15: Hg. 8.30: Tz.
Hamburg. 11.50: Hg. 3: Hg 5 30: G.
Kassa. 12.05: Z. 8.10: Z. 8.55: Vidám est. 
Kattovitz. 12.10: Hg. 3.15: Hg. 8.30: Hg. 
Königsberg. 1: G. 4.30: Hg. 8.05: Hg. 10. Tz 
Krakó. 1.10: Hg. 3.15: Hg. 6.20: Hg. 8.30. 

lg. 10.30: Z. _
Leipzig. 12: Hg 7.30: Kz. 11: Íz.
London. 4.30: Kz. 10.05: Kz. 11.30: E. 
Milano. 12.30: Hg. 4.30: Hg. 5.45: Hg. 
Nápoly. 10: Z. 5: Hg. 9: Opera.
Pozsony. 10.30: Hg. 4.30: Hg. 9.30: Hg.
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Róma. 1: Trió. 5: Hg. 8.45: Opera.
Stuttgart. 11.15: Z. 1: G. 8.45: Népdalok. 
Toulouse. 1.15: Hg. 1.35: Z. 9.45: Tz.
Zürich. 11: Hg. 12.30: G. 4: Tz. 8: Kalli- 

woda Olga (Budapest) magyar népdalokat, 
Bartók- és Kodály-dalokat énekel.

HÉTFŐ, április 8.
Budapest. 9.15: Hanggv. Közreműködik: 

Beer Olga (ének), Garai Margit (cselló), Pon- 
grácz László (zongora). 9.30: Hírek. 9.45: 
A hangv. folytatása.

1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Időjel­

zés, időjárás- és vízállásjelentés. Hírek.
5.10: Papp Endre: A meteorológiai hírszol­

gálat és a gazda.
5.40: Rigó Jancsi és cigányzenekarának 

hangv. Margittay Margit magyar nótákat éne­
kel.

7: Német nyelvoktatás.
7.40: Mozart-est. Közreműködik: Medek 

Anna, Koncz János hegedűművész és a m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel: 
Berg Ottó. 1. Varázsfuvola, megnyitó. 2. Fi- 
gáró házasságából két ária. 3. Eine kleine 
Nachtmusik. 4. G-dur, koncert. 5. B-dur, szimf.

9.20: A Bachmann-trió hangversenye a Du- 
napalota-nagyszállóból.

10.20: Időjelzés, hírek. Majd Bachmann-jazz 
a Dunapalota-nagyszállóból.

Külföld.
Becs. 4: Hg. 7: E. 9.30: Hg. Képtáviratozás. 
Berlin. 4: F. 5: Hg. 8: Z. 9: Dráma.
Bem. 12.50: G. 4: Hg. 5: Hg. 6.15: G. 8: 

Opera. 9.30: Hg.
Breslau. 4.30: Hg. 8.15: Dalest. 9: Dráma. 
Brünn. 12.30: Hg. 4.50: Hg. 6.55: Opera. 
Bukarest. 5: Hg. 6.15: Román dalok. 6.45: 

Z. 9.30: Dalest. 10.15: Hg.
Daventry. 4: Hg. 5: Jz. 6: Hg. 7.30: Z. 8: 

Kz. 11.15: Tz. 12: Jz.
Frankfurt. 12.30: G. 6.35: Hg. /.30: G. 
Hamburg. 11: G. 5: E. 7.25: Hg. 8: Dalest. 

9: Hg. Majd: Z.
Kassa. 12.10: Hg. 5.10: G. 8.10: Hg. 9: Tz. 
Kattowitz. 12.10: G. 5.55: Tz. 8.30: Hg. 
Köln. 12.10: G. -.05: Hg. 5: E. 5.40: Hg. 8: 

Z. 9.00: E.
Königsberg. 11.30: G. 4.30: Hg. 8.05: Kz. 

9: Dráma. 10.30: Z.
Krako. 12.10: G. 5.55: Hg. 10.30: Z.
Laibach. 12.30 és 1: G. 5: Hg. 8: Kz.
Leipzig. 12: G. 4.30: Hg. 8: Kz. 11: Tz. 
London. 4: Hg. 5.15: Jz. 8.45: Z. 12: Tz. 
Milano. 11.15: G. 12.30: Jz. 8.00: E. 8.35: 

Operett.
Nápoly. 2: T. 5: Hg. 9: Opera.
Pozsony. 4.30: Hg. 5.45: E. 6.55: Opera. 
Prága. 11.15: G. 12.30: Hg. 4.10: E. 4.30: 

Hg. 7: Opera. 10.20: G.
Róma. 1: Trió. 5.30: Hg. 8.45: Kz. Tz. 
Stuttgart. 12.15: G. 4.15: Hg. 8.13: Hg. 
Toulouse. 12.45: G. 1.10: Dalok. 8.30: Opera.

9: Hg. Orosz dalok.
Zürich. 12.30 és 3: G. 4: Hg. 5.55: G. 6.30: 

E. 8: Opera.

MÁSOLAT.
Szám: 268023/1929. X.

Magyar királyi Belügyminiszter.
A m. kir. Belügyminiszter 268023. B. M. szá­

mú hirdetménye. Felhívás a Szerb-Horvát- 
Szlovén Királyság területén lévő gyámpénztá­
rakkal, valamint a magyar SHS. állami határ 
által területükben megosztott magyarországi 
gyámpénztárakkal szemben fennálló letét és 
készpénzkövetelések bejelentésére.

a Gyámpénztárakkal kapcsolatos kérdések, 
valamint a gyámságra és gondnokságra vonat­
kozó egyes kérdések rendezése tárgyában a 
Szerb-Horvát-Szlovén Királysággal kötött és a 
4710/1928. M. E. sz. kormányrendelettel ki­
hirdetett egyezmény 1928. évi november hó 4. 
napján életbe lépett. Az egyezmény a Buda-

SZÓLŐOLTVÁXYOK
gyökeres hazai vesszők, 
fajtisztán, legolcsóbban a

KÁLLÓSEMJÉNI SZŐLŐTELEP R -T. nil,
Kallóst mjén.

Kérjen árajánlatot.

pesti Közlöny 1928. évi október hó 31-én meg­
jelent 249. számában és a Belügyi Közlöny 
1928. évi november hó 11-én megjelent 48. 
számában közöltetett.

1. Az egyezmény I. fejezete értelmében a 
Szerb-Horvét-Szlovén Királyság kiszolgáltatja 
a gyámhatóságai vagy egyéb hatóságai által 
letétként kezelt azokat az értékeket (letétileg 
kezelt készpénzt pénzintézeti betétkönyveket, 
értékpapírokat, államadóssági címleteket, drá­
gaságokat. stb.), amelyek magyar állampol­
gárságú kiskorúakat vagy gondnokoltakat, 
avagy időközben önjoguakká vált, illetőleg 
gondnokság alól felszabadult személyeket il­
letnek.

2. Az egyezmény II. fejezete értelmében a 
magyar állampolgárságú kiskorúaknak (gond­
nokoltaknak) és időközben önjoguakká vált 
(gondnokság alól felszabadult) személyeknek 
az S. H. S. Királyság területén fekvő gyám­
pénztárakkal szemben fennálló és 1919. évi 
január hó 15-ét megelőző időben keletkezett 
készpénzköveteléseit a m. kir. Kormány egyen­
líti ki belső jogszabályai szerint, mig az 1919. 
évi január hó 15-ét követő időben keletkezett 
készpénzkövetelések kiegyenlítése azt az S. H. 
S. fennhatóság alá került gyámpénztárt ter­
heli, amellyel szemben a követelések még ez- 
időszerint is fennállanak.

3. A gyámpénztárakban kezelt letétek ki­
szolgáltatására. valamint a gyámpénztárakkal 
szemben fennálló készpénzkövetelések ki­
egyenlítésére vonatkozó rendelkezéseket az 
egyezmény értelmében már megalakult vegyes 
bizottság hajtja végre, amely bizottságnak a 
letétek, valamint készpénzek tulajdonosait az 
egyezmény rendelkezései szerint, az illető 
gyámpénztár főkönyvében (az árvaszéki ira­
tokban) utoljára feltüntetett lakóhelyük alap­
ján kell magyar, illetőleg szerb-horvát-szlovén 
állampolgároknak minősítenie.

4. Az előző pontokban foglaltakra tekintet­
tel felhívom tehát mindazoknak a magyar ho­
nos kiskorúaknak és gondnokoltaknak törvé­
nyes képviselőit, valamint az időközben ön­
joguakká vált, illetőleg gondnokság alól fel­
szabadult magyar honos személyeket, akiknek 
akár letétként kezelt értékeik vannak az S. H. 
S. királyság fennhatósága alá került területen 
működő gyámpénztárak őrizetében, akár pedig 
készpénzkövetelésük van ilyen gyámpénztá­

rakkal szemben, hogy saját jól felfogott érde­
kükben jelentsék be a letétjük kiszolgáltatá­
sára, avagy a készpénzkövetelésiik kiegyenli- 
téséra irányuló igényüket.

Ezt az igénybejelentést azoknak a magyar 
állampolgároknak is érdekükben áll megtenni, 
akiknek vagyonát (készpénzét, letéti értékeit) 
valamely magyarországi (különösen Vas, 
Zala, Baranya és Csongrád vármegyei) gyám­
pénztár kezeli ugyan, azonban lakóhelyük 
gyanánt a gyámpénztárnál (árvaszéknél) olyan 
község van nyilvántartva, amely az S. H. S. 
királyság fennhatósága alá jutott.

5. A bejelentést bélyegmentes beadványban 
akár a bejelentő lakóhelye szerint illetékes 
községi elöljáróságnál (thjf. és r. t. városok­
ban a polgármester, Budapesten a kerületi 
elöljáróságnál), akár a bejelentő lakóhelye 
szerint illetékes árvaszéknél, vagy pedig köz­
vetlenül a m. kir. Belügyminisztériumban leg­
később 1929. évi április hő 30-ig kell előter­
jeszteni.

A bejelentés elmulasztása esetén az igény- 
jogosult személyek értékei az S. H. S. gyám­
pénztárak kezelésében maradnak, illetőleg az 
S. H. S. kormány rendelkezésére fognak bo- 
csájtatni és az értékek későbbi igénylés alap­
ján előreláthatólag csak hosszabb ideig tartó 
eljárás után lesznek visszaszerezhetők.

6. A bejelentőnek a magyar állampolgársá­
got megfelelő okmánnyal kell igazolnia. Ha 
ilyen okirata nem volna, beadványában le­
származási és illetőségi viszonyait (esetleges 
optálását) részletesen meg kell jelölnie. A be­
jelentésben lehetőleg pontosan fel kell tüntetni 
azt a gyámpénztárat, amely a bejelentőnek ér­
tékeit kezeli és azt az időpontot is, amikor a 
kiadatni kért és lehetőleg véglegesen megjelö­
lendő letéti értékek (pénzintézeti betétkönyv, 
értékpapír, államadóssági címlet, drágaság) a 
gyámpénztár kezelésébe kerültek. Hasonlókép 
lehetőleg pontosan be kell jelenteni a kész­
pénzköveteléseknek eredetére, összegére és a 
gyámpénztár kezelésébe történt beutalás idő­
pontjára vonatkozó adatokat is.

A bejelentés érdemleges elintézését meg­
könnyítené, ha a bejelentő az igényére vonat­
kozó árvaszéki határozatot csatolná beadvá­
nyához.

7. Tájékoztatásul közlöm, hogy a trianoni 
békeszerződés következtében a következő :

gyámpénztárak kerültek az S. H. S. Királyság 
fennhatósága alá:

a) Vármegyei gyámpénztárak:
1. Bács-Bodrog vm. gyámpénztára (Zom 

bor).
2. Torontál vm. gyámpénztára (Nagybecs- 

kerek).
b) Tjf. városi gyámpénztárak:

1. Pancsova. 2. Szabadka. 3. Újvidék. 4. 
Versec. 5. Zombor.

c) Rendezett tanácsú városok gyámpénz 
tárai:

1. Magyar Kanizsa, 2. Nagybecskerek. 3, 
Nagykikinda. 4. Zenta.

d) Önálló községi gyámpénztárak: Bács 
Bodrog vármegyében:

1. Apatin. 2. Dunacseh. 3. Militics. 4. pa 
lanka. 5. Paripás. 6. Szeghegy. 7. Szépliget. 8. 
Szilberek. 9. Torzsa. 10. Ujfuttak. 11. Ujszi 
vác. 12. Ujverbász. 13. Veprőd.

Torontál vármegyében:
1. Alsóelemér. 2. Ernőháza. 3. Ferenchalom 

4. Kistószeg. 5. Nagytószeg. 6. Nákófalva 7 
Párdány. 8. Szárcsa. 9. Torontálalmás. 10. 
Torontálszécsány.

Budapest, 1929. évi március hó 23-án.
Dr. Scitovszky Béla 

m. kir. belügyminiszter.
A másolat hiteléül:
Debrecen. 1929 március hó 30.

Tőkés Lajos 
ein. irodatiszt.

Arve rési hirdetmény
városi házak eladására.

Debrecen sz. kir. város tulajdonúi 
képező s a Luther iicea 9, II, 13. 15, 
valamint a Huszár Gál uccu (Volt 
KÖnva ueca) 5. és 7. számú házastelek 
a városháza kistanácstermében folyó hó 
9-én délelőtt 9 órakor megtartandó nyil­
vános _ árverésen elfognak adatni.

Az árverési feltételek a városi tanács 
gazdasági és erdészeti ügyosztályában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők

Debrecen, 1929. évi április hó 6.
Városi tanács.
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20 HP és 30 HP

teljesítőképessége, tartóssága, 
olcsó üzeme.

Messzemenő 
garanciákkal 

kedvező 
Teltételek 
mellett

.. , Massey-Harrls gyártmány I ■ Z<ti] ltja.

NEMZETKÖZI GEPKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V., Vilmos császár-ut 32.

Kerületi képviselet; GUTTMANN TESTVÉREK, DEBRECEN.

van 
mindama

Teljesen felesleges a szén,
* a a hordozható és törvényes védjeggyel ellátott

,$K; onp/inx^-petroSgáz-gép
háztartásban, amely egy készülékben összpontosítja 

jó tulajdonságokat, hogy a legnagyobb családok 
részére süt, főz és melegít és emellett

70°/0 tüzelőanyagot takarít meg
_ Legegyszerűbb kezelés! Szagtalan, korommentes!

Látogassa meg budapesti lerakatunkat:
, VI., Andrássy ut 31.

alatt, ahol minden csütörtökön délután 3 órától kezdve főzési bemutatásokat tartunk. 
Kérjen minden kötelezettség nélkül egyszerű levelező-lapon katalógust és referen­
ciákat a következő címen:

Kronprinz-Werke, K. J. Kimpink,
Guntramsdorf, bei Wien (Ausztria).

Az árakban a vám-, fuvar- és csomagolási költségek már bent foglaltatnak. Magyar 
___ ________________  levelezési osztály. Magyar leveleket kérünk.

Női kalapok
legszebb és legolcsóbb 
bevásárlási forrása 
Kalapok már 8 pen­
gőtől kezdve. S ját 
érdekében vételkény 
szer nélkül győződjön 

meg.

Schimmer Móniénál
Plrc ucca 2. szám

Körner molrni hires lisztéi
legolcsóbb napi árban

Terner Béla cégnél Burgondia ucca

ieiI m takafek a kirakatokba, la az alaiaiiai kiziljik |
rendkívül olcsó tájékoztató árainkat:
Finom saját készítésű koverkó felöltő — — P 68 —tői 
Mindennapi viselésre tartós szövetöhöny — — P 36‘—tői
Sötétkék kamgárnöltöny — — — — — p 45-_tői
Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal — P 44-—tői

Férfi sportnadrág — — _
14—16 éves fiuknak való öltöny 
8—10 éves fiuknak való ruha -tői

Cégünk csak valóságot hirdet. Tessék erről vételkínyszer nélkül meggyőződni

Cégünket kérjük nem össze téveszteni! Férfi, fiúmba nagyáruházunk a BIKA SZÁLLÓ épületében van'

MAGYAR RUHAIPAR
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Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minőségben, leg­
szebb szinekbon, nagyon olcsón kaphatók |

STERN íeslékiizleta
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben '

FI Síi PNEU
a leof/osdustí-

4J gosabb
»mif

Vetérk épvlsolet;

Autofelszerelési R.-T.
’S.-.MD’ Budapest, IV, Aranykéz-u. 2

Tel Aut. MZ—41

Mindennemű

rádiókészülékei
olcsón javítok és készítek

DALLMAN RÁDIÓLABORATÓRIUMA
Bádogos ucca 3.

a leggazdaságosabb központi 
melegvízfűtés, mely feltétlenül 
kielégíti mindazon követelése­
ket, melyeket a mai korban és 
a mai viszonyok között akár 
a legkényesebb igényű és leg­
nagyobb kényelmet óhajtó em­
ber is egy fűtőrendszerrel 
szemben támaszthat. Ezt a 
rendszert mindenhová beállít­
hatjuk, kezelése igen egyszerű, 
külön munkával alig jár, üzem­
ben tartása olcsó, f tőhatása 
egyenletes és enyhe, feltétle­
nül tiszta és az egészség szem­
pontjából a lehető togideáíisaub.

Gondolt-e már arra,
hogy milyen ruhát vagy felöltőt vásárol a ta­
vaszra saját részére vagy családjának ? Megme­
nekülhet a runavásárlás gondjaitól, ha nem 
sajnálja a fáradságát és felkeresi a

HAJDÚSÁGI
férfi ruh (áruházát, ho! jó Ízléséhez és kevés 
pénzéhez már kifogástalan jószabásu gyapjú 
szőve bői elkészített ruhákat olcsón vásárolhat.

Hajdúsági Ruha üzlet
Piac u. 67. (Megyeházzal szemben.)

Alkalmi vételből _ _ _ _ _

Donnán

származó
leg lilább

.. ............................. dl vatu
tj gyapjúszövetek

a tavaszi idényre nagy választékban roeg- 
érkcztek leazéllitott olcsó árakban 
Férf.öltönyre való szövetek már 4
négy) p. ngö 50 fillérért is kaphatók

posztóüzletébcn
Csapó ucca 4.

I ArtKStfRlkS

Kerítés sodrony onatok 
Épület és butorvasalás

BESZLER és DÁV D
vaMkereak»délében 

a Km euth » Óbor mellett 
Olceo Arak ! Ponton kínzói«A AH.

mmmärnmammm

STr-
”-/•*-

1

M s

FNíSÍíI
Narag Classic egy szobában

Gyenes Antal
központi fűtés, vízvezeték, 
csatornázás és fürdőberen­

dezési vállalata
DEBRECEN,

Aran]fJanosucca27,sz.
t Kitüntetve 1926.

Alapit*«! év 100 5 Telefon 9 37

Kérjen részletes képen prospektust.

670 929.
ÁRVERÉS! HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1929. 
Pk. II. 28.998. végzése folytán dr. Blayer 
Endre ügyvéd által képviselt Bleyer Ernő 
javára 1929. évi április hó 9-én d. u. 3 
órakor a halápi csárdában (63. sz. tanya) 
1360 P-re becsült ingóságok, u. m. búto­
rok, rádió, sertések, stb. bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek esetleg becsáron alul 
is eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §. értelmében.

Debrecen, 1929 március hó 18-án.
Rákóczy László 
bir. végrehajtó.

FIGYELEM I

SZÉCHENYI U. 16 SZ. A 
KERESZTÉPÜLET

nr* LEGÚJABB MODELLEK
-v ■> • ‘'MiijTiTÁMlRMCRSG

ÁTHELYEZVE # figyelem i

„LOLA“ Kalapszalon
OLCSÓ ÁRAK - DÚS VÁLASZTÉK

Sajói gyártmány 11 mosó-szarvas és nappa

bőrkeztyüt,
valamint glacebór divatkeztyűt minden szín és kivitelben nagy választékban. ♦

Szükség esetén mértét szerint egy nép elatt készülne*
ŰMw-

»-"w i*í mm 'mm m m
teztff-, kötszer és orvosi müs/erlaräflsn OtSIItOEtt, flag urea 14. színi. Cs«g6 ueea síről. Telefon 11--66 *
F6é4- la*»»» MÁ *• «1 «• «*

Női kalapok
legszebb kivitelben olcsón

■ Belvárosi Kalapszalon-...
Batthyány ucca 2. szám.

Értesitém t. vevőimet, hogy bá­
dogos műhelyemet Király u. 1. 
alól Széchenyi u 5. sz. a. helyez­
tem át, ahol mindenféle bádogos 
munkát és javítást pontosan esz­
közlök. Kiváló tisztelettel

Czltrom Lajos
bádogos mester, Széchenyi ucca 5. sz.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nargyon olc »ón

kaphatók.

tliillil Muts!
Neumann Testvérek

cég cipöüzletét

File seel 9. mi alá
helyette át. — Ezen alkalommal a húsvéti 

ünnepekre
Gyermekcipőket — — — — 3 pengőtől
Női cipőket-------------------------- 8 pengőtől
Férfi cipókét--------------------------15 pengőtől
Szenzácis olcsó árak!

Erő, tartósság ^ üzembiztosság
jellemzik , !i

fej/ ft-:

(fRssas, Tga
/C--:■ -1 \$4-, ■* ,

TRAKT ORT

r‘r>^ Acélkereíes, golyóscsapágyas kivitel 
nagy rázó és tisztitófelület,

szétszedhető dobkosér
nagy teljesítmény, szemveszteség nélkü i cséplés a

„GAZDASÁGI“ cséplőgép
jellegzetes kellékei!

L<#sl mü\ - Ü $-'•”'•'1

. * :SlisU4'Kite-
I

Tőkéié?es niagtisztitílst biztosit a
„GAZDASÁGI“

vetőmagtisztitó- és kivalasztégép

Ajánlattal és felvilágosítással szolgál:

Első Magyar Gazdasági Gépgyár RT. Budapest
Gyár és igazgatóság: VI. Vaci-ut 19 Városi eladási tv lep: VI. Vilmos csaszar-ut 65, 
Kerületi ^viselet „HUNGÁRIA“ ÜZEMFELSZERELÉSI ÉS ÁRUKERESKEDELMI RT. DEBRECEN, HUNYADI-U. 11
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FISK CORD PNEU
CITROEN — FORD - CHEVROLET 

alkatrésiek,

aufófelszerelesek
NAGY JÓZSEF, BUDAPEST,
VI., Andrássy ut 34. Telefon 221-97, 235 63.

VIDA,aaffl8«Étfi3S5-s

fotolégy, azakrényágy.. 
hossxnbbithHtó Mezion 
ágy BUDAPEST, Ki­
rály u. 73. Mamzet- 
közi Vásáron 579 az. 
fülke.

1 DRB 3-6
I 1 DRB 4 LÓERŐS HASZNÁLT L0C0M0 
í BIL és
i 1 DRB 8 AS SZÁMÚ PÉNZSZEKRÉNY
; olcsón eladó. Telefon 16 —10 jj WRISSENBERG SÁNDOR Szepessefli ü. 89,

I Rádió
és alkatrészek 
legolcsóbb beszerzési forrása

Molnár Testvéreknél
Nagytemplomnál.
Telefon 7—27.

Kedvező fizetési feltételek!
kmrwí Mmmmmmmmmmm&s

Ékszereket
ké»*it, javít, átalakít és vés

FELDHEIM, PIAC UCCA 75. SZÁM
Debrecen és környékének számottevő gai- 
dái egyhangúlag igazolják, hogy az ere­

deti amerikai

JOHN-DEERE
négyzetes tengeri ültető

minden tekintetben lelülmulhatatlan!
Újabban oly felszereléssel érkezik a gyár­
ból, hogy dróttal és drőtnélkül egyaránt 

tökéletesen vet!

Kizárólagos képviselet és raktár:

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Piac ucca 43. sz m

Telefon 962.

Bacher és Mclichar eke és vetőgépgyárak 
traktoreszközők, — Johnston aratógépgyár 
és manillazsineg, — „Cormick“ pelfóleum- 

traktor kizárólagos képviselete.
Olcsó árak ! — Előzékeny fizetési jeltéte­

lek ! — Kérjen ajánlatot!

*burgonya
házhoz szállítva, iegoloeőbbun

GUTTMANNÁL HATVAN UCCA 4
Telefon 16—34

1 1V* lóerős

ulllsapiíorí
jó állapotban levőt

i peíeifg wmá \
Hegedűs és Sándor rt.

Piac ucca 49.
A_________ 8

Szárazttizifa

és 1 o. külföldi porosz és hazai

szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető

BARTHA
tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén 

Debrecen^^JspotáV^u^^h^^elefon^^ö.

F ' 4 <1
■ 'nn.i, «mi .'8wwnwpi.pwi|ll-l» ft-*"«*

. , : 'tó. iv, .. ■ ' ;v sMi

Bífi
' V • '

I > -3

Tg V T
tjt r- 4• r m7 VÍ.WS2óva? moiv pala es cső
;b'.;::.r:6t?D/\? 37.A?*DRÁf*SY'Cr.** tmzwiLjrAMj.

Elárusítóhelyek: Kubinyi Lajos és Társa tetőfedő vállalat, építő anyagok raktara, Lukács 
Vilmos és Testv. tetőfedő vállalat, miikő- és cvmentárugyár Debrecen, vitéz Onody Ha- 
buezki János tetőfedési vállalkozó Debrecen, Gelbmann Ignác fa- és terménykereskedő,

Balmazújváros.

-a*'*.

Valódi angol

férfi gs női szövetek
óriási választékban, igen jutányosan be­

szerezhető
KUPFER pnstiősnél, Klstemplom- 

bazár.
Hitilkipes igyéi.knak tavi részletre Is készpénzéron

SZERENCSI

NAGYSZÁLLÓBA
KÁVÉHÁZ
ÉTTEREM

összes felszerelésssel

bérbeadó.
Közelebbit a tnlnjdonosníl

KOR iITZER ILLÉS, SZERENCS

megtudható.

Bot, rok
el vrendit kivile ben, nagy válasz­

tékban olcsón kaphatók

LEFKOVITS butorház
Ref, püspöKl-paíota, Hatvan-u 1, y

* - ’ -som.

y

Kicsi boltbér. 
Kiest haszon, 
Nagy forgalom, 

zárt van már 
5 pengőtől 
S ép kalapom !

„Anny“
! kalapszalöii
j Csapó ucca 47 
1 sz. a litt.

KiséiBlje fítjyB Hmmel r imát!
Állandó alkalmi vételek vásárlása folytán lé. 
nyegesen olcsóbban tudok árusítani, mint 
bárhol. Felhívom szives figyelmét az alanti 
cikkekre, melyek csak egy csekély töredékét 

képezik dúsan felszerelt raktáramnak:
Divatmintás jumper kasha ....................... 2.70
Angol comple kasha, gyapjú ................ 5.25
Kasba, tavaszi kabátra, 140 széles .... 7.20
Bemberg selyem, mintás, kitűnő mosó . 2.85
Parisette selyem (Goldberger)................ 3.50
Gyapjú detain, divatos minták................ 2.95
Crepe Satin, tiszta selyem, minden szin 12.50 
Crepe de Chine tiszta selyem, minden szin 6.98 
Crepe Georgette tiszta selyem, min­

den szin ................................................ 6.98
Tafftalin (maradék) selyem, minden szin 3.98 
Millfleur, mintás batiszt női fehérneműre 2.95 
Színes nansou la. színtartó női fehér­

neműre ................................................... 1,70
Voil, divatos minták, kitűnő mosó , . 0.90
Festő karton, elsőrendű minőség . . . 1.05
Divatos férfi ingekre cérna zephir la . 1.20
Vászon vagy siffon, 80 cm. széles .... 0.88
Lepedővászon la., 150 cm. széles . . . 2.20
Paplanlepcdővászon, 180 cm. széles . . 3.50
Mollinó (sárga vászon) .......................... 0.66
Futószőnyeg, garantált jó minőség . . . 2.40
továbbá nagy választék női és férfi harisnyák­
ban, keztyükben, függönykelmékben, hencser- 
takarókban és saját készítésű paplanokban.

BskeÁuih^S/ent Anna ucca 2,
I BUDAPESTI

Uftl DIVATSZALON
DEBRECENBEN

Úri szabó műhelyemet, amelyet mindenkor 
a legjobb úri közönség kereseti föl, áthe­
lyeztem Debr cetibe. A legigényesebb úri 
divat megrendelést vállalom és u legfino­
mabb munkát szállítom. — Úri szabó- 
műhelyemben szabástanilást is vállalok.

POSNER !. PIAC UCCA II,

V í vÁ 1 .
Tfc La 'ki

> 'K; vA^1 mjUiiiM"-

mdgLő ö. Ijzq)
KAPHATd :

SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
0 üß ji-cCiLii, Hi AU LUG« V j

ti r ucca 52 sz.

egnyit ttam
« A legolcsóbb árak mellett elsőrendű 

munkát készítek. A n. é. közönségnek 
szövetmintát is rendelkezésre bocsátók. 

Szives támogatást Kér:

nmiÄüs üähtoü
Tímár ucca 52

■ ■ ”, . 'S« KM

ARVERÉTI HIRT'ÍTMÉNY.

április no 9-cn r
árverés tartatik, 
adásra kerülnek:

3 láda szappan.

mely alkalommal

1 láda likőr, 1 bál csomagolópapír, 1 kt; 
kosár, 1 darab üres boroshordó, 1 ballon 
rum, 2 láda cukorka, 2 darab vasrács, 3 
darab szánkó és rúd, 2 láda tisztítószer, 
1 zsál sz ínyeg, i zsák gipsz, stb., stb.

Debrecen, 1929 április hó 6.
Rak tárfönők.

Nérnethy.

Nem trükk,

1

valóság!

Meleg, jj£ árból
\ un 1 zu.»í«^us>, iMFZta 2 20%

A
1

BÖRÁgtS p úrból

II

4

háíu K 10'|,
fa
z
fa
s

Ä
jl
1-

engedményt k p 
ficetője

6
ön, mint ezen lap elö- 
BUDAPESTEN, a

l-
1,

Park NagyszaliöÉban,

Vili., Baross tér 10

<e«í»w»í. «►<$•*»<$►<* <» <<• i$* .> -s isi 4> oak *> et * «»<•«» <f> «tu

CSILLAG KALAPSZALOiT
i lián ereded kül öldi modcllk. lapok n.igyv4U*»tékl>im a logo osóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5. szám alatt
:»•> <s* «f, «* v«© <S* •«'*a>*>atv*.) «,>4>e».;.«tw**4-><i»4.e».>«ib

ML kir, Tisza Sstvást tudomány egyetem 
k ia-'kai

^.Artói Dd

femethezc^i váiktiöta

DebífCfen, OéBenfeía tér 4. Llefoii si«r' 11-85,
áwrvmsBmem . m i mi 1111111111—1—n
**« <fr- >!*«» <sm •** ** A <*«»♦}»

szsnbérle í 

árverés.

A debreceni ref. egyház tulajdonát ké­
pezd alábbi földek:

Fáy-dülőbeli 2 hold, 1507 négyszögöl, 
Fáy-dülőbeli 4 hold, 754 négyszögöl, 
Fáy-dülőbeli 11 hold, 620 négyszögöl, 
Cucabeli 11 hold, 1249 négyszögöl, 
ICádár-diilöbeli 5 hold 1150 négyszögöl, 
Kádár-dülőbeli 4 hold 1242 négyszögöl, 
Veréb-dülőbeli 10 hold 602 négyszögöl, 
Vedres-dülőbeli 5 hold 1596 négy­

szögöl,
Péterfia-dülöbeli 10 hold 2 négyszögöl, 

1 Piac-dü'.öbeli 5 hold 1422 négyszögöl 
! f. évi október hó 1 -töl 6 évre nyilvános 
I árverésen bérbe adatnak. A haszonbérbe-

Í adási árverések f. évi április hó 11-én 
d. e. 9 órakor fog megtartatni a ref. egy­
ház tanácstermében (Iíálvin-tcr 17. sz.). 
Az árverelni kívánók tartoznak az árve­
rés megkezdése előtt a kikiáltási ár 
10', -át bánatpénzül a küldöttség kezébe 
letétbe helyezni. A szerződési, valamint 
az árverési feltételek megtekinthetők dr. 
Szabó Ferenc egyházi ügyvéd irodájában 
(József kir. h. ucca 35. sz.) és ref. egy­
havi g. gondnoki hivatalban (Kálvin-tér 
17. sz.).

KÜLDÖTTSÉG.

v 1 . . e. 4*<* á8->

«7» rvm kisebb hibával és hiba nélkül mélyen leszállított árban

**- GrünwaSdnál, Sas ucca 4.
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slii Aj'm>ui»i<««* m szőne asawitsc nuti 
.. kötsz sakk uÁmoM iuwiíku lapban jklbs/i 
>|Ke: A „UBBinüBKl rCouKTLIOI UJSÁti“-*.IK 1
UKBR l-CEWl UISAO" HAM 6.S 1 ,0>,lDUrŰl jLi“-Krx 

j.lSTMlABB BVrÖlSL SZÄÜKTT S'.tYAK DUV. .AV
«zXmittathse. Czi.im mr.orrúsiiir. 1-, takipa.

Keresem
annak a komoly, korrekt in­
telligens urifiunak ismeret­
ségét, kivel levelezés utján 
lelkileg közelebb jutnánk 
egymáshoz. „Kicsi baba” 
jeligére a kiadóba.

Keresem
egy fiatal, szép, jómódú, 
független uriasszonyka is­
meretségét szórakozás cél­
jából. Leveleket „Legyünk 
boldogok” jeligére kérek.

664—b

Intelligens
elvált asszony levelezésbe 
lépne feltétlen korrekt úri­
emberrel. „Lívia" jeligére.

5584—b

Önálló
iparos megnősülne hozzá­
illő 30 évtől 42 éves öz- 
veggyel, kinek ingatlan va­
gyona van. Biztos címet 
„Boldog” jeligére Függet­
len kiadóba. 5644—a

Párezer
pengőm és jómenetelü mű­
helyem van, házasság cél­
jából szeretnék megismer­
kedni 45 éves jólelkü, gyer­
mektelen olyan nővel, aki­
nek a megélhetése úgyis 
megvan. „Nem jó egyedül” 
jeligére a kiadóba. 666—a

Intelligens
falusi gazdalány százhetven 
holdas tanyásbirtokkal — 
férjhezmenne. Ismerkedést 
létrehoz Kincses, Oroshá­
za. Árvaleány vagyok, 
negyvenötholdas tanyásbir­
tokkal mielőbb férjhezmen- 
nék. Megbízottam Kincses 
kisgazda, Orosháza. Megté­
vedt leányomat férjhezad- 
nám 40.000 pengő végkielé­
gítéssel. Válaszbélyegsrt 
bővebbet Kincses kisgazda, 
Orosháza. 5616—c

Házasságokat
közvetít: Ügynökség. — 
Batthyány 13. sz., az ud­
varban. — - Állandóan több 
parti előjegyezve. 5580-c

Uriházban
nagy szoba, bútorozva, — 
esetleg konyhával kiadó. — 
Faragó ucca 15. 650—a

Rakovszky ucca
43. számú házban 1 uccai 
szoba, konyha, éléskamra, 
fáskamara április 16-tól ki­
adó sertés- és baromfitartás 
nélkül havi 50 pengőért.

2331—a

Kiadó
irodának vagy rendelőnek 
alkalmas külön kis előszo­
bából nyíló 2 szoba, búto­
rozva vagy anélkül. —- 
Batthyány 5. 653-a

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. 
Kálvintér 13., III. emelet 2.

670—a

Kiadó
lakás 2 szoba, konyha, má­
jus elsejére elfoglalható. — 
Több lakás nincs. Jókai u. 
7. 674—a

Kiadó
két szoba, konyha, speiz, 
előszoba, veranda, külön 
udvar, jószágtartás, beköl­
tözhető május 1 -én. Vágó­
hídi villamos végállomásnál. 
Árva ucca 10. 2385-a
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Azonnal
kiadó egy szoba, konyha,
speiz, fáskamara. Homok-
kert, Óvoda u. 10. 2 3 7 7 -a

Törvényszéknél
három szobás komfortos la­
kás elsejére kiadó. Werbő­
czy ucca nyolc. 2380-b

Kiadó
uccai 2 szoba, előszoba, 
konyhás lakás május 1-re. 
Péterfia 74. 2346 -a

Darabos
ucca 17. szám alatt egy ud­
varra nyíló szoba kiadó.

2341—a

Udvari
kis szoba fáskamarával
15-re kiadó. Herceg u. 12.

2344 a

Kiadó
egy világos száraz pincela- 
tás gyermektelennek havi 
26 pengőért és egy szobás, 
félkonyhás lakás jószágtar­
tással, havi 20 pengőért. 
Értekezni lehet Teleki ucca 
13. 2345—a

Kiadó
lakás nagy gazdasági ud­
varral a Teleki ucca elején, 
mely két uccára nyílik. Egy 
uccai szoba, konyhás lakás, 
egy különálló szoba az ud-1 
varban, magtár, pince, ten- 
gerigóré, istálló, sertésól és 
jóvizü kuttal május 1-re ki­
adó. Értekezni Szent Anna 
53. 2337—a

Üres
kis udvari szoba, mellette 
világos kamara 15-töl tisz­
tességes nőnek 20 P. havi 
bérért kiadó. Egymalom 3.

661—a

Kiadó
lakás nagy gazdasági ud­
varral Teleki ucca elején, 
mely két uccára nyílik. Egy 
uccai szoba, konyhás lakás, 
különálló udvari szoba, 
magtár, pince, tengerigóré, 
istálló, sertésól, jóvizü kut­
tal május 1-re kiadó.

5698—a

Főbérleti
két szoba Piac uccán kiadó. 
Cim a kiadóban. 7569-a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Lorántffy 20. sz.

5711—a

Két
bútorozott szoba esetleg bú­
tor nélkül kiadó. Piac u. 16. 
II. 1. (Alföldi palota.)

5712—a

Kiadó
két szobás modern komfor­
tos lakás. Tímár u. 52.

5707—a

Kiadó
egy szobás konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel. Ra­
kovszky u. 13. 2368—a

Kiadó
május elsejére egy kis szo­
ba. udvari. Csonka ucca 18.

2363—-a

Egy
szoba, konyha kiadó azon­
nal. Nagy Pál u. 11. Péter- 
fiai temetőnél. 2371 a

Csendes
udvari bútorozott szoba tel­
jes ellátással azonnal ki­
adó. Rákóczi 14., kereszt­
épület. 2362—a

Kiadó
4 szobás udvari lakás. Da­
rabos ucca 28. szám. 2369-a

Egy
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Sirkerités eladó. Szap­
panos u. 19. 2360—a

Iparosok
figyelmébe! Kiadó száraz, 
tiszta műhely 2 szobás csi­
nos lakással Kossuth uccai 
templom mellett. Lorántffy 
42. Értekezni 2-ik lakásban.

2352 a

Szép
két parkettes világos uccai 
szoba kiadó. Hatvan u. 37.

5676- a

Kiadó
egy szoba, konyha, 
szoba, május egytől, 
kert, Lehel 39. 567

Különbé járatú
bútorozott szoba azonnal 
jutányosán kiadó. Simonffy 
u. 37. 5690 a

Kiadó
május elsejére két szoba, 
konyha, külön udvar, jó­
szágtartással. Boldogkert, 
Lovászy ucca 5. 2353—a

Kiadó
nagyállomás közelében szo­
ba, konyha mellékhelyiség­
gel májusra. Leiningen uc­
ca 7. 2355 a

Szoba ,
konyha, kamara disznótar­
tással azonnalra kiadó. 
Apponyi ucca 6. 5684-a

Olcsó lakás!
Modern három szoba a 
Tisztviselő telepen, pince­
konyhával, kert, disznótar­
tás, kiadó. Ügynököket dí­
jazok. Értekezni Arany Já­
nos u. 56., d. u. 643—c

Kiadó
azonnalra két szoba, minde- 
nik különbejárattal műhely­
nek is alkalmas. Piac 58. 
szám. Házfelügyelő. 5693-a

Egy
szoba, konyha, előszoba, 
fáskamara május 1-re kiadó. 
Busi u. 7. 2328—a

Két
egymásba nyíló modern uc­
cai szoba rendelőnek, iro­
dának, hivatalnak, szalon­
nak, üzletnek kiadó május 
1-re. Batthyány u. 13., eme­
let. Megtekinthető vasár­
nap d. e„ hétköznapokon d. 
u. 4 - 5-ig. 605—a

Kiadó
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba. Arany János uc­
ca 36. 5617—c

Miklós ucca
elején központhoz közel 2 
uccai különbejáratu szoba 
kiadó. Cim a kiadóban.

5615 c

Négy szobás
uccai parkettás fürdőszobás 
lakás május elsejére kiadó. 
Cim a kiadóban. 5638 b

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba 
adó. Csokonai u. 10. sz.

5640

ki-

Uccai
különbejáratu kényelmesen 
bútorozott szoba kiadó, 
u;-,> unott két darab ágysod- 

O: y eladó. Arany János u 
21. 5633—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnalra kiadó. Hatvan 
ucca 33., keresztépület.

5614—b

giSffiee

fOccefEü uiw
Előfizetése mÉntíemki« 
nek nagy előnyt jelent.

Uccai
szoba, tágas, világos, egy­
két személynek kiadó. Vö­
rösmarty 24. 5667—a

Lakások
egy, két emeleti modern 
szobások, bolt, műhely, rak­
tár, betonos pince azonnal 
kiadó. Sümeginél, Csapó 11.

5660—a

Piac ucca
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal augusz­
tus 1-re kiadó. Értekezhet- 

Piac ucca 34., könyvke­
reskedésben. 7605 c

Egy
bútorozott szoba konyha 
használattal házaspárnak 
azonnal kiadó. Mester u. 
35. 5400 d

Állandó
lakásra alkalmas nyaraló 
szőlővel, gyümölcsössel a 
Bocskay-kertben eladó. Ér­
tekezni Király u. 5., ház­
mester. 629 b

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó, varrodának is ; lkal- 
mas. Szent A.nna 34. 628-b

Modern
4 szobás, fürdőszobás lakás 
május 1-re kiadó. Értekezni 
Burgundia u. 4. és Jókai u. 
5. 5335—c

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31. 
Első keresztépület. 5704-a

Egy
uccai szoba, konyha, speiz 
kiadó. Magyar u. 24.

5657—a

Egy
szoba, konyha kiadó. Létai 
ucca 94. Tégláskert. 2314b

Szoba,
konyha, kamara kiadó. Da­
rabos u. 9. szám. 7597—b

Két
szoba mellékhelyiségekkel 
május elsejére kiadó. Szent 
Anna 60. 2257—c

Fizessen eső Ön is!

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
konyhával kiadó. Arany Já­
nos u. 36. II. lépcső.

5624—a

Különbejáratu
butoiozott szoba férfi ré­
szére azonnal kiadó. Si­
monffy ucca 44. 5664-—a

Piacon
tiszta szoba szolid urnák 
vagy hölgynek kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 5665—a

Két
szobás és három szobás la­
kások vargakerti kenyér­
gyártelepen kiadók. 7589-b

Kiadó
uccai magas, világos, pad- 
lós pinceszoba konyhával 
fáskamarával azonnalra. 
Borz u. 9. 5669—a

Szép világos
parkettes udvari nagy szo­
ba fürdőszoba használattal, 
egy vagy két ur részére 
központon azonnalra kiadó.;

-------------------------------- ------- ) Cim a kiadóban. 7604 ej
Különbejáratu , --------------------------------------

csinosan bútorozott szoba j Vasutasoknak
kiadó. Széchenyi ucca 31. két szobás és három szobás 
Első keresztépület. 5627-a j lakás Vargakertben kenyér-

Kiadó
május 1-re 2 szoba, mellék-

Két
szoba azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet Domb u. 22., d. 
u. 2—4-ig. 618-

Különbe járatú
bútorozott szoba előszobá­
val szép kertes házban eset­
leg konyhával kiadó. Szé­
chenyi ucca végén. Huszár 
ucca 13. 2365—a

helyiségekkel. Agárdi u.
583 -

Darabos
ucca 17. szám alatt egy 
udvarra nyíló szoba mű­
helynek vagy lakásnak bér­
beadó. 5468—c

Különbejáratu 
udvari bútorozott szoba 1 
2 személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 2234c

Szépen
bútorozott uccai szoba ki­
adó. Csapó 55. 2198b

Kiadó
elegánsan bútorozott uccai 
szoba úri háznál. Miklós u. 
55. 7580—b

Központban
csinosan bútorozott szoba 
olcsón kiadó, esetleg ellá 
tással. Simonffy u. 13., II. 
5. 5641-

gyártelepen kiadó. 7590—b

Uccai
szoba ellátással kiadó. — 
Arany János u. 22. 639—c

Két
szoba, elsöszoba, konyha és 
mellékhelyiségek május el­
sejére kiadók. Széchenyi u. 
19. 645—a

Egy
különbejáratu bútorozott 
szoba esetleg házaspárnak 
is kiadó. Arany János 15.

5648—a

Kvártélyost
teljes ellátással felveszek. 
Kovácsné, Honvéd u. 9. sz.

649-c

Izr.
uricsalád teljes ellátást ad­
na. Cim a kiadóban. 5662-a

Asztalos
tanuló felvétetik. Maróthy 
György u. 31. sz. 5658—a

Egy
bejáró mindenes kerestetik. 
Wesselényi ucca 1., kifő­
zésbe. 2324—a

Kifutófiut
felveszünk. Tímár u. 52., 
füszerüzlet. 5706-a

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekből álló lakás május 
1-re kiadó. József kir. her­
ceg u. 47. 7586—c

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Arany János u. 16., 
negyedik ajtó. 5629—a

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba. Vörösmarty ucca 5. 
szám. 5626—a

Nyárilak
kisebb uricsaládnak kiadó. 
Komlóssy ut 27. Értekezés: 
Csapó 26. 5622—a

Elegánsan
bútorozott szoba két urnák 
vagy urinönek kiadó. Mes­
ter ucca 28. 5625 - a

Lépcsőházi
bejárattal uccai bútorozott 
szoba április 15-ére egy 
vagy két ur részére kiadó. 
Nemzetőr ucca 3-a. 7587 a

Gyakorlott
varrólányt és egy tanuló­
lányt fölveszek. Mandelné, 
Arany János u. 63. 5708-a

Magános
úrnőhöz intelligens leányka 
kerestetik. Teljes ellátás, 
barátságos otthon. Árva 
előnyben. Rákóczi 14., ke­
resztépület. 2361—a

Kiadók
háromszobás, kettószobás, 
egyszobás lakások májusra. 
Werbőczy ucca nyolc.

2302—c

Ügyes
fiút tanulónak felvesz Zsur- 
zsa füszerkereskedő, Ár­
pádtér 39. 2360-a

Keresek
komolyabb intelligens nőt, 
nyolc hónapos gyermekem 
mellé. Cim a kiadóban.

5688—a

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Bethlen u. 
14. Zöld ajtó bejárat.

5563—b

Szép
világos parkettes uccai két 
bútorozott szoba, ebédlő és 
háló, fürdőszoba használat­
tal, előszobával kiadó. Cim 
Nyugoti ucca 48. 5537-b

Kifutólány
vagy fiú felvétetik Molnár 
szőnyeg-, kézimunka üzle­
tében, Piac 40. 5673—a

Tiszta,
rendes leány bejárónőnek 
felvétetik. Tompa Mihály 
ucca 5. 5683—a

Ügyes
jó házból való masamód ta­
nulólányt azonnal felvesz: 
Fülöpné szalon, Péterfia u. 
42. 5674—a
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Négy

középiskolát végzett fiú 
fogtechnikus tanulónak fel­
vétetik. Simon laboratórium 
Piac u. 64. 5689 -a

aaAfMKivtAfctiataaiBiwa— 
Rádiószakmában

Gyermekszeretö
leányt keresek tizenötödi­
kére könnyebb munkákkal. 
Gärtner, Aczél u. 9. 5691-b

Jó megjelenésű
intelligens kisasszony cuk­
rászdába azonnal felvétetik. 
Ajánlatot Sipos cukrász, 
Nyíregyháza. 2328—c

Műszerész tanulót
felveszek. Lichtschein, Csa­
pó u. 19. 5696 a

Lakatos
tanulók magas fizetéssel 
felvétetnek Szálkay László 
és Társainál, Kazinczy 2.

2383—c

Házmestert
keresek Péterfia 21. szám 
alá. Értekezhetni Magoss u. 
13. 2378--a

Gyermektelen
házmesterpár május 15-re 
felvétetik pince lakásba. 
Méliusz-tér 14. 2376-a

Magános asszonyt,
aki takarításhoz ért, fel­
veszek. Darabos u. 40.

663—a

Intelligentes
deutsches fräulein wird 
gesucht. Adresse Müller, 
•Széchenyi ucca 47. 5639—b

Angol
és francia munkára gyakor­
lott varróleány felvétetik. 
Fischer varroda, Széchenyi 
u. 7., I. e. 5634—a

Bútorozott
szoba esetleg kettő bútor 
nélkül kiadó. Piac ucca 16. 
szám, II. em. 1. (Alföldi 
Takarék.) 5630—a

Gazdasszonyt
keres gépészkovács vidékre. 
Tudakozódni Klein Testvé­
rek cselédintézet, Csapó uc­
ca 6. 7581—a

Szikvizgyárba 
töltő fiú felvétetik. Homok 
u. 140. 7583—b

Varrodába
tanulóleányok felvétetnek. 
Londonná, Teleki u. 92.

5651—c

Kőfaragótanulókat
felveszünk. Hunyadi u. 14.

5670—a

Napi tíz pengőt
kereshet könnyű aquiziciós 
munkával. Címét közölje 
„Ügyes” jelige alatt a ki- 
adóhivatallal.

ÜGYES
embereket lapkihordónak 
felvesz fix fizetéssel a ki­
adóhivatal.

Gyermek
mellé mindenes fiatal lányt, 
lehetőleg árvát felveszek. 
Eötvös ucca 85. sz. kereszt­
épület. 7585—c

jártas ügyes fiatalembert 
üzletbe felveszek. Ajánla­
tokat „Rátermett" jeligére 
kiadóba. 5608 c

GYAKORLOTT
gépirónöt felveszünk kez­
dő fizetéssel. Debreceni Al­
bum, Szent Anna u. hat sz. 
Keresztépület. 7647—c

A kertészet minden
ágában gyakorlott családos 
egyén gazdaságba kereste­
tik. Jelentkezni Kossuth u. 
23. 2237c

Jövedelmező
mellékfoglalkozás. Társa­
dalmi, kereskedelmi és jó 
családi összeköttetésekkel 
biró urak, esetleg urhöl- 
gyek tőkebefektetés nélkül 
szolid, jól jövedelmező mel­
lékkeresetre tehetnek szert 
úgy helyben, mint vidéken. 
Érdeklődések „Tisztes ke­
reset" jeligére a lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 5590-b

Gyermek
mellé mindenes árva leányt 
keresek május 1-re. Eötvös 
u. 85. sz., keresztépület.

5431—d

JŐ MEGJELENÉSŰ 
agilis garanciaképes urak és 
hölgyek állandó alkalma­
zásra felvétetnek. Fix és 
jutalék. Debreceni Album, 
Szent Anna u. hat, kereszt­
épület. 7648—c

Állandó
munkára gyakorlott fehér­
nemű varrónő felvétetik. — 
Fenyő Sándornénál, Piac 
ucca 26-b. 5559—d

Kereskedőket látogató
ügynököknek jó mellékke­
resetre kínálkozik alka­
lom. Címeket kérem „Szor­
galmas" jeligére a lap ki­
adójába. 5066—c

Két
szobáé, elöszobás, lehetőleg 
fürdőszobás lakást május 
1-re keresek. Ajánlatok a 
kiadóba. 5685—a

Keresek
elegánsan bútorozott szobát 
lehetőleg fürdőszobával, - 
központban. Telefon 7-78.

5713—a

Jövedelmező
mellékfoglalkozás. Társa­
dalmi, kereskedelmi és jó 
családi összeköttetésekkel 
biró urak, esetleg urhöl- 
gyek tőkebefektetés nélkül, 
szolid, jól jövedelmező mel­
lékkeresetre tehetnek szert 
úgy helyben, mint vidéken. 
Érdeklődések „Tisztes ke­
reset” jeligére a lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 636-b

Perfekt szakácsnőt,
ki hosszú bizonyítványok­
kal rendelkezik, felveszek. 
Cim a kiadóban.

Háromszobás
lakást keresek belterületen, 
150 P-ig. Külön udvar 
előnyben. Ajánlatok „Pon­
tos fizető" címen a kiadóba.

648—b

Gleditschia
élő kerítésnek legjobb, 4 
éves, szépen fejlett példá­
nyok száza 3. pengő. Jó­
zsef kir. herceg u. 12. szám.

5663—d

Vereshagyma
petrezselyem, sárgarépa, 
dughagyma és alma na­
gyobb mennyiségben eladó. 
Fazekas Gábornál, Hajdú- 
böszörményben, Petőfi tér 
1318. sz.

írógép,
asztal jó karban eladó. Csa­
pó u. 18. sz. Lisztraktár.

5668—a

Szép
keményfaháló olcsón eladó. 
Honvéd ucca 7. Ugyanott 
asztalos tanuló felvétetik.

5649—c

Egy
kutszivattyu eladó. Zápolya 
ucca 3. 5647- a

Lucerna,
hibátlan, 25 mázsányi el­
adó a kábái határban, kőr­
úthoz közel, préselve is 
szállítható lenne, 16 P má­
zsája. Bővebbet Igaz Pálné 
Békés címen. 652-b

Teljes
konyhaberendezés kifogás­
talan állapotban, pohárszék, 
asztal, mosogató, két ülőke, 
állvány eladó. Rákóczi u. 
65. 672-a

Priccsnyereg,
gyermekkocsi és vaságy el­
adó. Széchenyi ucca 46., 
emelet. 669-a

Puch-
motorkerékpár 175-ös Roth 
segédmotor, anódpótló és 
egy koffergramofon sürgő­
sen eladó. Bethlen u. 33.

675—a

Dívány
fekvéshez szétszedhető
szerkezettel eladó. Rákóczi 
u. 65. 673—a

Eladó
egy komplett egyjáratu da­
ráló malom, egy szoba, 
konyhás lakással. Megte­
kinthető Szoboszlai ut 1.

2384—c

Nemesitett
tavaszi árpa vetőmag eladó. 
Csapó u. 13. 2382....a

Cséplőgép,
használt, olcsón eladó. Ár­
pádtér 5. 2373—a

Teljes
konyhaberendezés kifogás­
talan állapotban, pohárszék, 
asztal, mosogató polc, 2 
ülőke, vizespad eladó. Rá­
kóczi 65. 2347—a

Dívány
rnokettből alvásra szétnyit­
ható, berendezéssel eladó. 
Rákóczi 65. 2348

Ribiz
cs orgona dugványok kap­
hatók Károly Ferenc József 
ut 52. 660—a

Zongora,
a rövid, eladó. Széchenyi uc­

ca 15. 2351—a

Fejős
svájci fajkecnke eladó. Ká­
roly Ferenc József ut 52.

659—a

Eladó
vasredőny, 6 drb 220x110. 
Kassai ut (Hadházi ut) 16. 
sz. 624-c
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az a módja a hirdetésnek, 
amely az Ön céljának leg­
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hirdetések révén szól a kft- 
zöuséghez, addig a közönség 

egymásközti sikert és ered- 
ménytho, ó őaszekötfikapcsa
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Eladó
nagy ebédlő asztal, 4 szék, 
akasztós ruhaszekrény, női- 
szabómühely felszerelés. 
Dart bos 5. 5654 a

6-os eke
ta’yigával, keveset hasz­
nált, jutányosán eladó. Víg­
kedvű M. 25. 5655 a

Hálószoba
bútor nagyon olcsón eladó. 
Széchenyi ucca 23., II. aj­
tó. 5699 a

Teljesen
uj kerti garnitúra eladó. — 
Széchenyi ucca 43. 2357-a

Egy
sörapparátus és egy jég­
szekrény eladó. Külsövásár- 
tér 2. sz. 7568—a

Paneth-bodegában
virslii 18 f„ kolbász kilo- 
gramja 2 P 80 f„ szalámi 
3 P 60 f. és 5 pengő.

5595 c
Eladó

8 HP. benzinmotor körfű­
résszel és baltával. Gyöngy­
virág ucca 10. sz. 5464 c

Hintó,
fekete lakk, kitűnő karban 
eladó. Megtekinthető Wer­
bőczy u. 3. 5672—a

Járgány
szecskavágóval eladó. Meg­
tekinthető Werbőczy ucca 
3. 5671—a

Ajtó,
2 darabból, 3 méter széles, 
2 méter 10 magas, jókar­
ban eladó. Miklós ucca 4L, 
balra, udvarban leghátul.

5682- a

Bútorok,
háló, ebédlő, világos ba­
rokk, garderobszekrény ju­
tányosán eladó. Hatvan u. 
29. 5600—a

Gleditschia,
élő kerítésnek legjobb, 4 
éves, szépen fejlett példá­
nyok, száza 3 pengő.

5598—c

Nagyszabású tavaszi vásár
az Ingóságközvetitőben. 
Konyhakredencek, teljesen 
újak, vasalva, zomancirozva 
45 pengőtől, női szalonba, 
fodrászüzletbe való nagy 
tükör, cimbalmok, citerák, 
kijátszott hegedűk, íróasz­
talok, vitrinek, facsillárok, 
kandeláberek, házi s szabó­
varrógépek, gramofonok, 
dísztárgyak, műtárgyak, 
bútorok és mindenféle in­
góságok a legjutányosab- 
ban, alkalmi áron kaphatók 
az Ingóságközvetitőnél. — 
Kisebb hentes, vagy mészá­
ros üzletbe való és háztar­
tási jégszekrények is!

2257c

Bor,
saját termésű, jó minőségű, 
ól P 10, uj 80 fillérért 
kapható Engel Sándorné­
nál, Gönczy u. 3. sz. 5436-d

20 fillér
1 darab vajazott, körözöt- 
tes, liptói túrós, 30 fillér 
sonkás, vajas zsemle, 30 
rillér íiiró tormás virstli, 
sonka, felvágottak, sajtok, 
csemegék frissen Nagy 
Endrénél, Miklós u. 29.

29 méter
villakerités, uj, eladó. Kőr­
úthoz az első. 631—a

Zongora,
rövi deladó. Széchenyi u. 
15. sz. 655—a

Fajborok
saját termésű, édes, magas- 
fokú ó és uj, literenként is 
a legolcsóbb napiáron. — 
Arany János ucca 30. Bla- 
zsek. 7670—c

Eladó
ruhaszekrény, éjjeli szek­
rény, fürdőkád, boroshor­
dók és ászokfa. Honvéd u. 
9-1. 665-a

Abrikt
és egy szalagfűrész eladó. 
Vendég u. 68. 2335—a

Tégla
(használt) eladó Márton 
Kálmánnál. Fürdő uccában. 
Telefon: 2-75. 2329—b

Rádió,
4 lámpás, felszerelve, al­
kalmi áron, 130 pengőért 
eladó. Vendég ucca 54., aj­
tó 5. 2327—a

Eladó
vastraverzek és 1000 literes 
víztartály. Batthyány 5.

654—a

Eladó
egy nagy Singer-varrógép, 
nagy gyermekkocsi, egy 
gyermek állóka. Szent An­
na u. 5. 5678—a

Két
alig használt grenadin füg­
göny és egy nagy fehér 
gyermekkocsi eladó. Cim a 
kiadóban. 5602—a

Oszlopfák,
alapzatba beton-, tégladara­
bok eladók. Nyúlás, Dober- 
dó-Hadik ucca sarok. Ve- 
ressnél. 5675—a

rövid
15.

Zongora,
eladó. Széchenyi 

5692

Régi
zongora olcsón eladó. Lo- 
rántffy 25. 2217c

Hathenegeres
hétüléses túraautó, kifogás­
talan, üzemképes állapot­
ban eladó. Bővebbet Deák 
Ferenc ucca 6„ ügyvédi
irodában. 5501

Zongora,
Sterchauner-féle, sima hú­
ros, jutányosán eladó. Te- j

Házlebontás
folytán kalapok és uridir.it- 
áruk szenzációs olcsó ár­
ban beszerezhetők Frank 
Imrénél, Piac u. 43. 5563-r.

Eladó
Hoffer és Schrantz gcztul- 
hevitő magánjáró cséplő-' 
garnitúra, 12 éves, 1 darab 
Stock-motor szántóeke és 
1 darab 55—60 HP. Wo- 
hanka nyersolajmotor. Min- 
denik kitűnő állapotban, 
teljesen felszerelve. Hajdú- 
böszörményben, ifj. Kerék­
gyártó István malmában.

608—c
leki ucca 34. 5508 —dI

Fodor Lili
kalapszalonjában, Piac u, 
58. modell kalapok már 12 
pengőtől. 5609—c

F ajbaromfi
egy törzs jól tojó vörös iz­
landi és hatos tojófészek 
csapóajtókkal eladó. Szabó 
Kálmán u. 45. 667—a

Buzakenyérliszt
28 fillér, állandóan friss 
tengeriliszt, fűszeráruk leg­
olcsóbban Horváth liszt­
raktárában, Degenfeld tér 
1 Sas ucca sarkán. 5656-a

Szőlövessző eladás.
Kétéves gyökeres fajtiszta 
szőlővessző megrendelhető: 
Balkányi Béla nyirmárton- 
falvi szölőtelepén. Telefon: 
459, vagy Nyirmártonfalva 
2. sz„ vagy személyesen 
Debrecen, József kir. her­
ceg u. 5. sz„ az Arany Bika 
fürdő melletti csemegeüz­
letben. 5653—a

Ekék eladók
egyes és kettős ekék, ka­
pák, vetőgép, ócska szeke­
rek, ökörjárom, lószerszá­
mok és más gazdasági esz­
közök eladók. Hatvan ucca 
22.

Magán járó
c'éplőga.nitura előnyös fi­
zetési feltételekkel eladó. 
Tiszán' üli Mezőgazdasági 
Hitelintézet Rt., Kossuth u. 
8. 654—d

Bútorok,
ebédlő, háló barokk, karls- 
badi, különfélék 12-es ét­
szerviz jutányosán eladó. 
Hatvan ucca 29. 7570—a

Bőrkesztyűk
kizárólag saját gyártmá­
nyúak, legolcsóbb árban 
szerezhetők be. Női glacce 
kezytük párja P 7.— Női 
nappa keztyük, párja P
8. ... Női nappa csatlós kez­
tyük párja P 9. Női mosó 
keztyük párja P 8.— Női 
divatkeztyü, párja P 8.50— 
10-ig. Női valódi őzbőr- 
keztyü párja P 10.50. Férfi 
glacce keztyü párja P 8.— 
Férfi nappa keztyü párja P
9. — Férfi nappa keztyü, 
csatlós, párja P 10.— Férfi 
mosó bőrkeztyü párja P
10. —- Férfi valódi szarvas-
bőrkeztyü párja P 12.— 
Autó, hajtó- és lovaglókez- 
tyüket mérték után válla­
lok. Kossuth u. 58., kereszt 
épület. 487—c

Meszel
hófehéret és mindenféle 
építési anyagokat FAKSz- 
utalványokra is kedvező 
feltételek mellett nagyban 

569—b és kicsinyben szállítok.
Mészüzlet, Csapó ucca 98. 
Telefon: 4-41. 5437-d

P. 2.80
hazaszállítva szobafütésre 
prima hazai szén. Öster­
reicher, Garai u. 15. 5632-a

Fagymentes
cukorrépa jutányosán kap­
ható Eszenyi gazdaságban, 
Szepes pusztán, kis tétel­
ben és vagononként. Tele­
fon: 6-82. 7606-c

Eladó
egy stráfszekér, ócska eke 
és egy hat sukkos szekér. 

Veres ucca 8. 651 c

Eladó
ebédlőasztal, fürdőkád, jég­
szekrény, nagy dívány, ru­
haszekrény. nagy tükör. — 
Nap u. 2 600-a
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Zongori

rövid eladó. S: 
15.

István-mf
lisztek Icblombáí 
zsákokban is ka; 
öen számban. I 
Csapó u. 18. sz.
783.

Eladó
egy teljesen fé
használt ágy 
éjjeli szekrény é 
dószekrény. Cim 
vatalban.

Ebédlí
háló, alig haszn: 
kivitelű, üvegezt 
matracok, ágybe 
rények, fotelek i 
fogadható áron 
chenyi 6. Kleinn

István-m
lisztek, korpa, te 
árpa, tengeridül'; 
burgonya és mit 
tömények nagyb 
csínyben házho 
kapható. István- 
raktár, Csapó u 
Telefon 783.

Bőrkezt
legolcsóbb bevái 
rása: Keztyüüzi 
sokat vállalom, 
keresztépület.

Sajátterr
sestakerti bor 
90 fillérét kaph 
nénél, Kígyó uc

Férfiraj;
felöltő, fekete 
töny és szürke 
adó. József kir
34.

Legolcs
és legjobb női ! 
8 pengőtől kap 
mer Mórnénál, 
Nagytemplomm

Kott, kott,
mindennap frisi 
zik István-malt 
tárba, olcsó na 
lefon 783. Csaj

KÉSZ
kapható ebé 
csiszolt hálós 
sőrendü mübi 
Ferenc asztalé 
u. 4. Telefon:

Abron<
(papirbálákról)
ucca 49., II. ud

Husv
olcsó borárak: 
rizling —.80, I 
dacsonyi rizlin 
kaji muskotály 
ínoki fajborok, 
csemegebor i 
ucca 12. sz„ 
féle vendéglő.

Kizár
István-malmi 1 
tételenként 
árban számitj 
házhoz szállít 
malmi rsztrak 
18. sz. Telefor

Édes
literje 80 fiilé 
ca 27., kereszt

Fürd,
horganylemez! 
láda, pénzsze 
Cim a kiadóba

Fo
túrakocsi, rég 
képes eladó.
Hajdúnánás.
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István-malmi
lisztek lcblombázott 25 kg. 
zsákokban is kapható, min­
den számban. Lisztraktár. 
Csapó u. 18.
783.

Telefon: 
5619 c

Eladó
egy teljesen féregmentes, 
használt ágy sodronnyal, 
éjjeli szekrény és egy mos­
dószekrény. Cim a kiadóhi­
vatalban. 5613--b

Ebédlő,
háló, alig használt, modern 
kivitelű, üvegezett árubódé, 
matracok, ágybetétek, szek­
rények, fotelek minden el­
fogadható áron eladó. Szé­
chenyi 6. Kleinnál. 5637 -a

István-malmi
lisztek, korpa, tengeri, bab, 
árpa, tengeridara, árpadara, 
burgonya és mindenféle őr­
lemények nagyban és _ ki­
csinyben házhoz szállítva 
kapható. István-malmi liszt­
raktár, Csapó u. 18. szám. 
Telefon 783. 5618—c

■ "WRWíMMa
Kerékpárok

eladása és szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si- 
monffy ucca 16. Telefon: 
663. 317

Mosógép, 
facsarógép, függönyök, 
szíflongarnitura, szekré­
nyek, mosdómárvány el­
adók. Thaly Kálmán u. 14. 
sz. 612 -c

Bérbeadó
Hajdúszoboszló piacterén 
eddig gyógyszertán céljára 
bérelt üzlethelyiség f. évi 
május 1-től. Felvilágosítást 
Végh Lajos tulajdonos ad.

600—c

Ujlétai
saját termésű fajboraim li­
terenként is állandóan kap­
hatók. Széchenyi u. 45. sz. 
Tóby. 599—c

Modelkalapok
nagy választékban, tanuló­
leányok felvétetnek Fülöp 
Etta nőikalapszalonjábqn, 
Péterfia 14. 5514—b

Két
lóhoz való szekér és szer­
szám, jó karban levő, el­
adó. Baros u. 15. 2295—c

Székek
eladók, márványasztalok, 
páholyok, billiárdasztalok, 
kártyaasztalok. Hatvan uc­
ca 22. 568—b

Bőrkeztyük
legolcsóbb bevásárlási for­
rása: Keztyüüzem, javítá­
sokat vállalom. Kossuth 58, 
keresztépület. 646—b

Sajáttermésü
sestakerti bor literenként 
90 fillérét kapható Péntek- 
nénél. Kígyó ucca 43.

5479—d

Férfiraglán,
felöltő, fekete zsakett öl­
töny és szürke öltöny el­
adó. József kir. herceg u. 
34. 5432—d

Egy......................
fekete-tarka ellős, jól tejelő 
korcs hollandi tehén eladó 
Szávay Gyula ucca 6. 633-c

Eladó
550 darab nm. uj cserép és 
trágya is. Gerébi-telep, 
György u. 3. 2321—a

Kiadó
pincebolt bármilyen célra. 
Nyomtató u. 16. 5700—a

Csapó u. 33-35. 
nagy üzlethelyiség kiadó. 
Érdeklődni Pacsirta u. 26.

5694—a
•Szerencsi

nagyszálloda, kávéház, ét­
terem összes felszereléssel 
bérbeadó. Közelebbi tulaj­
donostól, Kornitzer Illés, 
Szerencs, megtudható.

5575 -c

VENDÉGLŐ 
fürdő és uszodai büffével a 
folyamatban levő átalakí­
tott és nagyon szépen tata­
rozott Margit-fürdőben má­
jus hó 1-re kiadó. Fényes 
megélhetést biztosit. Érdek­
lődni lehet a Margit-fürdő 
rt. igazgatóságánál, a fürdő 
telepen. 7 628—c

Előfizetők
aquizálására ügyes megbíz­
ható, nagy ismeretséggel 
rendelkező egyéneket fel­
veszünk. Cim a kiadóhiva­
talban.

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. a. kiadó, 
ugyanott kiadó uccai lejá­
ratú pincehelyiség. Érte­
kezni dr. Miklós, Hunyadi 
u. 10. sz. 5582 -- c

Legolcsóbb
és legjobb női kalapok már 
8 pengőtől kapható Schim­
mer Mórnénál, Piac ucca 2. 
Nagytemplommal szemben.

5318—c

Kott, kott, kodács,
mindennap friss tojás érke­
zik István-malmi lisztrak­
tárba, olcsó napi áron. Te­
lefon 783. Csapó u. 18. sz.

5621—c

KÉSZEN
kapható ebédlők, laki 
csiszolt h á 1 ó s z o b á k, el 
sőrendü mübutor. Weisz 
Ferenc asztalosnál, Fürdő 
u. 4. Telefon: 10-89. 433

Egy-kétezer
pengő kölcsönt keresek öt­

szörös fedezetre. Magas ka­
matot fizetek. Ajánlatokat: 
„Kitűnő tőkebefektetés” 
jeligére a Független Újság 
kiadóhivatalába kérek.

2325 a

Házépítéshez
kölcsönöket legelőnyöseb­
ben folyósítunk. Debreceni 
Bankház, Miklós u. 7.

1861—c

Zálogkölcsönöket
folyósítunk mindenféle ke 
reskedelmi árukra és ék­
szerekre a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Zálog­
ház, Hunyadi ucca 14. 198

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Húsvéti
olcsó borárak: vámospércsi 
rizling —.80, létai 1 - , ba­
dacsonyi rizling ó 1.40, to­
kaji muskotály ó 1.60, ho­
moki fajborok, ó 1.20, édes 
csemegebor 2.80. Kígyó 
ucca 12. sz., volt Maday- 
féle vendéglő. 5435-d

Kizárólag
István-malmi lisztek, zsák­
tételenként István-malmi 
árban számítjuk bárkinek 
házhoz szállítva. István- 
malmi J-sztraktár. Csapó u. 
18. sz. Telefon 783. 5620-c

3- 400 pengővel
társat keresek sürgősen. 
Ajánlatokat „Pénze bizto­
sítva” jeligére a kiadóba.

2312 -

Csapó u. 99.
fcrfiruhaüzlet más célra is 
kiadó. Guttmann. Csapó u. 
33-35. 5695—a

F érf iszabóüzem
főtérhez közel felszereléssel 
azonnali átadásra eladó. In­
gatlaniroda, Kossuth 16.

2332—a

Üzlethelyiség
széles kirakattal, betonos, 
kiadó. Hunyadi u. 12. sz.

2375—a

Üzletnek,
műhelynek, raktárnak két 
uccai helyiség kiadó. Hat 
van ucca 4-b. 656—a

Értesítem
a t. lisztvásárló közönséget, 
hogy Csapó ucca 18. szám 
alatti István-malmi lisztlc- 
rakatot átvettem, ahol a ki­
váló minőségű István-mal­
mi liszteken kívül egyéb 
élelmiszereket, fűszert és az 
elismert jóminöségü Ga- 
!amb-féle házikenyeret, 
szombati kalácsot és süte­
ményt állandóan raktáron 
tartok. Megrendeléseket
házhoz szállítok. Telefon: 
783. Tisztelettel Schwartz 
Mór. 5705—c

Nagyerdő
alatt csöszházhoz közel 3 
villatelek eladó. Értekez­
hetni Hadházi u. 26-a, ker­
tészetben. 658-c

Eladó
ház Német ucca végén 47, 
Nyilastelepen. Kedvezmé­
nyes fizetés. Kovács Ferenc 

662—a

Eladó
Gólya u. 9. sz. jókarban álló 
ház három rendbeli lakás­
sal. Vétel esetén május el­
sejére az összes elfoglalha­
tó. Viz, villany bevezetve.

5650—a

Eladó
Mikepércsen 300 négyszög­
öl jó karban levő szőlő. Ér­
tekezhetni lehet Bellegelö 
253. szám, a „Gazduram” 
csárdában. 2370—a

Tejet,
naponta 25—35 litert ter­
melőtől keresek. Füszerüz- 
let, Árpádtér 15. 2311—a

Eladó
Jókai ucca 31. számú ház 3 
rendbeli lakás, 20 lóra is­
tálló, sarokház, nagy udvar, 
azonnal elfoglalható. 2364a

Eladó
Honti ucca 10. számú csa­
ládi sarokház. Beköltözhető.

Kotlót
megvételre keresek. Veres 
ucca 4. 2320—a

I Mű

Eladó
3240 négyszögöl föld Tég­
láskert, Basahalom ucca 5. 
Értekezni Kerekes telep, 
Géza ucca 24. 2358-a

ÖNT NEM KELL
•sswvsm

MEGGYŐZNI,

Ön saját maga is jól 
tudja,

hogy milyen előnyt jelent, ha a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁNAK tagja

Iratkozzon be tehát MÉG MA 1 Előfizetőink ked­
vezményt élveznek. — Fel világos itást 

a 18, 8—12 vagy 8—75. száma 
telefonokon Is készség­

gel adunk.

Eladó
ház, kitűnő épületek, egy 
hold gyümölcsössel, lucer­
na, széna is van. Boldog­
kert. Borsovay 15. 7588—a

7500 P-ért
4 lakásos egyszerű ház be­
költözéssel eladó. Villany, 
viz bevezetve, szőlőlugas és 
termő gyümölcsfák, sertés­
ól. Kar u. 36. 634-b

Eladó
Ondód Fáy-dülő 31-b szá­
mú tanya 3 és fél hold föld­
del. 2350—a

Sürgősen eladó 
Kuruc ucca 110—11. számú 
üzleti célra alkalmas ház, 
szép gyümölcsössel, há­
romszobás, előszoba, kony­
ha, kamarás lakással, mely 
azonnal átadó. Telek kö­
rül kerítve. Van szivattyús 
kút, fáskamara, sertés- és 
baromfiól és méhes. Dienes 
iroda, Füvészkert ucca 16.

1322

Ispotály
ucca 15. számú jövedelme, 
ző ház eladó. 7592—«

Vedres-dülőbeii
iskolánál három hold szán­
tóföld eladó. Ingatlan iro­
da, Kossuth 16. 2333-a

Mérlegképes
könyvelőt keresünk. Műkö­
dési idejéről, képesítéséről 
szóló okmányokkal ellátott, 
sajátkezüleg irt pályázatot 
Debreceni Gazdák Bankja 
R. T. Kossuth ucca 17.

Eladó
Vargakert, Legányi ucca 
14. számú ház. Értekezni 
ugyanott. 2060c

Burgonyának

Hajdúszoboszlón
eladó vagy kiadó pékség 
lakással, esetleg társ leszek. 
Tóth Sándor kereskedő, — 
Kálvintér. 5473—d

Mézet
megvételre keresek, ugyan­
ott tanuló felvétetik. Glück, 
Péterfia u. 76. 2349—a

Édesbor
literje 80 fillér. Hajnal uc­
ca 27., keresztépület. 2166c

Fürdőkád
horganylemezből, lisztes 
láda, pénzszekrény eladó. 
Cim a kiadóban. 632-c

Ford
túrakocsi, régi típus, üzem­
képes eladó. Magi tanár, 
Hajdúnánás. 584-b

Üzlethelyiség
hentes vagy füszeriizletnek 
lakással kiadó. Kishegyes! 
ut 17. 5630—a

Vendéglő,
régen fennálló, Ungváry- 
vendéglő házzal, berende­
zéssel eladó. Pacsirta ucca 
48. sz. 7584 b

Fodrászüzlet 
elutazás miatt, esetleg a be­
rendezés külön eladó. — 
Bocskay-tér 8. 5610-a

Kiadó
Kisvárdán, Szent László u 
66., fő uccán szép üzlethe­
lyiség, vaskereskedőnek, 
borbélynak vagy férfiszabó­
nak alkalmas. Értekezni: 
özv. Fuchs Lipótné, József 
kir. h. u. 6. 5570—b

Kiadó
Szent Anna ucca 6., üzlet­
nek, raktárnak kiválóan al­
kalmas nagy üvegezett he­
lyiség. 2285—c

Sarokbolt
Degenfeld téri, műhely, 
raktár azonnal kiadó Süme­
ginél, Csapó 11. 5661—a

Üzlethelyiség
irodának is alkalmas, azon­
nal kiadó. Miklós u. 11.

7567—a

Csapó
ucca forgalmas részén üz­
lethelyiség kiadó május el­
sejére. Csapó 88. Telefon: 
10-22. 5681—a

Eladó
nagyforgalmu kovács- és 
kerékgyártómühely. nagy 
udvar, Vámospércsi ut, 
Márton Kálmán ucca 13.

2354 -a

Üzlethelyiség
lakással kiadó, — kútfúrási 
szerszám eladó. Tégláskert, 
Létay u. 20. 5687—a

Péterfia 52.
bolthelyiség, négyszobás la 
kás. nagy kertes udvar 
együtt vagy külön május 
elsejére kiadó. Garagenak, 
raktárnak is alkalmas.

5680 a

István ut
14. számú családi ház kert­
tel, _ _ ___
zéssel eladó. 2340—a, vásártér mellett. Értekez­

hetni Méliusz tér 13., d. u.
2254b

háromszobás beköltö-' 2—3 hold föld kiadó sertés-

Keresek | ^
város közelében 50 -60 ka- | 
tasztrális hold fekete föl-10=1.1, „M.o ----- --- j öt hold
des tanyás haszonbérletet. ; pr;ma fekete szántóföld vá

= LTrtCKIliVl 11 1_lí ír____..llAjánlat Kossuth u. 36. sz., j *os szélén 
uccai lakásban. 671-a

eladó.

Komondor
tanyaörzö kutyákat kere­
sek. Pécsi, Batthyány ucca 
16. szám, keresztépületó

5714—a

Tejet,
nagyobb mennyiségűt ven­
nék állandó szállításra. Da­
rabos u. 20. Keresztépület.

5635—c

Házhelynek
300 négyszögöl jó szóló ke­
rítéssel eladó. Szabó Kál­
mán u. 45. 668—a

Eladó

u. 59.
Kossuth 

647—b

Egy
jó menetelü kerékpárköl­
csönzőhöz társat keresek. 
Cim a kiadóban. 5686-a

Jókarban
levő fürdőkád megvételre 
kerestetik. Széchenyi ucca 
50. Kovácsné. 5611—a

Fizetek
kilogrammonként kovács­
vasért 41 /2 fillért, csontért 
7 fillért, adok kovácsoknak 
kazánvasat 8 fillértől, sin- 
vasgerendát. szijtárcsát, 
transmissiót legolcsóbb ára­
kon. Ócskavasüzlet, kisállo- 
más megett. Telefon: 6-28.

5446-d

Házak, házhelyek.
A Monostorpályi utón, a 

gróf Vécsey uccában, Tég­
láskert Basahalom és Létai 

c-lauu uccában. a Boldogfalvi
vagy kiadó Aczél ucca 2. sz. kertben Borzsovay uccában 
ház. áll két szoba, konyha, i többrendbeli házhelyek, - 
speiz, nyitott előszoba, ben- szőlők, gyümölcsös es reg. 
tes. mészárosüzlet. 370 lakóhazak, melyek a m. tu- 
négyszögöl föld. több mel- j lajdonunkat kepezik, el-
lékhelyiség, kedvező fizetés I adók.
mellett május elsején átve- A gróf Vecsey uccaban, 
hetö 2381—a j Monostorpályi utón es Ba-

________________________ - sahalom uccában ezen báz-
Eladó , helyekre az 1 szoba, kony­

ha, kamarás uj téglaépüle­
tek építését is megkezdet­
tük.

Ezen házhelyek, parcel­
lák, régi. valamint az uj 
épületek kedvező áron és 
részletfizetési kedvezmény­
nyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvi­
lágosítást a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Hitelintézet r.- 
t. ad. Kossuth u. 8. 449-d

Maróti u. 7.
négy szobás modern 

családi ház eladó, esetleg 
bérbeadó. Értekezés Benkő 
főügyésznél, vármegyehá­
zán. 2308—c

ház nagyon olcsó árért. 
Vargakert, K. Tóth ucca
12. 2379-a

Villatelek
nagyerdei csőszház közelé­
ben eladó. Érdeklődni Var­
ga ucca 6. sz. 2372—a

Eladó
Töhötöm ucca 44, számú 
ház, 300 négyszögöl szőlő: 
azonnal beköltözhető lakás­
sal. 2342-a

Eladó
Újvárosi ut 20. számú ház­
hely, szép gyümölcsös szó­
ló. Értekezni Töhötöm ucca 
44. 2343—a

Eladó
házhely Kerekes telep. Gé­
za ucca 38. Értekezni Oláh 
Károly u. 59. 2330—a

Márk-telep
Molnár ucca 1., elköltözés 
végett sürgősen eladó uj 
ház. 1911—c
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ny. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vószkert ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó házak:
Róni. kath. templom mel­

lett nagyobb úri családiház. 
Péterfián nagy ház. 
Arnold 12.
Csonka 9.
Klapka 7.
Varga 43.
Baross 7.
Lehel 19., 12., 21. és 22. 
Szepesi 102. és 6. 
Poroszlay 77.
Komlóssy 72.
Szondi 14.
Cserepes 6.
Széchenyi ucca 43. 
Székely ucca 18—b. 
Kuruc 112. és 110. 
Faragó 5.
Szeder 14.
Agárdi 10.
Rigó 12-d.
Szegfű és Viola uccán. 
Zrínyi 29. és Jánosi 32-a. 
Uj ucca 19.
Nyugati 48.
Központban emeletes ház. 
Simonyi utón villa.
Komlóssy utón hatszobás 

kastély.
Rákóczi 55.
József kir. herceg 22. 
Thaly Kálmán 14. 
Andrássy 12. és 3. 
Kishegyes! 15.
Wesselényi tér 8.
Király Ferenc 45, 46-b. 

és 51-b.
Gilányi 19.
Luther uccán.
Márton Kálmán 11. 
Simonffy 33.
Töhötöm 5. és 26. 

Sámsoni ut 9., 3. és 19-b. 
Malvin 7., 10. és 45. 
Barna 14.
Gizella 5.
Bellegelő 483. és 484. 
Budai Ézsaiás 15. és kül­

ső 14.
Szent Anna 54.
Eötvös 70.
Szegfű 10.
Eröss Lajos 13.
Homok 117., 11. és 139. 
Széchenyi ut 30.
Létai utl-f. és 9.
Szabó Kálmán 41. 
Rakovszky 53.
Kovács 15. és 8.
Rázsó Gyula 4.
Szeremici 11.
Thury András 6.
Gróf Tisza István 10. 
Késes 76.
Gróf Leiningen 6.
Nyíl 15.
Dévai 1., 18., 37. és 8. s 
Jerikó 33.
István 37.
Sinay Miklós 42.
Kerekes Géza 23.
Rázsó Gyula 4.
Beke 24.
Epreskert 17.
Puskástelep 21.
Lónyai 11.
Házhelyek:
Kardos uccán.
Szegfű ucca 10.
Rigó uccán,
Dévai uccán,
Kishegyes! ut végén. 
Simonyi utón.
István utón.
Acél uccán.
Erdősoron,
Poroszlay utón,
Diófa uccán.
Kondor uccán. 
Homokkertben. 
Vámospércsi utón. 
Tégláskertben. 
Kuczik-telepen.

Szőlők:
Tokajban.
Bocskayban,
Bagamérban.
Andrássy utón. 
Köntöskertben,
Lahner uccán.
Kondor uccán.
Földek:
Nádudvaron 83 hold. 
Haláp mellett 15. 
Kisújszálláson 45 hold, 
Penészleken 50.
Bánkon 33.
Biharkeresztesen 28 hold 
Mikepércsi utón 6. 
Vértesligeten 15 és 49. 
Vámospércsi ut mentén 

7 és fél hold.
Ujlétán 47 hold.
Üzletek:
Vendéglő és étterem a 

város központján teljes fel­
szereléssel átadó. 

Tüzifatelep házzal. 
Kondor ucca 6. Korcsma 

és füszerüzlet.
Pékség a Létai uccán 

házzal.
Lakás:
2—7 szobások a város­

ban és kertekben.
Csapó ucca elején lakás, 

iroda, műhely, istálló.
Parcellázásra

ingatlanokat és azok érté­
kesítését elvállalom.

Keresek:
eladó házakat, házhelyeket, 
kiadó lakásokat, eladó föl­
deket és földbérleteket.

Dienes József OFB in­
gatlanforgalmi irodája, - - 
Debrecen, Füvészkert u. 
16. 1322
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Bérház
piactéren, szabad lakások­
kal, műhelyek, raktárakkal, 
betonos pincékkel, gyárhe­
lyiséggel olcsón eladó. Te­
lefon 13-60. 5659 a

Mártinkén
eladó 1003 négyszögöl jó­
karban levő szőlő. Csapó 
ucca 49. sz. 5646—a

Eladó
bent a belvárosban, Temető 
ucca 14. szám atari 300 
négyszögöl házhely, igen 
nagy forgalmú helyen. » 
Cegléd ucca 9. 5371-';

Nagyerdő
alatt, csőszházhoz közel 2 
villatelek eladó. Értekezni: 
alldházi u. 26/a, kertészet­
ben. 592c

Csapókertben
Jánosi u. 19. alatti ház 
azonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel 
Batthyány u. 14. alatti ügy­
védi irodában eladó. 496-c

Egy
idősebb jobb porosz-német 
nő, ki jól főz, szépen varr. 
szállodába, klinikára vagy 
uradalomba mint házvezető­
nő ajánlkozik azonnali be­
lépésre. „Mindenben meg­
felelő” jeligére leveleket a 
Független Újság kiadóba 
kérem. 7598—b

Lakást
istállóval, konyhakertiek, 
esetleg város alatt azonnal- 
ra keresek. Cim a kiadóban.

580—b
Budapesti

szalonnak volt munkaveze­
tője házakhoz varrni ajánl­
kozik. Vidékre is. Eötvös 
ucca 40. 5702—a

Van szerencsém
t. megrendelőim és vevői­
met értesíteni, hogy villa­
mos szerelési irodámat Piac
u. 59. alá helyeztem. Alföldi 
Villamossági Vállalat. Fa­
zekas Imre. Telefon 567.

2334-c

Zongorát
hangolok, javítok olcsón. 
Rakovszky zongorakészitő, 
Miklós u. 41. 2326-b

Műhely,
istálló azonnal kiadó. Ká­
roly Ferenc József ut 46.

657 a

Kis libát
vállalok felébe, 30 100 da­
rabig. Ugyanott 200 pen­
gőt magas kamatra keresek 
ugyanott dinnyést keresek 
felesbe. Értekezni lehet 
Nyilastelep, Malvin ucca 
17. 2313—a

Nemcsak
Budapesten, már Debrecen­
ben is mindenki tudja, mi­
lyen lelkiismeretesen fest, 
mos, tisztit KOVALD kel­
mefestő vegytisztitógyár rt. 
Kérünk egy kísérletet. 
Debreceni gyűjtőhely: Si­
monffy ucca 7. 5709—a

közel a városhoz, a Szo- 
boszlói utón még néhány 
darab tehén előjegyezhető. 
Szent Anna 53 .alatt. 2336a

Műhely lerakatnak
kert Piac ucca 56. alatt 
bérbeadó. Értekezik: dr. 
Csáthy, Deák Ferenc ucca 
9. sz. 5710 a

Kölcsönkönyvtárat
férjem elhalálozása folytán 
továbbra is fenntartom, Szi­
ves pártfogást kér: özv. 
Tóth Andrásné, Késes u. 
32. 2367 a

Mérlegjavitás
hitelesítéssel igen jutányo­
sán. Használt mérlegek (ál­
lat-, szekérmérlegek is) el­
adása, vétele. Garai, Zsák 
ucca 11. (Csokonai uccá- 
nál.) 5679 a

Borotválás
.20, hajvágás .30, fa­

zonra .40, bubi és habi 
hajvágás .40, elsőrendű 
munkaerő. Miklós u. 53. 
Torna. 2338—a

• - i. I * A ’flu I rtrsrr
Tennis | Uj cipőüzlet!

rakettek hurozása, javítása Saját készítésű cipók Iegol 
szakszerűen Tanczer hang- esőbb bevásárlási forrása 
szerkészitőnél, Batthyány Füvészkert u. 14. 320-i

5358--C -u. 6. Zongorajavitó
urat kérem jöjjön Nyom. 

u. 20. alá. 2303—a
Gépazsurt,

endlizést, gombáthuzást | tató
Fenyő Sándorné fehérnemű i cl^káí^ák '
es iparművészét, «akinja., tisztítását és ja.
ban, Piac ucca 26-b. 5560-d, legolcsóbban vát

Hölgyek figyelmébe!
Függönyök, térítők és más 
kézimunkák összeállítását, 
párnák montirozását, go­
belinek, Kelim, persa és 
Smyrnák festését és terve­
zését tökéletesen és olcsón 
végzi Szilágyi, Széchenyi u. 
1. Azsur, Endli, Plissé, 
Gouvre.

, Két
fajkocát feles tartásra ki­
adok. Bethlen u. 37. 641-c

Mágnesgyujtókat
jótállással javít, delejez 
Földvári I. Elektrotechni­
kai gyár, Széchenyi ucca 
55. Akkumulátorokat tölt 
javít. 68—d

Nagy elterjedtség és

'evőképes olvasóközönség :
es az amit ön keres, 
ez az amit Ön megtalál

a Debreceni Független Újságnál.

Hivja még rra propagandaosztályunkat 
a 1* vagy 8-12, számú teltfonon.

Mühely-
es raktárhelyiségek kiadók. 
Csapó ucca 49. 5645—a

Szobafestést,
mázolást, portálfestést vál­
lal jutányos áron Papp Im­
re, Magos u. 19. 5703 -a

Önálló
gyakorlattal angol és fran­
cia munkákat olcsóért ké­
szítek háznál. Ajtó ucca 39.

5701 -a
Legelő,

közel a városhoz, a szo- 
boszlói utón még néhány 
tehénre előjegyezhető. Szt. 
Anna 53. alatt. 5697—a

Ezüst ridikülöle
bélelését, keztyük tisztítá­
sát, javítását, báli keztyük 
készen és mérték utáni ké­
szítését egy nap alatt válla­
lom. Kossuth ucca 58., ke­
resztépület. 260—c

Poloskát,
patkányt felelősséggel ir­
tok. Irtószer megrendelésre 
kapható. Hatóságilag enge­
délyezett féregirtó. Margit- 
tay Zoltán, Árpádtér 41.

5666 b

Zongoratanitás.
Biztos, gyos haladás. Olcsó 
tandíj. Thaly Kálmán u. 12.

5652 c

Raktárnak
telepvezető óvadékkal fel­
vétetik. Salétrom ucca 12. 
sz. 5542—b

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer és 
patkányszer kapható. 8-41. 
telefont tessék hívni. Kos­
suth ucca 47. Nánássy.

5527—c

Bérautó,
kényelmes, üzembiztos, ol­
csón megrendelhető. Balázs 
Piac 89. Telefon 143.

5297—c

FACEMENTTETőK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Építtetők figyelmébe!
Mindenféle kőműves mun­
kát vállal. Uj építkezésért, 
átalakítást, vizes falak elszi­
getelését, tervet, költség 
készítését vállalom. Kiss 
István kőművesmester Nyíl 
u. 127. szám. 5577—c

Szemfelszedést,
fejelést, harisnyakötést a 
legolcsóbban gyorsan és 
pontosan készít Harisnya­
üzem, Hatvan u. 16. 7603-c

Szabómühelyemet
áthelyeztem Piac u. 77. alá, 
udvar, félemelet jobbra. 
Elsőrendű munkával készí­
tek öltönyöket, felöltőket, 
olcsó árakért. Tisztítást és 
vasalást elfogadok. Szőnyi 
uriszabó. 545c

Jómenetelii
cukrászdához társat kere­
sünk. Klein Testvérek cse­
lédintézet, Csapó ucca 6.

5612—a

Fehérneműt
szépen, olcsón készít a Vé­
nusz kézimunkaszalon, — 
Kossuth u. 4. Elönyomda.

2310—a
A világ

összes napilapjai, politikai 
és szépirodalmi folyóiratai, 
tudományos és ipari szak­
lapjai eredeti árakon ház­
hoz kézbesítve megrendel­
hetők: Grünhut hírlapok 
előfizetési irodája, Debre­
cen, Piac u. 81., udvarban, 
keresztépület. 7611—b

lalom. Szabó István kály­
hás, Darabos ucca 29.

7655—c
Nikkelez,

ezüstöz, modern csillárokat 
gyárt, minden színre galva­
nizál a legolcsóbb árban 
Földvári, Széchenyi ucca 
55. 68—d

Gallértiszti tás
tükörfénnyel 8 fillérért 
Libándynál, Péterfia ucca 
4. szám. 253

Figyelem!
Egy pár selyemharisnyával 
kevesebb: az árán egy szép 
tavaszi kalapot vehet Anny 
kalapszalonban, Csapó ucca 
47. Alakítás 3 P. Tanuló 
leányt fölveszek. 7582—c

Forgács 
hölgyfodrász, Hungária pa­
lotában, fővárosi munka­
erőkkel végez tartós ondo- 
lálást. Speciális hajvágás és 
manikűr. Olcsó és figyel­
mes kiszolgálás. 5693 -b

Kárpitos
házhoz, házon kívül, vidék­
re ajánlkozik, jutányosán 
dolgozik. Oláh, Bethlen u. 
48. 229S—a

Villanymotor,
tiz és tizenhét lóerős el­
adó. Földvári, Széchenyi 
ucca 55. 2287—a

Cséplósre
gépkezelést vállalnék, szin­
tén tavaszi javítást jó bi­
zonyítványokkal. Gőzgépet 
vígy Hofherr traKtoros 
garnitúrát. Szántásra is. 
Földes, Zrínyi u. 264. Ba­
logh Mihály okleveles gép­
kezelő. Bővebbet levélben.

2296-a

Építtetők figyelmébe!
Befelenyiló és ki-benyiló 
ablakok, egy és 2 szárnyú 
szobaajtók, jutányos áron 
eladók. Pcceli u. 4. 610-b

Nyomatott Hegedül él Sándor irodalmi

Lapkihordó 
asszonyok felvétetnek a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalában, Piac uc 
ca 49., II-ik udvar.

Kulcsárgazda
ajánlkozik jó okmányokkal. 
Klein Testvérek cselédinté­
zet, Csapó ucca 6. 5604- a

Eladó
4 darab kettős ablak 90— 
100 cm. 1 darab üvegajtó, 
80 180 cm. Füvészkert u.

Kérem
azon fiatalembert, ki a 
Vígszínház baloldal 32. sz. 
baloldali emeleti zsöllyében 
ült, hogy a tévedésből el­
vitt csomagot a Ilajduföld 
nyomdájába szivesKedjék
beadni. 607 -a

Akvizíciós munkában 
igazolhatóan szép eredmé­
nyeket elért hölgyek és 
urak adják le cinlüket a ki- 
adóhivatalban (Piac ucca 
49.) „1000” jelige alatt. Ál. 
landó nagy kereset megbíz­
ható, ügyes, megfelelő is­
meretséggel rendelkező 
egyéneknek. 4874—c

A világ
összes napilapjai, politikai 
és szépirodalmi folyóiratai, 
tudományos és ipari szak­
lapjai eredeti árakon ház­
hoz kézbesítve megrendel­
hetők: Grünhut hírlapok 
előfizetési irodája, Debre­
cen, Varga u. 27. 7611—b

Kiadó
nagy betonos helyiség hen­
tes vagy más üzletnek. Cim 
a kiadóban. 5642- a

Traktorral
szántást vállalok, ugyanott 
trágya eladó. Széchenyi u. 
3. ' 5631—a

Mészrak tárnak, 
faraktárnak, deszkaraktár­
nak, építési anyagok üzleté­
nek kiadó vámospércsi or­
szágúton Nyilastelep leg­
forgalmasabb helyén levő 
házam nagy udvara, iroda- 
helyiséggel. Értekezni:
Voith füszerkereskedőnél, 
Árpádtér. 637 a

Csekély
befektetés. Biztos megélhe­
tés egy modern elönyomda. 
Berendezések, egyes sablo­
nok kaphatók. Schwartz 
Gáborné, Miskolc, Arany 
János ut 19. 5589 -a

nyomdai ráixványtáriaiág könyvnyomdájában, Debrecen, Pi,c ucca 49. »ám.
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MOZI VILÁG. Fent jobbra: Dolores del Rio, lent balra: Konrad Veidt három különböző szerepükben. Fent jobbra: Brigitte Helm 
felvétel közben. (Ufa.) Középen: Jenny Ingo, az Ufa sztárja Afrikában szomali négerek között. Lent: Betty A mann az „Aszfalt

főszerepében. (Ufa.)
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KÉPEK A HÉTRŐL. Fent balra: Tavasz a Nagyerdőn (Bistei Balázs felvétele). Jobbra: Kardoss Géza es Földes Imre a ..Tüzek 
az éjszakában” jubileumi előadásán. Középen: Képek a Jókai uccai gyilkosság törvényszéki tárgyalásáról. 1. Rézler Ervin tanácselnök 
a koronatanúkat, két kis gyermeket hallgat ki. Z. A Rézíer-tanács tagjai figyelik egy tanú vallomását. 3. Tóth Lenke a vádlottak 
padján. (Berzéki felvételei.) Lent balra: Valko Lóránt felvételei a város díszfogatáról és egy festői városi hajdúról. Jobbra: 7'. Tí­

már Ha a Belvárosi Színház tagja lett. Ma lép fel Debrecenben utoljára. (Ruzicska felvétele.)
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Roíhermerc lóri 
velet küldte dr. 
mesterhez:

Hálás koszi 
Önnek azért a r 
amelyet ama java 

liOßv szobrot állít 
kosi Jenőnek és a 
sóéért, nielvet e 
székesfőváros tan:

Herceg
Budapest, áf 

levélváltás, amely 
Herczegh Ferenc i 
nökc közt lefolyt é 
Herczegh Ferenc 
lordnak a lemondá 
lord azzal válaszol 
retné, ha Herczegl 
ms m <at> *** *
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Temesvár, á 

munista munkássá 
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Az izgali

Debrecen vár 
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dőknek. akik azt 
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'ész. kanyarokká


